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P
ääkirjoitu

s

Päätoimittajan kapula 
on jo vaihtoalueen lop-
pupäässä, kun luet tätä. 

Tarkoitus on siirtää se napakas-
ti yläkautta – ilman että vauh-
ti hyytyy tai palikka putoaa kä-
destä.

Uusi kipparimme Aleksi Vie-
nonen on viestinnän ammat-
tilainen, joka on perustanut 
oman veneilymedian ja tietää 
siis, kummasta päästä melaan 
tarttua.

Minä puolestani siirryn kir-
joittajareserviin, horisontin taa. 
On hyvä tunne jättää Rannikon 
Puolustaja hallitusti seuraavalle 
sukupolvelle – joka on varmasti 
jo tehnyt pitkän listan asioista, 
jotka “pitäisi” muuttaa. Toivon, 
että osa niistä jää listalle.

Aikaani on mahtunut monia 
ilon hetkiä ja muutama salakari, 
joita kelpaa joskus kiikkustuolis-
sa muistella. 

Lehdessämme ja erityisesti 
sen tuotannossa on tapahtunut 
kaksi isoa muutosta. Toisen niis-
tä olen käsitellyt aiemmissa pää-
kirjoituksissa, ja toinen on adver-
tioraalien eli artikkelimuotoisten 
mainosten hyväksyminen osak-
si sisältöä. Aiheesta käytiin run-
saasti keskustelua, mutta päätös 
on nyt tehty. Tarjoamme mainos-
tajille mahdollisuuden käsitellä 
perusteellisemmin tuotteitaan, 
ja vastaavasti lukijalle aiempaa 
informatiivisempia mainoksia 
yritysten tarjonnasta. 

Mutta jäähyväispääkirjoi-
tus ilman ohjeita olisi kuin meri-
kartta ilman pohjoisnuolta. Täs-
sä kaksi tärkeintä:

Ensimmäinen: kirjoittakaa. 
Taittajamme saa kyllä kannet ja 
kuvat kuntoon, mutta itse asia 
syntyy vain aktiivisten rannikon 
puolustajien näppäimistöillä – 
olittepa mies, nainen, poika, tyt-
tö tai pieni vihreä muukalainen 
toiselta planeetalta. Kirjoitta-
maton juttu on yhtä hyödyllinen 
kuin kompassi ilman neulaa.

Ja muistakaa: yksikään toi-
mitukselle lähetetty teksti ei ole 

todiste lähettäjän sekoamises-
ta, vaan ilmaisuna halusta osal-
listua yhteiseen projektiin. Me 
autamme tarvittaessa virhei-
den estämisessä – myös niiden, 
jotka voisivat aiheuttaa vesipu-
touksen kahvikupin yli.

Toinen: päätoimittaja tar-
vitsee virallisen ja epävirallisen 
verkoston. Virallisia ovat toimi-
tusneuvosto ja toimitus. Epä-
viralliseen puolestaan kuulu-
vat kaikki, joilla on joskus ollut 
märkä sukka, kiinnitetty köysi 
tai muistikuva siitä, kummasta 
päästä ankkuri lasketaan. Ilman 
tätä verkostoa on vaikea tietää, 
keneltä pyytää juttua – ja vaikea 
saada sitä “oikeaa” tarinaa.

Meillä on yksi suuri yhteinen 
tarina: Suomen puolustami-
nen merellä ja rannikolla. Mut-
ta se rakentuu tuhansista pienis-
tä kertomuksista, joista osa on 
niin hyviä, että ne pitäisi melkein 
salata. Onneksi me emme salaa.

On ollut ilo olla osa tätä leh-
teä. Pidetään pää kylmänä, sy-
dän lämpimänä ja ruuti kuivana 
– ja jos ruuti kastuu, muistakaa 
että se on sitten uuden päätoi-
mittajan ongelma.

Juha-Antero Puistola
Päätoimittaja

Komentaja evp.

Uusi mies peräsimeen
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on sovittava erikseen päätoimittajan kanssa.



7Rannikon Puolustaja   3 | 2025

Ukrainan sodan opit
– viimeinen herätys Euroopalle

Juha-Antero Puistola
Päätoimittaja

Venäjän hyökkäys Ukrainaan vuonna 2022 palautti sodankäynnin Eurooppaan ja ravisteli 
rauhan oletuksia. Konflikti paljasti länsimaiden haavoittuvuuden, reaktiokyvyn puutteet 
ja pelotteen heikkoudet. Samalla se muistutti, että sodankäynti ei ole jäänyt historian hä-
märään — päinvastoin, se on jälleen Euroopan turvallisuuspolitiikan ytimessä.

Uutta kalustostoa siirtymässä operaatioon.
ChatGPT, tekoälyllä ja Bingillä tuotettu kuva
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kunnan kyvystä sietää tappioita 
ja jatkaa toimintaansa.

Massan merkitys ja 
asevelvollisuus
Sota on muistuttanut, että mas-
sa on yhtä tärkeä kuin liikkuvuus 
tai teknologia. Useimmat eu-
rooppalaiset armeijat ovat liian 
pieniä, ja ne on rakennettu krii-
sinhallinnan, ei täysimittaisen 
sodan tarpeisiin. Asevelvollisuu-
den rooli on noussut uudelleen 
keskusteluun useissa maissa.

Suomi tuottaa asevelvolli-
suusjärjestelmällään koulutet-
tua reserviä, mutta kertaushar-
joitusten määrä ei riitä nykyaikai-
sen taistelukyvyn ylläpitoon. Re-
serviläisten osaaminen droonien 
torjunnasta tai modernista suo-
jautumisesta voi olla vanhentu-
nutta jo muutamassa vuodessa 
ilman täydennyskoulutusta.

Teknologia ei korvaa kaikkea
Ukrainan sota on romuttanut 
ajatuksen, että korkea tekno-
logia korvaisi taistelumassan. 
Vaikka teknologia tarjoaa het-
kellistä etua, innovaatioiden 
elinkaari on lyhyt ja vastapuo-
len sopeutuminen nopeaa. Sik-
si tarvitaan tasapainoa: teknolo-
ginen etumatka ja riittävä henki-
löstömassa yhdessä muodosta-
vat kestävän kyvyn.

Puolustusteollisuus: 
ketteryyttä vai juhlapuheita?
Pitkäkestoinen sota kuluttaa no-
peasti varastoja ja edellyttää jat-
kuvaa täydennystä. Nykyiset eu-
rooppalaiset hankintajärjestel-
mät eivät kykene vastaamaan 
nopeaan rytmiin.

 Jäykät prosessit, sääntely ja 
investointien epävarmuus estä-
vät puolustusteollisuuden ket-
teryyttä.

Sota Ukrainassa on osoitta-
nut tarpeen kulttuurimuutok-
selle: valtion on otettava suu-
rempi riski ja kannettava vastuu 
tulevaisuuden suorituskyvyistä. 
”Pelle Pelottomien” ideat, pien-
yritysten innovaatiot ja riittä-
vän hyvät ratkaisut on otettava 
käyttöön, vaikka ne eivät olisi 
byrokraattisesti viimeisteltyjä.

Varastot, tykistö ja 
klassisen sodan paluu
Taistelukentällä kohtaavat niin 
152 mm:n tykistö kuin satelliit-
tiohjatut droonit. Molempia tar-
vitaan — ja molempia kuluu. Van-
han materiaalin hylkääminen on 
osoittautunut virheeksi. Alkuvai-
heessa sota käydään varastoista, 
ei vielä uusista tuotantolinjoista.

Euroopan on kehitettävä yh-
teinen varastointistrategia, joka 
perustuu sekä halvempaan pe-
rusmateriaaliin että huipputek-
nologiaan. Korkean teknologian 
aseet ovat usein hitaita ja kallii-
ta valmistaa — ja kriisitilantees-
sa saatavuus voi viivästyä.

Ilmasota ja ilmapuolustus
Kumpikaan osapuoli ei ole saa-
vuttanut ilmaherruutta Ukrai-
nassa. Venäjän ylivoima ei riit-
tänyt, ja Ukrainan kyky puo-
lustautua perustui pitkälti län-
tiseen ilmatorjuntatukeen. Tä-
mä on herätys myös Euroopal-
le: ilmatorjunnan ja ilma-aseis-
tuksen puutteet on korjattava.

Ilmatorjunnan tulee kyetä 
torjumaan koneet, ohjukset ja 

Strateginen sokki ja 
pelotteen epäonnistuminen
Venäjä lähti sotaan olettaen, 
ettei länsi reagoisi voimallises-
ti. Arvio perustui Georgian so-
dan (2008) ja Krimin valtauksen 
(2014) kokemuksiin. Tämä osoit-
taa perinteisen pelotteen epä-
onnistumisen — ja länsimaiden 
heikon ymmärryksen Venäjän 
strategiasta ja päätöksenteosta.

Pelotteen uskottavuus edel-
lyttää tarkkaa käsitystä vastus-
tajan motiiveista ja toimintalo-
giikasta. Länsimaiden Venäjä- 
osaaminen rappeutui kylmän 
sodan jälkeen, eikä uusi analyy-
tikkopolvi ollut valmis paikkaa-
maan syntynyttä aukkoa.

Tiedusteluyhteisöt varoit-
tivat sodan mahdollisuudesta 
ajoissa, mutta poliittinen joh-
to ei reagoinut ajoissa tai riittä-
västi.

Koko yhteiskunta 
puolustukseen
Ukrainan sota on osoittanut, 
ettei puolustustaistelu ole vain 
asevoimien tehtävä. Kyse on ko-
ko kansakunnan kestävyydestä 
— niin fyysisestä, psykologises-
ta kuin teknologisesta. Kansa-
laisyhteiskunnan osallistumi-
nen, reservien laajuus ja maan-
puolustustahto ovat osoittautu-
neet keskeisiksi.

 Suomalainen kokonais-
maanpuolustusmalli herättää 
nyt kiinnostusta eri puolilla Eu-
rooppaa. Siinä korostuvat va-
rautuminen, yhteiskunnan laa-
ja osallistuminen ja siviili- ja so-
tilaspuolen yhteistyö. Kyse ei 
ole pelkästään puolustusvoimi-
en suorituskyvystä, vaan kansa-

Teem
a

Ukrainan kokemukset
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Viimeinen mahdollisuus?
Ukrainan sota on Euroopan vii-
meinen herätys. Se on osoitta-
nut asevoimien heikkoudet, yh-
teiskuntien haavoittuvuudet 
ja poliittisen päättäväisyyden 
puutteet. Jokainen valtio on 
liian pieni yksin, mutta yhdessä 
Eurooppa voi olla vahva.

Jotta näin tapahtuisi, on uu-
distuttava nopeasti. Kyse ei ole 
vain varustautumisesta, vaan 
kokonaisvaltaisesta kriisinsie-
tokyvystä. Tässä suomalaisel-
la mallilla on paljon annettavaa.

Rauhan aikana tehtävät pää-
tökset ratkaisevat sodan kohta-
lon.

hyökkäystä alusta alkaen. Vaik-
ka se ei ole ratkaissut taistelua, 
sen merkitys ei ole vähäinen. Eu-
rooppalaisten toimijoiden on va-
rauduttava jatkuviin hybridivai-
kuttamisen muotoihin myös so-
dan ulkopuolella.

Elektromagneettinen 
taisteluympäristö
Ukrainan sota tarjoaa harvinai-
sen tilaisuuden tarkastella nyky-
aikaista elektromagneettista so-
dankäyntiä. Sekä hyökkääjä että 
puolustaja hyödyntävät spektriä 
laajasti. Toimiva kalusto ja osaa-
minen tässä ympäristössä ovat 
nyt elintärkeitä.

droonit. Useissa valtioissa kehi-
tystyö on alkanut, mutta tulok-
sia tarvitaan nopeasti.

Droonit:  
teknologinen kulutusase
Droonit ovat muuttaneet sodan-
käynnin rytmiä. Ne eivät ole enää 
yksittäisiä aseita, vaan massa-
tuotettuja kulutustavaroita. Niitä 
käytetään tiedusteluun, iskuihin 
ja psykologiseen sodankäyntiin.

Venäjän ja Ukrainan tuotan-
tomäärät ovat valtavia — jopa 
satojatuhansia kuukausittain. 
Eurooppa ei ole valmistautunut 
tähän mittakaavaan. Droonien 
torjunnassa elektroninen so-
dankäynti on keskeisessä roo-
lissa, ja tulevaisuuden järjestel-
mien on oltava modulaarisia ja 
nopeasti päivitettäviä.

Merellinen 
Droonisodankäynti
 Ukraina on onnistunut haasta-
maan Venäjän laivaston ilman 
omaa laivastoa, miehittämättö-
mien järjestelmien avulla. Tämä 
on radikaali muutos merisodan-
käynnissä.

Eurooppalaisten merivoi-
mien on reagoitava nopeasti ja 
sisällytettävä uudet opit koulu-
tukseen.

Kybersota ja informaatio
vaikuttaminen
Venäjän laaja-alainen kyberso-
dankäynti — disinformaatio, sa-
botaasi ja kriittisen infrastruk-
tuurin häirintä — on ollut osa 

Ukrainan reserviläinen drooniharjoituksissa. tekoälyllä ja Bingillä tuotettu kuva
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Teorialla on arvonsa ja 
asemansa sodankäyn-
nissä. Samoin kuin tie-

teessä, niin myös sodankäyn-
nissä etsitään ilmiöiden sään-
nönmukaisuuksia, selvitetään 
käsitteitä ja niiden suhteita toi-
siinsa sekä luodaan malleja, joil-
la vaikeasti hahmotettavista il-
miöistä saadaan ymmärrettä-
viä. Olennainen osa tiedettä on 
teorianmuodostus. Samoin so-
tateoreettinen tarkastelu perus-
tuu menneiden sotien ja taiste-
luiden mallintamiseen ja pilkko-
miseen ymmärrettäviksi osiksi. 
Teorialla on arvoa tapahtumien 
kuvaamisessa ja selittämises-
sä, tapahtumien ennakoinnissa 
ja niihin vaikuttamisessa. 

Kun sotahistoriaa tarkas-
tellaan teorioiden kautta – esi-
merkiksi sodankäynnin periaat-
teiden kautta – antaa tarkaste-
lu paljon arvokkaampaa tietoa 
kuin pelkkä tapahtumien kuvaa-
minen. Sotataidon teorian käy-

tön perimmäinen tarkoitus on 
luonnollisesti auttaa sotien ja 
taisteluiden voittamisessa. So-
tataidon teoria auttaa muodos-
tamaan laajan viitekehyksen 
käsiteltäville asioille. Asian tar-
kastelu teoreettisen viitekehyk-
sen kautta tai sen sijoittaminen 
osaksi teoreettista viitekehystä 
auttaa hahmottamaan sen hel-
pommin ja löytämään laajasta 
aiheesta keskeisen sisällön.

Merisodan teorian ja pää-
määrien tunteminen on perus-
ta nykyaikaisen merisodankäyn-
nin ymmärtämiselle. VUlkoises-
ti merisodankäynti on muuttu-
nut valtavasti vuosisatojen aika-
na, ja eri koulukuntien tulkinnat 
ovat muovanneet merivoimia 
eri puolilla maailmaa erilaisiksi. 
Silti merisodankäynnin taustal-
la oleva yleinen teoria on säilyn-
yt jotakuinkin muuttumattoma-
na. Merisodankäynnin keskeiset 
periaatteet ovat varsin pysyviä; 
havaitse, tavoita, tuhoa, hallitse 

meriyhteyksiä ja kiistä vastusta-
jan merenherruus. Näin on ollut 
jo antiikin ajoista asti.

Merisodan teoria ymmärre-
tään yleisesti niiden tekijöiden 
yhdistelmäksi, jotka vaikutta-
vat sodankäyntiin merellä. Me-
risodan teorian voidaan tulkita 
muodostuvan merisodan fyysi-
sen ympäristön tekijöistä, me-
risodan luonteesta, tavasta so-
tia, käytettävästä teknologias-
ta, erilaisista organisaatiois-
ta, keskinäisistä vaikutussuh-
teista, päämääristä ja niin edel-
leen. Osa näistä tekijöistä on 
varsin muuttumattomia, kuten 
fyysinen ympäristö. Osa taas on 
sellaisia tekijöitä, jotka ovat sa-
tunnaismuuttujia, kuten sodan 
kitka, sattuma tai arvaamatto-
muus. Ja kolmantena ovat teki-
jät, jotka muuttuvat ja samalla 
muuttavat merisodan teoriaa. 
Näistä merisodan historiaa tar-
kastellen merkittävin on ollut 
teknologinen kehitys.

Merisodan teoria on nykyaikana ylenkatsottu ja väärinymmärretty. Liian monet us-
kovat teknologian, teknisen osaamisen ja käytännön merimiestaidon ratkaisevan 
taistelut merellä. Näistä ei varmasti ole haittaa, mutta merisodan teorian ymmärtä-
minen ohjaa varmimmin tekemään oikeat ratkaisut niin taistelutilanteessa kuin nor-
maaliolojen merivoimaa rakennettaessa. Merisodan olemusta tuntematon on vas-
taavasti tuomittu kerta toisensa jälkeen häviämään.

Ukrainan sota ja merisodan 
teorian muutos

Ville Vänskä
Komentaja Ville Vänskä

Teem
a
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Klassinen merisodan teoria
Klassinen merisodan teoria poh-
jautuu paljolti kahden meriso-
tateoreetikon, yhdysvaltalaisen 
Alfred Thayer Mahanin (1840–
1914) ja brittiläisen Sir Julian 
Corbettin (1854–1922), kirjoit-
tamiin teoksiin. Näiden kahden 
suuren merisodan teoreetikon 
lisäksi löytyy kokonainen kir-
jo erilaisia koulukuntia. Vaikka 
Mahanin ja Corbettin teorioita 
on parjattu aikakautensa tuot-
teiksi, luovat ne edelleen pe-
rustan länsimaiselle merisodan 
teorialle. Näiden kahden teoree-
tikon ajatukset pelkistäen me-
risota merkitsee aina joko me-
renherruuden hankkimista tai 
sen kiistämistä. 

Vaikka tekniikka ja taktiik-
ka ovat muovanneet merisodan-
käyntiä vuosisatojen kuluessa, on 
merisodankäynnin päämäärä py-
synyt muuttumattomana. Abso-
luuttisen merenherruuden illuu-
sio muuttui 1900-luvulla suhteel-
liseksi merenherruudeksi, jonka 
mukaan kukaan ei voi saavuttaa 
täydellistä merenherruutta, vaan 
se on aina ajallista ja paikallista.

Merenherruus (command of 
the sea) on merkinnyt alun pe-
rin meriyhteyksien hallintaa. 
Tavoitteena on ollut hyödyn-
tää meriyhteyksiä ilman mer-
kittävää toisen osapuolen vas-
tustusta, kiistäen tältä samalla 
kyvyn meriyhteyksien hyödyn-
tämiseen ja käyttöön. Merisota-

teoreetikko Sir Julian Corbettin 
mukaan merisodankäynnin ta-
voitteen tuli aina liittyä joko suo-
raan tai välillisesti merenher-
ruuden saavuttamiseen ja säi-
lyttämiseen tai merenherruu-
den kiistämiseen vastustajalta.

Nykyään merenherruuden 
käsitteen sijasta on alettu käyt-
tää merenhallintaa (sea control), 
mutta perusajatus taustalla on 
kuitenkin sama. Viime kädessä 
kyse on aina siitä kuka saa käyt-
tää merta ja kuinka vapaasti. Se-
kä merenherruudessa että sen 
kiistämisessä on kysymys me-
renhallinnasta, jonka taso tai 
syvyys voi vaihdella. Merenher-
ruuden aste tai syvyys voi vaih-
della ehdottomasta tai kiistat-

Piirros Yhdysvaltain sisällissodasta Hampton Roadsin taistelusta, jossa etelä- 
ja pohjoisvaltojen panssirilaivat ottivat ensi kertaa yhteen. Taistelun jälkeen 
puurunkoiset laivat saivat väistyä teräksen tieltä.

Wikimedia Commons
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tomasta rajoitettuun tai kiistet-
tyyn. Merenherruuden ajallinen 
kesto voi puolestaan olla pysy-
vää tai väliaikaista.

Vapaan merenkäytön estä-
minen tai merenherruuden kiis-
täminen (sea denial) on nähty 
merenherruuden vastakohdak-
si. Merenherruuden kiistämi-
nen voi olla strateginen tavoi-
te sodan jokaisessa vaiheessa. 
Merenherruuden kiistäminen on 
nähty heikomman merivoiman 
tehtävänä, jolla voidaan menes-
tyksekkäästi estää vahvemman 
merivoiman toimintaa ja vai-
kuttaa sen suunnitelmiin. Ajalli-
sesti ja paikallisesti yllätykseen 
pyrkivällä iskulla voidaan saa-
vuttaa suurin vaikuttavuus. Me-
renherruuden kiistämisellä hei-
kompi osapuoli voi pyrkiä myös 
turvaamaan omaa merenkäyt-
töään toiminta-alueella, jolla 
vahvempi osapuoli omaa me-

renherruuden. Merisotatoime-
na merenherruuden kiistämi-
nen on luonteeltaan ajallises-
ti ja paikallisesti rajoitettua toi-
mintaa eli merioperaatio.

Yhteisoperaatiot muuttivat 
merisodan teoriaa
Toisesta maailmansodasta 
käynnistynyt ja kohti vuositu-
hannen vaihdetta kiihtynyt tek-
ninen kehitys kuitenkin muutti 
perinteisen merisodankäynnin 
mallia merkittävästi. Teknolo-
gian nopea kehitys madalsi puo-
lustushaarojen yhteistoimintaa 
aiemmin rajoittaneita käytän-
nön esteitä. Ihanteeksi nousivat 
1980- ja -90-luvuilla yhteisope-
raatiot. Yleistäen yhteisoperaa-
tioilla tarkoitetaan operaatioita, 
joissa vähintään kahden puolus-
tushaaran suorituskykyjä käy-
tetään koordinoidusti samassa 
operaatiossa tai sotatoimessa 

ajallisesti synkronoidusti.
Vallalla ollut yhteisoperaa-

tioajattelu ohjasi puolustus-
haarojen kehitystä yhä tiiviim-
pään yhteistoimintaan niin kan-
sallisesti kuin kansainvälisesti-
kin. Eri puolustushaarojen ase-
järjestelmät pyrittiin suunnitte-
lemaan ja rakentamaan yhteen-
sopiviksi, jonka tarkoituksena 
oli lisätä tehokkuutta ja säästää 
kustannuksia. Samalla eri puo-
lustushaarat tulivat entistä riip-
puvaisemmiksi toistensa tues-
ta. Yhteisoperaatiot yhdistetty-
nä länsimaita kylmän sodan jäl-
keen leimanneeseen vaikutus-
keskeiseen ajattelutapaan johti-
vat Yhdysvalloissa laivaston teh-
tävien ja kokoonpanon ajautu-
miseen kauaksi merisodan teo-
rian ikiaikaisista päämääristä.

Laivaston tehtävät muut-
tuivat valtamerioperaatioista 
(blue water) lähempänä rannik-

Ukrainan opit

Ukrainalainen Magura V5 meridrooni. Ukrainalaisten epäsymmetrinen tapas käydä 
miehittämättömin asein merisotaa, on ollut tehokasta ja saanut määrällisesti 
ylivoimaisen Venäjän Mustanmeren laivaston näyttämään surkeilta.

Wikimedia Commons
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koa (brown water) tapahtuvik-
si tuki- tai tukeutumistehtävik-
si. Laivaston uudisrakennuksis-
ta haluttiin entistä monikäyttöi-
sempiä ja yhteisoperointikykyi-
siä niin puolustushaarojen vä-
lillä kuin monikansallisestikin. 
Alusten tuli olla entistä helpom-
min muunneltavissa eri tehtä-
viin ja sotilaallisten tehtävien 
rinnalle nousivat tasavertaisiksi 
viranomaisyhteistyö sekä muun 
yhteiskunnan tukeminen.

Yhteisoperaatiot vietiin Yh-
dysvalloissa niin pitkälle, että 
puolustushaarat pyrittiin pa-
kottamaan yhteistoimintaan 
virallisella määräyksellä. Tämä 
Goldwater–Nichols Act vuodelta 
1986 ohjasi puolustushaarat ke-
hittämään suorituskykyään yh-
teistoiminta ja yhteisoperaatiot 
edellä. Maasodankäynti keskiös-
sä laaditusta yhteisoperaatioi-
den doktriinista tuli vuosikym-
meniksi kaikki kaikessa, kunnes 
vasta 2010-luvulta lähtien on hil-
jalleen herätty uudelleen meri-
voiman alkuperäisen tarkoituk-
sen ja tehtävien tärkeyteen. Me-
renherruus eli nykyinen meren-
hallinta ei tosin tarkoita enää 
puhtaasti merialueiden hallin-
taa, vaan väljemmin tulkittuna 
esimerkiksi tilanteen hallintaa 
tai niin sanotusti niskan pääl-
lä olemista, jota esimerkiksi Uk-
raina on menestyksekkäästi to-
teuttanut Mustallamerellä muil-
la kuin perinteisillä merisodan-
käynnin välineillä.

Ukraina muovaa 
merisodan teoriaa
Sodankäynti on jatkuvassa muu-
toksessa. Muutoksen nopeus ja 

sen vaikutus taustalla olevaan 
merisodan teoriaan vaihtelevat. 
Suuret teknologiamurrokset, 
kuten 1800-luvun jälkimmäisen 
puoliskon voimakas teollistumi-
nen ja sitä seurannut merisodan-
käynnin niin kutsuttu merisodan 
koneaika, ovat muuttaneet meri-
sodankäyntiä huomattavasti. Sa-
moin kuin lentoaseen ja sukellus-
veneen tuleminen erottamatto-
maksi osaksi merisotaa. Tekni-
nen kehitys ja uudenlaiset väli-
neet ovat mahdollistaneet uu-
denlaisen taistelutavan ja taktii-
kan. Olkoonkin ettei sodankäyn-
nin taktinen kehitys ole aina py-
synyt teknisen kehityksen muka-
na. Muutoksen tunnistaminen ja 
siihen mukautuminen ovat edel-
lytys menestykselle sodankäyn-
nissä. Usein muutoksen tunnista-
minen vaatii pitkän aikaperspek-
tiivin, mutta seuraavasta meriso-
dankäynnin murroksesta on jo 
viitteitä nähtävissä.

Suurin muutos merisodan 
teoriassa viime vuosina on ta-
pahtunut teknologiassa ja siir-
tymisessä symmetriasta enem-
män epäsymmetriaan. Tekno-
logian osalta näkyvin muutos 
on ollut miehittämättömyyden 
tuleminen kiinteäksi osaksi so-
dankäyntiä nopeammin kuin 
mitä oli ennustettu. Ukrainan 
sodassa esimerkiksi lennokke-
ja on käytetty molemmin puo-
lin menestyksekkäästi ja nä-
kyvästi niin maa- kuin meriso-
dankäynnissä. Ukrainan onnis-
tuneet iskut miehittämättömin 
venein (USV, Unmanned Surface 
Vessel) ovat samankaltainen 
merisodankäynnin murros kuin 
panssarilaivojen esiinmarssi Yh-

dysvaltain sisällissodassa, mii-
na-aseen ensiesiintyminen Kri-
min sodassa tai torpedoaseen 
ensimmäiset historialliset meri-
voitot Kiinan–Japanin sodassa.

Miehittämättömiä järjestel-
miä kehittävät ja ottavat kilvan 
käyttöön nyt niin eri valtioiden 
merivoimat kuin myös erilaiset 
terroristiset ja kapinalliset järjes-
töt. Tässä kehityksessä on syytä 
olla mukana, vaikka tuskin mie-
hittämättömät järjestelmät tu-
levat syrjäyttämään mitään tois-
ta merisodan asetta, kuten ei 
tehnyt lentokonekaan. Uudella 
aseella kun on aina tapana saa-
da rinnalleen tehokas vasta-ase.

Toinen merkittävä muutoste-
kijä on sodankäynnin symmetri-
syyden ja epäsymmetrisyyden 
suhteessa. Totutun symmetrisen 
sodankäynnin rinnalle on Ukrai-
nan sodassa ja esimerkiksi Pu-
naisenmeren huthikapinallisten 
siviilimerenkulkua vastaan suo-
rittamissa iskuissa noussut epä-
symmetrisyys. Epäsymmetriaa 
esiintyy yleensä aina silloin, kun 
konfliktin toinen osapuoli on tek-
nologisesti ylivoimainen.

Ukrainan sodassa epäsym-
metrisyys on näkynyt muun 
muassa ukrainalaisten innova-
tiivisten merisodankäynnin vä-
lineiden käyttönä. Ukrainalais-
ten lennokeilla ja miehittämät-
tömillä pinta-aluksilla suorit-
tamat sissi-iskut ovat pakot-
taneet perinteisen symmetri-
set merisodankäynnin periaat-
teiden mukaan rakennetun Ve-
näjän Mustanmeren laivaston 
tukeutumaan yhä kauemmas 
varsinaiselta operaatioalueel-
ta. Epäsymmetriaa Mustanme-

Ukrainan kokemukset
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ren merisotaan on tuonut myös 
venäläisten piittaamattomuus 
symmetrian perustana olevista 
sodan oikeussäännöistä ja kan-
sainvälisistä laeista. Venäjä on 
toistuvasti iskenyt Mustanme-
ren siviilimerenkulkua vastaan 

julistamatta kansainvälisen lain 
mukaista merisaartoa.

Suomelle ja suomalaisille 
merisodan teorian muutos on ja 
tulee olemaan vieläkin suurem-
pi. Vuosisadan ajan olimme to-
dennäköiseen vastustajaan näh-

den aina alivoimainen osapuo-
li, joka pyrki rakentamaan me-
ripuolustustaan tavoitteena ky-
ky ajalliseen ja paikalliseen me-
renherruuden kiistämiseen. Ra-
kenteilla oleva Itämeren altaan 
tehokkain alusluokka ja liitty-
minen maailman vahvimpaan 
puolustusliittoon ovat sellaisia 
muutostekijöitä, joiden on pak-
ko muokata myös suomalaista 
merisotateoreettista ajattelua. 
Muutokset edellyttävät poisop-
pimista vanhasta puolueetto-
muuden valvonnasta ja kuoreen 
käpertymisestä. Tulee todennä-
köisesti kestämään vuosia, ellei 
jopa vuosikymmeniä omaksua 
Suomessa täydelliseen meren-
herruuteen pyrkimisen ajatus-
malli ja toimintatavat osana liit-
tokuntaa.

Yhdysvaltojen laivaston torpedokokeita 1800-luvun  
lopulta. Torpedoaseella saadut näyttävät merivoitot Ranskan 
Kiinan sodassa tekivät torpedosta hetkessä merisodankäynnin 
ihmeaseen, jonka kaikki laivastot halusivat itselleen.

Wikimedia Commons
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Millog on Suomen 
puolustusvoimien strateginen 
kumppani, joka ylläpitää 
maa- ja merivoimien 
kalustoja sekä ilmavoimien 
valvontajärjestelmiä niin 
normaali- kuin poikkeusoloissa.

Varmaa toimintaa  
kaluston koko elinjaksolle.
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Toimintakykyä voidaan 
tutkia neljästä eri ulot-
tuvuudesta: psyykki-

sestä, fyysisestä, sosiaalises-
ta ja eettisestä. Psyykkinen 
toimintakyky käsittää ihmi-
sen henkisiä voimavaroja suo-
riutua päivittäisestä elämästä. 
Keskeisiä taitoja ovat psykolo-
ginen joustavuus, elämänhal-
linta, luovuus, päätöksenteko-
kyky ja empatia. Toimintakykyä 
voi merkittävästi heikentää eri-
laiset mielenterveyden häiriöt. 

Fyysinen toimintakyky kuvastaa 
ihmisen fyysisiä valmiuksia, ku-
ten lihasvoimaa ja kestävyyttä. 
Sosiaalista toimintakykyä on ih-
misen taito ja halu kommunikoi-
da sosiaalisen ympäristön kans-
sa. Sosiaalisesti toimintakykyi-
nen yksilö pyrkii kohti kollektii-
visia tavoitteita, on huomaavai-
nen muiden tunteita kohtaan 
sekä luo merkityksellisiä vuoro
vaikutuksia. Eettinen toimin-
takyky viittaa yksilön moraali-
seen pohdintaan, eettiseen har-

kitaan ja arvoihin perustuvaan 
päätöksentekokykyyn. Rehel-
lisyys, eheys, oikeudenmukai-
suus ja velvollisuuden tunne 
ovat tärkeitä psyykkisiä taitoja 
hyvän eettisen toimintakyvyn 
ylläpitämiseksi. Sodassa eetti-
nen toimintakyky voisi tarkoit-
taa sitä, että sotilaat kunnioit-
tavat ja noudattavat kansainvä-
lisiä sodan oikeusperiaatteita.

Kokosimme tammikuun ja 
huhtikuun välisenä aikana 73 
lähdettä avoimesta mediasta pe-

Sanakartta yleisimmin esiintyvistä teemoista liittyen ukrainalaisten toimintakykyyn kevään 2025 aikana.

Lasse Eini, Marcus Saarinen ja Petteri Simola
Lasse Eini MSc, Marcus Saarinen PhD ja Petteri Simola PhD

Ukrainan sodan vaikutukset 
toimintakyvyn ylläpitoon

Ukrainan kokemukset

Toimintakyvyn ylläpitäminen sodan keskellä on asevoimille elintärkeää, mutta sa-
malla jatkuva haaste. Ukrainan sodan tapahtumat ja kehitykset koettelevat sekä 
Ukrainan väestön että armeijan toimintakykyä.

Teem
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rustuen tieteellisiin julkaisuihin 
ja uutisartikkeleihin. Havaitsim-
me keskeisiä teemoja, jotka ovat 
kuluneen kevään aikana vaikut-
taneet ukrainalaisten fyysiseen, 
psyykkiseen, sosiaaliseen ja eet-
tiseen toimintakykyyn vuonna 
2025. Terveydenhuolto, sosiaa-
linen media, yhteiskuntaraken-
teet, mielenterveys, taistelutah-
to ja miehistöpula nousivat esiin 
tärkeimpinä toimintakykyyn vai-
kuttavina osa-alueina. Katso sa-
nakartta, jossa sanan koko on yh-
teydessä siihen, kuinka usein tee-
ma on mainittu.

Terveydenhuolto. Venäläiset 
ovat pyrkineet systemaattises-
ti tuhoamaan Ukrainan tervey-
denhuollon kohteita kuluneen 
talven ja kevään aikana. Tämän 
vuoksi Ukrainassa on pula osaa-
vista terveydenhuollon ammat-
tilaisista sekä moni terveyden-
huollon ammattilainen on uu-
punut. Konsepti siitä, miten ter-
veydenhuolto järjestetään sota-
tilanteissa globaalisti, on muut-
tunut Ukrainan sodan oppien 
myötä. Lääkintäjoukot eivät 
ole enää vain osa huoltojoukko-
ja, vaan osallistuvat aktiivises-
ti taisteluihin. Laajoista iskuista 
huolimatta mobiilit terveyden-
huoltoasemat ovat mahdollista-
neet sen, että Ukrainan tervey-
denhuolto on edelleen toimin-
takykyinen. Tosin, lääkintälait-
teiden aiheuttama sähkömag-
neettinen säteily on paljastanut 
myös liikkuvia terveydenhuol-
lon kohteita ja altistanut doub-
le-tap1 -iskuille. 

Ukrainan terveydenhuollon 
rahoitus on vahvasti jatkuvan 
länsimaisen tuen varassa. Ame-

rikkalaisten rahallisen avun pie-
nentyminen on esimerkiksi ra-
joittanut Ukrainan HIV-palve-
luja. Ukrainassa on varmistet-
tu 100  000 HIV tapausta, mut-
ta resurssien puutteiden vuoksi 
kaikista tapauksista vain 35–40 
prosenttia varmennetaan. Kas-
vavat terveysongelmat tulevat 
vaikeuttamaan maan jälleen-
rakentamista. Ukrainan infra-
struktuurin korjaamisen on arvi-
oitu maksavan 440 miljardia eu-
roa seuraavan 10 vuoden aika-
na, sisältäen terveydenhuollon.

Sosiaalinen media. Teknolo-
gia ja sosiaalinen media ovat ol-
leet merkittävässä roolissa soti-
laiden ja siviilien asenteiden ra-
kentamisessa. Venäjän masinoi-
mien informaatio-operaatioi-
den lisäksi TikTokissa toimii nuo-
ria ukrainalaisia naissiviilejä, jot-
ka ovat sotaa kommentoimalla 
ja sodan vaikutuksia omaan ar-
keen kuvaavilla lyhytvideoilla 
onnistuneet tavoittamaan mil-
joonayleisön ulkomailla, ja tä-
tä kautta keräämään sympatiaa 
ja tukea Ukrainalle. Sosiaalisen 
median kasvun varjopuolena on 
nettivihapuhe, joka on kasvava il-
miö nuorten miesten keskuudes-
sa. Huolestuttavaa on, että droo-
nien ja kypäräkameroiden avulla 
pystytään jakamaan järkyttävää 
materiaalia suoraan taisteluken-
tältä. Venäjä on muun muassa 
julkaissut sosiaalisessa medias-
sa raakoja videoita sotavankien 
kohtelusta, joten Ukrainassa on 
havaittu tarve ohjata rintamalta 
levossa olevia sotilaista pois so-
siaalisen median parista.

Taistelutahto. Ukrainalais-
ten taistelutahto on ollut kes-

keinen osa maan puolustus-
taistelua. Amerikkalaisen Gal-
lupin (Q4, 2024) julkaisemassa 
kyselyssä yli puolet (52 %) uk-
rainalaisista kannatti nopeaa ja 
neuvotteluteitse saavutettavaa 
ratkaisua sodan päättämisek-
si. Luku on noussut huomatta-
vasti verrattuna sodan alkuvuo-
teen (2022), jolloin vain 22 pro-
senttia kannatti kuvattua rat-
kaisua. Samaan aikaan osuus 
väestöstä, joka kannatti sodan 
jatkumista voittoon, laski kym-
menen prosenttiyksikköä vuo-
desta 2022 (73 %) vuoteen 2023 
(63  %). Vuonna 2024 osuus oli 
enää vain 38 prosenttia. Kiovan 
kansainvälisen sosiologian ins-
tituutin (KIIS) vuoden 2024 tut-
kimuksen mukaan 68 prosenttia 
kansalaisista kannatti sodan jat-
kumista voittoon asti. KIIS myös 
osoitti, että kasvava osa kansas-
ta on valmis hyväksymään alu-
eellisia tappioita, jos ne takaa-
vat sodan päättymisen ja Ukrai-
nan itsenäisyyden. Tammikuus-
sa 2022 vain 8 prosenttia oli val-
mis hyväksymään alueellisia 
menetyksiä. Vuonna 2024 jo 38 
prosenttia kansalaisista olisi hy-
väksynyt alueelliset menetykset 
rauhan saavuttamiseksi.

Miehistöpula. Ukrainan tais-
telutahto on kovalla koetuksel-
la miehistöpulan vuoksi. Sodan 
jatkuessa Ukrainalla on haas-
teita rekrytoida uusia sotilai-
ta. Vastassa on suurempi vihol-
linen, jolla on etu niin kaluston 
kuin miehistön määrässä. Mie-
histöpula on pakottanut Ukrai-
nan tekemään epäsuosittuja 
päätöksiä. Esimerkiksi ilmavoi-
mien henkilökuntaa on joudut-

Ukrainan kokemukset
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tu siirtämään jalkaväen jouk-
koihin, mikä on herättänyt laa-
jaa kritiikkiä. Sotilaskarkurei-
den määrä on myös kasvanut 
merkittävästi. Deutsche Wel-
le raportoi, että Ukrainassa on 
käsittelyssä yli 120 000 sotilas-
karkuruutta koskevaa tutkintaa. 
Sotilaiden mukaan laajojen kar-
kuruuksien taustalla on usein 
väsymys. 

Yksi väliaikainen ratkaisu 
ongelmaan on viime vuoden lo-
pussa hyväksytty lainmuutos, 
joka mahdollistaa armahduksen 
sotilaskarkureille. Lainmuutok-
sen seurauksena yli 21 000 soti-
laskarkuria on palannut vapaa-
ehtoisesti rintamalle. Yhdysval-
lat on myös painostanut Ukrai-
naa ratkaisemaan rekrytoin-
tiongelman alentamalla kut-
suntaikää 25 vuodesta 18 vuo-
teen.  Ukrainassa kutsuntaiän 
alentaminen on epäsuosios-
sa, ja jälleenrakentamisen nä-
kökulmasta olisi tärkeää, et-
tä mahdollisimman moni nuori 
voitaisiin säästää sodan fyysisil-
tä ja psyykkisiltä traumoilta. Sa-
malla on huomioitava, että pal-
veluksessa olevien ukrainalais-
ten sotilaiden keski-ikä on noin 
40 vuotta. Kompromissina Uk-
rainan hallitus on pyrkinyt hou-

kuttelemaan nuoria rekryyttejä 
taloudellisin keinoin, kuten ko-
rottomilla asuntolainoilla ja pa-
remmilla palkoilla. Tämä strate-
gia on saanut noin 10 000 nuor-
ta värväytymään. 

Mielenterveys. Ukrainalai-
set siviilit kärsivät laajoista mie-
lenterveysongelmista, kuten 
PTSD-oireista, masennukses-
ta ja ahdistuneisuudesta. Sivii-
likohteiden pommitukset ovat 
lähes kolminkertaistaneet it-
semurha-ajatuksista kärsivien 
ja avuttomuuden tunnetta ko-
kevien siviilien määrän. Alueil-
la, joissa on enemmän pommi-
tuksien ja droonien aiheuttamia 
tuhoja koetaan enemmän itse-
murha-ajatuksia ja PTSD-oireita 
kuin alueilla, joissa tuhoja on vä-
hemmän. Ukrainalaisten sotilai-
den päihteiden käyttö on myös 
lisääntynyt sodan aikana.  Mie-
histöpulan vuoksi taisteluken-
tällä olevat sotilaat joutuvat ole-
maan pitkiä aikoja ilman kunnol-
lista lepoa. Pitkäkestoiset taiste-
lut ilman taukoja ovat johtaneet 
laajoihin uupumuksiin ja mielen-
terveysongelmiin, kuten ahdis-
tuneisuuteen ja masennukseen. 
Sotilaiden mielenterveyttä on 
pyritty tukemaan erilaisilla me-
netelmillä, kuten taistelukestä-

vyyden asiantuntijoiden koulut-
tamisella ja digitaalisten keino-
jen kehittämisellä.

Yhteiskunta. Ukrainalainen 
yhteiskunta on pysähtynyt, mut-
ta samaan aikaan nuoret jatka-
vat elämäänsä ja tulevaisuuden 
rakentamista. Moni nuori on esi-
merkiksi päättänyt jatkaa kes-
ken jääneitä opintoja. Monelle 
nuorelle trauman jälkeinen kas-
vu on johtanut entistä vahvem-
paan resilienssiin ja kansalliseen 
identiteettiin. Ukrainalaiset ovat 
luomassa kasvavaa kulttuurista 
eroa Venäjään ja venäläisiin esi-
merkiksi musiikin, kirjallisuuden 
ja median avulla.

Lopuksi. Ukrainan kansa on 
taistellut yli kolme vuotta itse-
näisyyden puolesta. Heidän toi-
mintakykynsä on ylittänyt kaik-
ki odotukset, mutta samaan ai-
kaan ukrainalaisten toiminta-
kyvyn pilarit horjuvat. Atlantin 
valtameren yli kaikuvat erimie-
lisyydet haastavat oleellisen 
kansainvälisen tuen, joka on 
Ukrainan toimintakyvyn kan-
nalta elintärkeää. Ukrainalaiset 
kärsivät laajoista mielentervey-
den häiriöistä, miehistöpulasta 
ja taistelutahdon laskusta. Uk-
raina taistelee vastoin todennä-
köisyyksiä.

Ukrainan kokemukset

1.	 double tap: Venäläiset iskevät haluttuun kohteeseen kaksi kertaa siten 
että ensimmäisen ja toisen iskun välillä pidetään tauko. Venäläiset 
varmistavat, että myös pelastava joukko tuhotaan.
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Venäjän näkemys sodasta ja 
siviilien asemasta
Venäjä on sodassaan Ukrainas-
sa ottanut kohteekseen sotilas-
toiminnan lisäksi siviiliyhteis-
kunnan, koko Ukrainan. Se, et-
tä siviilit ovat Venäjälle operaa-
tioiden kohde, ei ole yllättä-
vää. Kenraalimajuri A. V. Smolo-
vy työskenteli 2020- luvun alus-
sa Venäjän yleisesikunta-akate-
miassa sotilasstrategisen tutki-
muskeskuksen johtajana. Hä-
nen 2022 kirjoittamansa venä-
jänkielinen artikkeli kuvaa Venä-
jän sotilasstrategista näkemystä 
sodankäynnistä. Vaikka artikke-
lissa Smolovy kuvaa pääosin vi-
hollisen toimintaa, sitä voidaan 
perustellusti tulkita myös heijas-
tavan Venäjän omaa sotilasstra-
tegista ajattelua.

Smolovyn mukaan sotaa ei 
käydä kansainvälisen oikeuden 
määrittämissä rajoissa. Hän ku-
vaa sodan olevan monivaihei-
nen ilmiö, jossa eri vaiheet ta-

pahtuvat limittäin ja päällekkäin 
– kuin pianon koskettimet jazz-
musiikissa. Fyysisten sotilaallis-
ten toimien rinnalla käytetään 
mm. informaatio-(kognitiivista) 
sotaa, disinformaatiota, väes-
tön harhaanjohtamista, uhkai-
lua, korruptiota, radikaaliryh-
mien aktivoimista, sabotaasia, 
alueellista painostusta, asevoi-
mien käyttöä, vastarinnan eli-
minoimista ja hallinnon vaih-
toa. Kaikki tämä on Venäjän nä-
kökulmasta sodankäyntiä; län-
simaalaisena konstruktiona pu-
hutaan hybridisodankäynnistä. 
Tässä yhteydessä hybridisodan-
käynti määriteltäköön valtiolli-
sena monimuotoisena pahan-
tahtoisena toimintana, jolla on 
strategisia tavoitteita. 

Venäjä käy hybridisotaan-
sa koko vastustajan yhteiskun-
taa vastaan. Smolovyn mukaan 
siviiliväestö on näiden toimien 
keskeinen vaikutuskohde. Tais-
telut siirretään tarkoituksella 

kaupunkialueille, ja kriittinen 
infrastruktuuri sekä teollisuus 
joutuvat hyökkäysten kohteiksi.

Kriittisen infrastruktuurin 
tuho strategisena välineenä
Venäjä on käyttänyt sodassa Uk-
rainaa vastaan laajasti hyväk-
seen siviiliyhteiskuntaa ja sen 
kriittistä infrastruktuuria soti-
laspoliittisten strategisten ta-
voitteidensa saavuttamiseksi. 
Hämmästyttävää kyllä, vuodes-
ta 2014 alkaneessa Venäjän Uk-
rainassa käymässä sodassa uk-
rainalaisten siviilitappiot haa-
voittuneina ja kuolleina ovat ol-
leet vain noin 46  000 henkilöä 
toukokuuhun 2025 mennessä. 
Kuitenkin arvioidaan, että yli 50 
% ukrainalaisista kärsii PTSD- 
oireista ja merkittävällä osalla 
on vakavaa ahdistuneisuutta. 
Voidaanko siis nähdä, että tä-
mäntyyppisessä sodassa sivii-
lien suurin uhka ei ole fyysinen, 
vaan henkinen?

Venäjän sota Ukrainassa 
– kriittisen infrastruktuurin tuho aseena

Venäjä on muuttanut sodankäynnin pelisääntöjä hyökkäyksessään Ukrainaan. Sen 
strategiana on siviiliyhteiskunnan murtaminen tuhoamalla kriittistä infrastruktuuria 
– ei vain aiheuttaakseen fyysistä vahinkoa, vaan ennen kaikkea henkistä lamaannus-
ta. Tämä artikkeli tarkastelee, miten infrastruktuurin järjestelmällinen tuhoaminen 
toimii sodankäynnin aseena, ja mitä Suomi voi oppia suojautuakseen vastaavalta.

Pasi Raatikainen
Pasi Raatikainen, VSS erityissuunnittelija

Teem
a

Ukrainan kokemukset
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Voidaan arvioida, että läpi 
sodan vuodesta 2014 jatkuneel-
la infrastruktuurin tuhoamisel-
la pyritään kolmeen keskeiseen 
päämäärään:

	– Ensimmäinen on sotavä-
symyksen aiheuttaminen. 
Kohdistamalla iskuja siviili-
yhteiskunnan elämän kan-
nalta välttämättömiin jär-
jestelmiin, Venäjä pyrkii ai-
heuttamaan kansalaisten 
luomaa sisäpoliittista pai-
netta omaa hallintoaan 
kohtaan, toivoen, että sisäi-
nen paine pakottaisi Ukrai-
nan antautumaan tai aina-
kin suostumaan aselepoon.

	– Toinen päämäärä on pa-
kolaisvirtojen synnyttämi-
nen. Tekemällä siviiliasumi-
sen olosuhteista elinkelvot-
tomia Venäjä pyrkii ajamaan 
ihmiset liikkeelle. Tämä ai-
heuttaa Ukrainan sisällä val-
tavan humanitaarisen ja hal-
linnollisen kriisin. Arviolta 
3,76 miljoonaa ukrainalaista 
on maan sisäisinä pakolai-
sina. Samalla pakolaisaalto 
horjuttaa länsimaiden tukea 
Ukrainalle, kun pakolaiset 
hakeutuvat naapurimaihin. 
Samaa voidaan nähdä ta-
pahtuneeksi Syyriassa 2010- 
luvulla Venäjän osallistuttua 
Syyrian sisällissotaan. 

	– Kolmas strateginen tavoite 
on Ukrainan puolustusky-
vyn heikentäminen. Tuhoa-
malla kriittistä infrastruk-
tuuria Venäjä pyrkii lamaan-
nuttamaan maan teollis-
ta tuotantoa, ja siten estä-
mään sen kyvyn jatkaa so-
dankäyntiä.

Näistä kahteen ensimmäi-
seen tavoitteeseen Venäjä pyr-
kinee nimenomaisesti vaurioit-
tamalla ukrainalaisia henkises-
ti. Jotta Venäjä ei pääsisi tavoit-
teeseensa, siviileitä tulee suoja-
ta fyysisesti, mutta ennen kaik-
kea sodan henkisiltä vaurioilta. 
Kun tämän aiheuttaa suuressa 
määrin siviili-infrastruktuurin 
tuhoutuminen, on sen suojaa-
minen ehkä siviiliyhteiskunnan 
tärkein suojaamistoimi.

Ohjus- ja dronehyökkäykset 
osana järjestelmällistä tuhoa
Venäjä hyödyntää kriittiseen 
infrastruktuuriin kohdistuvis-
sa iskuissa erityisesti ohjuksia 
ja raskaita miehittämättömiä 
ilma-aluksia eli droneja. Siinä 
missä sodan alkuvaiheessa is-
kut olivat pääasiassa ohjuspai-
notteisia, ovat dronet nyt nous-
seet määrällisesti merkittävim-
mäksi asejärjestelmäksi. Irani-
laisten Shahed 136- alusten si-
jaan Venäjä tuottaa sen omia 
päivitysversiota, Geran-2.

Venäjä käyttää vuodessa ar-
violta noin 10 000 kaukovaikut-
teista lentolaitetta – ohjuksia ja 
droneja – eri puolille Ukrainaa. 
Kuukausitasolla tämä tarkoittaa 
yhteensä noin 2 500 yksittäistä il-
ma-alusta, jos kohta kesällä 2025 
Venäjä on kasvattanut määrää 
käyttäen yksin kesäkuussa 2025 
yli 5300 Shahed- dronea. 

Yhdessä iskuaallossa voi ol-
la satoja lentolaitteita, joissa yh-
distyvät ballistiset ohjukset, ris-
teilyohjukset ja erilaiset drone-
tyypit. Pelkästään 8.7.2025 laa-
jalle alueelle tekemässään ilma-
hyökkäyksessä Venäjä käytti yli 

700 miehittämätöntä ilma-alus-
ta, joista toistakymmentä oli oh-
juksia.

Erään laskelman mukaan 
tyypillisen ballistisia ja ristei-
lyohjuksia sekä Geran-2 ja Lan-
cet- droneja sisältävän sadan il-
ma-aluksen yhdistelmäiskun 
kustannukset ovat 157 miljoo-
naan Yhdysvaltain dollariin.  Tä-
mä osoittaa, että Venäjän pa-
nostus kriittiseen infrastruk-
tuuriin kohdistettuihin iskuihin 
on erittäin merkittävä – eikä ky-
se ole satunnaisista hyökkäyk-
sistä, vaan systemaattisesta, 
kalliin sodankäynnin muodos-
ta, jonka tavoitteena on maksi-
maalinen strateginen vaikutus.

Vuoden 2024 alussa Ukrai-
nan kriittisen infrastruktuurin jäl-
leenrakennus- ja korjauskustan-
nuksiksi arvioitiin noin 157 mil-
jardia dollaria. Vertaamalla tätä 
summaa bruttokansantuotteen 
kautta Suomeen voidaan hah-
mottaa vaikutusten mittakaa-
vaa: vastaavanlaisen sodan ai-
heuttamat infrastruktuurivahin-
got maksaisivat Suomessa kor-
jauskustannuksina arviolta noin 
233 miljardia dollaria. Kyseessä 
olisi katastrofaalinen isku valtion 
taloudelle ja toimintakyvylle. 

Taloudellisesti ukrainalai-
sen yhteiskunnan kuluttaminen 
ja tuhoaminen on Venäjälle erit-
täin kallista, mutta panos-tuo-
tossuhteena hyökkäyksillä voi-
daan katsoa saavutettavan ai-
nakin osa tavoitteista. Yksit-
täisten kohteiden tuhoamisen 
lisäksi, kenties suurempana ta-
voitteena, ovat seurannaisvai-
kutukset. Esimerkiksi eräällä 6 
kuukauden tarkastelujaksolla 

Ukrainan kokemukset
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Venäjä hyökkäsi yli 230 voima-
laitokseen ja muuntoasemaan. 
Seurauksena alueen sairaaloi-
den palveluhäiriöistä 42 % joh-
tui sähkönsyötön häiriöistä.

Pitkä häntä – ympäristö
vaikutukset ja sukupolvien 
yli ulottuva vahinko
Kriittisen infrastruktuurin tu-
hoamisella on luonnollisesti 
suora ja näkyvä vaikutus: säh-
kökatkot, vesihuollon keskey-
tyminen, tietoliikenteen häiriöt, 
logistiikkaketjujen katkeaminen 
ja teollisuuden pysähtyminen 
ovat näkyviä akuutteja tuotok-
sia. Vähemmälle huomiolle jää-
vät kuitenkin sen pitkäkestoiset 
ympäristövaikutukset, jotka voi-
vat vaikuttaa vielä vuosikymme-
niä sodan päättymisen jälkeen.

Voimalaitosten, muuntamoi-
den, kaivosten, öljy- ja kaasuinf-
rastruktuurin ja vastaavien tuho 
johtaa väistämättä haitallisten 
aineiden leviämiseen ympäris-
töön. Hiilivedyt, raskasmetallit, 
asbesti, betonimurska ja muun 
muassa PCB-yhdisteet päätyvät 
maaperään, vesistöihin ja edel-
leen ruokaketjun kautta ihmi-
siin. Nämä aineet voivat rikas-
tua elimistöön ja vaikuttaa peri-
mään – aiheuttaen vahinkoa, jo-
ka siirtyy sukupolvelta toiselle.

Tätä ilmiötä voidaan kuvata 
sodan pitkäksi hännäksi: vaikka 
pommit aikanaan vaikenevat, nii-
den jäljet näkyvät vielä pitkään 
esimerkiksi nykyisten ukraina-
laisten pitkäaikaissairauksina, 
syntyvyydessä, jälkisukupolvien 
terveydessä, luonnon ja alkutuo-
tantoalueiden saastumisena.

Energiasektori  
sodan välineenä
Energiasektori on yksi keskeisim-
mistä kohteista Venäjän hyök-
käyksissä. Esimerkiksi Donets-
kin alueella vuonna 2014 ja 2016 
Venäjä toimi järjestelmällisesti: 
saatuaan haltuun osan voima-
laitoksista, se pyrki tuhoamaan 
Ukrainan hallussa olevat voima-
lat. Näin alueen energiantuotan-
toa heikennettiin tehokkaasti ai-
heuttaen ongelmia siviiliväestöl-
le elinoloja kurjistamalla.

Vuoden 2022 laajamittaisen 
maahyökkäyksen yhteydessä 
Venäjä suuntasi iskuja Ukrainan 
energiasektoriin myös kybe-
rulottuvuudessa. Ennan hyök-
käyksen alkua ja sen jälkeen is-
kut kohdistuivat sähköverkon 
valvomoihin, korjaustoimin-
taan, jakeluasemiin ja tuotanto-
laitoksiin. Palavien polttones-
teiden puolella Venäjä vaiheisti 
hyökkäyksensä eri kohdetyyp-
peihin: jalostamot, säiliöt, jake-
luverkosto.

Energiasektorin kokonais-
vauriot Ukrainassa ovat valtavat:

	– Kaikki maan öljyn
jalostamot on menetetty

	– Lämmöntuotanto
kapasiteetista noin 
80 % on tuhoutunut

	– Uusiutuvasta energiasta 
on menetetty 70 %

	– Korkeajännitemuunto
asemista 50 %

	– Vesivoimasta hieman 
vajaa 50 %

	– Vaikka ydinreaktorit itses-
sään ovat säilyneet eh-
jinä, noin 45 % ydinvoi-
man tuotantokapasi-
teetista on menetetty

Öljy- ja sähköinfra
struktuurin haavoittuvuus
Öljysektoriin Venäjä on iske-
nyt järjestelmällisesti. Ukrainan 
maanpäälliset öljyvarastot on 
lähes täysin tuhottu, ja käyttöön 
on jäänyt vain maanalaisia säili-
öitä. Tämä heikentää merkittä-
västi maan kykyä ylläpitää polt-
toainehuoltoa kriisitilanteessa.

Sähköverkkoon Venäjä on 
vaikuttanut eri tavoilla hyödyn-
täen verkon sähköteknisiä haa-
voittuvuuksia; jos verkko me-
nettää taajuus- ja jänniteva-
kauden, on sen romahtaminen 
mahdollista. Esimerkiksi maa-
lis-huhtikuussa 2024 Venäjä to-
teutti kolmena yönä peräkkäin 
ilmahyökkäyksiä useisiin voima-
laitoksiin pyrkimyksenä eristää 
verkko. Iskut veivät hetkellisesti 
pois käytöstä jopa 7 gigawattia 
Ukrainan sähköntuotannosta. 
Kyseessä oli laaja-alainen ope-
raatio, jolla pyrittiin romahdut-
tamaan erityisesti maan keski-
osan sähköverkon toiminta. Toi-
sessa samoihin aikoihin tehdys-
sä hyökkäysaallossa Venäjä pyr-
ki tuhoamaan Keski-Ukrainan 
sähköverkon muuntoasemia 
häiriten alueen teollisuuslaitok-
sia ja rautatieliikennettä.

Ennen sodan laajenemista 
vuonna 2022 Ukrainan sähkön-
tuotannon kokonaiskapasiteet-
ti oli noin 47,2 GW. Toukokuus-
sa 2024 arvioitiin, että maa pys-
tyi tuottamaan enää 20,7 GW 
– eli yli puolet tuotannosta oli 
menetetty. Talvikaudella 2022–
23 noin 11 miljoonaa, noin 32 
%, ukrainalaista oli menettänyt 
sähkönjakelun palvelut.

Ukrainan kokemukset
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Talven ja kesän 
kaksinkertainen uhka
Sodan vaikutukset energiasek-
torilla korostuvat erityisesti vuo-
den ääriolosuhteissa. On to-
dennäköistä, että kesällä Venä-
jän tavoitteena on juomaveden 
saatavuuden häiritseminen, kun 
taas talvella Venäjän hyökkäyk-
set kohdistuvat lämmöntuotan-
toon ja -jakeluun. Vuoden 2024–
2025 talvikaudella Ukrainalla oli 
lämmitykseen käytettävän sää-
tövoiman tarvetta noin 17–19 
gigawattia (GW). Arvioiden mu-
kaan maalta puuttui tästä jopa 
6 GW – vaje, joka uhkasi aiheut-
taa vakavan lämmönjakelukrii-
sin kylmimpinä kuukausina.

Vesihuollon infrastruktuurin 
tuho – hiljainen katastrofi
Vesihuoltoon vaikuttaminen ei 
nouse otsikoihin yhtä usein kuin 
sähkökatkot tai ohjusiskut, mut-
ta sen vaikutukset ovat syviä ja 
pitkäkestoisia. Vesihuollon tu-
houtuminen vaikuttaa mm. juo-
maveden saatavuuteen ja laa-
tuun (hiilivedyt, elohopea, am-
moniumtyppi, nitriitit jne.), jäte-
veden ja kaivosten prosessive-
sien päästöihin, raskasmetallien 
ja räjähdysaineiden jäämien le-
viämiseen ympäristöön, viljelys-
maan käyttökelpoisuuteen sekä 
koko yhteiskunnan toimintaan.

Yksi merkittävimmistä esi-
merkeistä vesijärjestelmien tu-
houtumisen vaikutuksista on 
Kahovkan padon tuho kesällä 
2023. Padon murtuminen joh-
ti laajoihin tulviin, mutta myös 
toiseen, vähemmän näkyvään 
vaikutukseen: patoaltaan kas-
teluvesivaraston menettämi-

seen. Kun pato tuhoutui, viljely-
ala kutistui merkittävästi. Arvi-
oiden mukaan noin 4,1 % Ukrai-
nan kokonaisviljelyalasta muut-
tui käyttökelvottomaksi kaste-
luveden puutteen vuoksi.

Padon tuhoutuminen vai-
kutti myös kalatalouteen. Odes-
san ja Mykolaivin alueilla patoal-
taan alajuoksu saastui haitallisil-
la mikrobeilla ja kemiallisilla yh-
disteillä. Tämän seurauksena ko-
ko kalatuotantoalue, eli ihmisra-
vinnoksi käytettävän kalaproteii-
nin tuotanto, menetettiin. Lisäk-
si noin 700 000 ihmistä jäi ilman 
juomavettä. Näiden yhteiskun-
nan lyhyt- ja pitkäaikaisen sel-
viämisen perusrakenteiden 

Veden merkitys 
yhteiskunnan 
toimintakyvylle
Vesihuollon tilanne Ukrainas-
sa on huomattavan heikko. 
Vain noin 65 % väestöstä on ve-
sihuollon piirissä, ja vain alle 
puolet on liitetty jätevesihuol-
lon piirissä. Maassa asuu arviol-
ta nykyään noin 37 miljoonaa ih-
mistä, joista noin 12,7 miljoonaa 
tarvitsee humanitaarista apua. 
Merkittävä osa tästä on tarve 
puhtaalle vedelle, sanitaatiol-
le ja hygieniapalveluille (ns. wa-
ter, sanitation and hygiene eli 
WASH-sektori). Maassa arviolta 
1,5 miljoonan ihmisen juoma-
vesi joudutaan jakamaan koko-
naan humanitaarisena apuna.

Venäjä käyttää energia- ja ve-
sihuoltosektoreiden ominaisuuk-
sia ja vuodenaikojen vaihtelua hy-
väkseen hyökkäyksissään siviili-
yhteiskuntaan. Talvella iskujen 
painopiste on energiantuotan-

nossa ja lämmönjakelussa, kun 
taas kesällä Venäjä kohdistaa 
hyökkäyksiään vesihuoltoa vas-
taan. Kuumassa säässä veden 
puute ja talvella lämmityksen 
puute voi nopeasti estää ihmis-
ten kyvyn ylläpitää peruselintoi-
mintojaan – ja se, jos mikä, mu-
rentaa yhteiskunnan sietokykyä.

Tietoliikenteen 
siviilijärjestelmät sodan 
kohteena ja aseena
Venäjän laaja hyökkäys Ukrai-
naan helmikuussa 2022 ei al-
kanut vain tankein ja ohjuksin 
– myös tietoliikenneverkkoihin 
hyökättiin samanaikaisesti. Vii-
den kuukauden aikana noin 11 % 
Ukrainan matkapuhelinverkon 
tukiasemista vaurioitui, ja noin 
12,5 miljoonaa ukrainalaista jäi 
ilman matkapuhelinpalvelua.

Tietoliikenteeseen kohdis-
tuneet iskut eivät ole olleet pel-
kästään fyysisiä. Vuonna 2014 
Krimin miehityksen yhteydessä 
Venäjä tuki hyökkäystään ja val-
misteli seuraavaa vaihetta las-
kemalla tietoliikennekaapelin 
Kerchinsalmen pohjaan yhdis-
tääkseen Krimin alueen Venäjän 
viestintäverkkoon. Kun hyökkä-
ys jatkui myöhemmin Hersonin 
alueelle, Venäjä otti alueen mat-
kapuhelinverkon hallintaansa ja 
reititti liikenteen omien data- ja 
matkapuhelinkeskustensa kaut-
ta jättäen viestintäpalvelut sivii-
lien käyttöön. Tämä antoi Venä-
jälle erinomaisen mahdollisuu-
den tietoliikenteen valvontaan, 
tiedusteluun ja disinformaati-
on syöttämiseen väestölle. Tie-
toliikenteen haltuunotto ei ollut 
vain tekninen toimi, vaan se oli 
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osa laajaa hybridivaikuttamis-
ta. Infrastuktuurien tuhoami-
sen rinnalla niiden monipuoli-
nen hyväksikäyttö on Venäjän 
sodankäynnin osa.

Suojaustoimenpiteitä: 
oppia Ukrainasta, 
soveltaen Suomeen
Venäjä hyökkää järjestelmälli-
sesti siviiliyhteiskunnan infra-
struktuuria vastaan, ja käyttää 
sen vaurioitumisen kautta syn-
tyvää siviilien kärsimystä stra-
tegisena työkaluna omien ta-
voitteidensa saavuttamiseksi. 
Ukrainassa käynnissä oleva so-
ta osoittaa kiistatta, että sivii-
li-infrastruktuurin suojaaminen 
ei ole pelkkää teknistä turvaa-
mista – se on keskeinen osa yh-
teiskunnan selviytymistä sodan 
läpi jälleenrakennuksen aikaan.

Myös Suomessa on valmis-
tauduttava tilanteeseen, jossa 
kriittinen siviili-infrastruktuu-
rimme joutuu Venäjän laajan tai 
rajoitetun operaation kohteek-
si. Suojautumisen tulee perus-
tua monikerroksiseen ja hajau-
tettuun järjestelmään, jossa se-
kä tekninen varautuminen että 
operatiivinen toimintakyky ovat 
kunnossa.

Kriittisen infrastruktuurin 
suojaaminen – suosituksia 
Suomelle
Ukrainan kokemukset osoitta-
vat, että kriittinen infrastruktuu-
ri on sekä sodankäynnin kohde 
että väline. Suomella on mah-
dollisuus oppia tästä etukäteen 
ja vahvistaa omaa siviiliyhteis-
kunnan suojaamistaan ennen 
kriisin puhkeamista.

Tuotantokapasiteetin 
varmistaminen ja hajautus
Kriittisten järjestelmien, erityi-
sesti energiantuotannon, tulee 
perustua hajautettuihin taiste-
lunkestäviin yksiköihin. Pienet, 
itsenäiset paikalliset tuotanto-
yksiköt ovat vähemmän alttiita 
laajavaikutteisille iskuille. Näitä 
tulee tukea riittävällä varastoin-
nilla, esimerkiksi polttoaine- ja 
korjaustervikevarastoilla.

Alueilmatorjunnan 
vahvistaminen
Venäjän iskustrategiassa tukeu-
tumisalueelle painottuvat oh-
jukset ja dronet. Alueellinen il-
matorjuntakyky, erityisesti stra-
tegisesti tärkeiden kohteiden 
kuten patoaltaiden, jalostamoi-
den, strategisten palavien polt-
tonesteiden varastojen ja voi-
malaitosten, on välttämätöntä. 
Torjunnassa yhdistyvät ammus- 
ja ohjustorjunta sekä ELSO.

Tämä kapasiteetti on pois 
sotilaalliselta operatiiviselta il-
mapuolustukselta, mutta ilma 
tätä strategis- operatiivista siir-
toa siviiliyhteiskunta on liian 
haavoittuva. Kun tiedostetaan, 
että koko sotilaallinen maan-
puolustus on pohjimmiltaan ole-
massa siviiliyhteiskunnan suo-
jaamista varten, päätöksenteko 
helpottuu.

Kohteensuojaus rannikolla
Näyttää siltä, että erityises-
ti rannikolla olevien kohteiden, 
kuten jalostamoiden, suojaami-
nen on tärkeää. Tämä käsittää 
alueen ilmatilan, pinta- ja ve-
denalaisen merialueen, sisään 
johtavien väylien sekä maa-

alueen valvontaa ja suojaamista 
erikoisjoukkoja, ilma- ja vesidro-
neja sekä ilmauhkaa vastaan.

Strategiset 
polttoainevarastot
Vain maan alle, kallioon, viedyt 
strategiset polttoainevarastot 
kestävät konventionaalisten ase-
järjestelmien iskut. Maan pinnal-
la olevia strategisia polttoaineva-
rastopaikkoja on vaikea, jos koh-
ta mahdoton, suojata. Käytöstä 
poistetut palavien polttonestei-
den suuret kallioluolat pitää tar-
kastaa, kuntoarvioida, puhdis-
taa, korjata ja ottaa käyttöön. 
Niihin on varastoitava jalostet-
tuja lopputuotteita, koska jalos-
tamoiden käytettävyys sodassa 
on vakavasti vaakalaudalla.

Palavia polttonesteitä tulee 
olla varastoituna Suomeen niin 
paljon, että niitä riittää myös si-
viiliyhteiskunnan laajan käyt-
töön riittävän pitkäksi aikaa.

Rakenteellinen suojaaminen
Valitut kohteet tulee varustaa 
fyysisellä (ballistisella) suojauk-
sella, joka vähentää sekä ilma- 
että maahyökkäyksien vaikutus-
ta. Ukrainassa käytössä on kol-
miportainen suojaustaso:

	– 1. asteen suojaus 
suojaa sirpaleilta, 
pintahyökkäyksiltä ja 
droneiskuilta

	– 2. asteen suojaus kestää 
risteilyohjuksia

	– 3. asteen suojaus on 
mitoitettu ballistisia 
asejärjestelmiä vastaan

Suojaus sisältää teräsbeto-
ni (vast.) rakenteita, jotka voi-

Ukrainan kokemukset
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daan rajoitetusti jälkiasentaa. 
Tämä on usein kuitenkin kallis-
ta ja hankalaa. Teknis-taloudel-
lisesti edullisempaa on tehdä 
uhka-arvio ja asentaa soveltu-
vat suojausrakenteet kohteiden 
uudisrakentamisen yhteydessä.

Liikkuvat polttoainereservit
Yksi keino suojata palavia polt-
tonesteitä on pitää ne liikkeessä 
kumipyörien päälle. Yksittäisen 
ajoneuvon tuhoutuminen ei ole 
strategisesti merkittävää; laaja-
mittainen useiden kohteiden tu-
hoaminen on toisaalta vastusta-
jalle haastavaa. Jotta volyymit 
ovat kansallisesti riittäviä, on 
säiliöajoneuvojen määrä oltava 
merkittävästi suurempi kuin ny-
kyään. Liiketoimintalähtöisesti 

kalustomäärän lisääminen ei ole 
taloudellisesti perusteltua, mut-
ta suurempi määrä tukisi myös 
sotilasjoukkojen sekä valittujen 
siviiliasiakkaiden voimakkaasti 
kasvanutta logistiikkatarvetta 
sotatilanteessa. 

Henkilöstön koulutus ja 
suojavarustus
Energia-, vesi- ja tietoliikenne-
sektorin vauriontiedustelu- ja 
korjaushenkilöstö tulee kou-
luttaa työskentelemään räjäh-
de- ja ilmahyökkäysvaarallisis-
sa olosuhteissa. Henkilökohtai-
set suojavarusteet, kuten kypä-
rät ja suojaliivit, ennakkoon an-
nettu räjähdekoulutus ja takti-
nen koulutus ilmauhkaa vastaan 
ovat tarpeellisia työkaluja. Etu-

käteen on myös syytä keskus-
tella siviiliyhteiskunnan roolis-
ta ja tehtävistä sodasta selviä-
miseksi. Siviilipuolustuksen yk-
si osa on, että valittujen yritys-
ten koulutettu ja varustettu sivii-
lihenkilöstö toimii myös vaaralli-
silla alueilla, vaikka yksikään vi-
ranomainen ei ole alueella käy-
nyt. On tunnustettava, että vi-
ranomaisvaste voi merkittäväs-
ti poiketa normaalioloista tai se 
jää kokonaan pois.

Toiminnan jatkuvuuden 
harjoittelu
Siviilitoimijoiden – energiayh-
tiöiden, vesilaitosten, teleope-
raattoreiden – tulee harjoitella 
yhdessä viranomaisten kanssa 
taistelunkestävää operatiivista 
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toimintaa. Varsinkin johtamis- ja 
karttaharjoituksissa skenaarioi-
den on syytä olla erittäin hanka-
lia. On mahdollista, että ne ikä-
vimmät ja ongelmallisimmat 
skenaariot toteutuvat sodassa.  
Tavoitteena on säilyttää kyky 
toimia, vaikka järjestelmät olisi-
vat osittain vaurioituneet.

Materiaalinen 
varautuminen
Suomen ollessa pinta-alus-
ten näkökulmasta saari, on si-
viili-infrastruktuurin toimijoi-
den varastoitava korjaus- ja va-
raosia, prosessikemikaaleja jne.  
riittävän pitkää kulutusta var-
ten. On erittäin todennäköistä, 
että pinta-alusten vapaa liikku-
minen Itämerellä kiistetään, jol-
loin huoltoyhteydet voivat olla 
Suomeen poikki pitkiäkin aiko-
ja. Yritysten varautumisvelvoite 
voidaan nähdä oikeutena liike-
toiminnan jatkuvuuden varmis-
tamiseen. Kun yhteiskunnan toi-
mintojen on pääsääntöisesti jat-
kuttava myös mahdollisesti pit-
kään kestävässä sodassa, on 
yrityksen kyettävä jatkamaan 
(palvelu)tuotantoaan omin voi-
min läpi sodan. Ilman myytäviä 
tuotteita tai palveluita yrityksen 
liiketoiminta kun ei voi jatkua.

Univajeen hallinta
Voidaan arvioida, että yksi Ve-
näjän ilmahyökkäyksilleen anta-

mista operatiivisista tavoitteis-
ta on unideprivaation eli univa-
jeen aiheuttaminen. Aiheutta-
malla ilmahälytyksiä taajaan yö-
aikaan väestöä estetään tehok-
kaasti nukkumasta. Tämä on ai-
heuttanut erittäin suuren ongel-
man. Pitkäkestoinen univaje on 
kuormittanut väestöä merkittä-
västi, koska se vahingoittaa hen-
kistä terveyttä, heikentää yksi-
löiden päätöksentekokykyä ja 
vaarantaa yhteiskunnan kesto-
kykyä. Vastakeinoina ovat mm. 
erinomaisen maantieteellises-
ti tiheä sirpalesuojaverkosto, 
nukkumamahdollisuus suojas-
sa, työvuororytmitys ja -järjes-
telyt siten, että vuoroon tullaan 
vasta levänneenä, vahva ilma-
puolustus siviilialueiden päällä, 
ja toimiva vasta-ELSO ilmahäly-
tysjärjestelmän suojaamiseksi. 

Suojien käytettävyys
Vaikka suurin uhka Venäjän Uk-
rainassa käymässä sodassa 
näyttäkin olevan henkinen vau-
rioituminen, kyky suojautua fyy-
siseltä uhkalta on oltava riittävä.  
Jokaisen ilmahälytyksen tulles-
sa jokaisen sirpale- ja väestön-
suojan ovien on oltava auki, jot-
ta suojatilaan pääsee sisälle. Toi-
miviin järjestelyihin kuuluvat 
ovien avaamis- tai aukipitojär-
jestelyt kaikkina vuorokauden-
aikoina määräämättömän pit-
kän ajan, jonka sota kestää. Li-

säksi suojia pitää olla niin tiheäs-
sä, että alueellinen ilmauhkati-
lanne huomioiden lähimpään 
suojaan pääsee siirtymään kaik-
kina vuoden- ja vuorokaudenai-
koina riittävän nopeasti. Voi-
daan arvioida, että esimerkiksi 
pääkaupunkiseudulla hälytyk-
sen aktivoinnin jälkeen suojaan 
siirtymisaika on pahimmillaan 
kymmeniä sekunteja tai enin-
tään minuutteja. Sirpalesuojia 
pitää tällöin olla enintään 400 
metrin välein ympäri kaupunkia.

Lopuksi
Mahdollisessa Venäjän sodassa 
Pohjois-Euroopassa siviiliväes-
tön suurin uhka on mahdollises-
ti vakava henkinen varioitumi-
nen. Tämän aiheuttaja on asui-
nolosuhteiden raju heikkenemi-
nen. Tämän syynä on pitkälti yh-
teiskunnan toimintojen kannal-
ta tärkeiden infrastruktuurien 
vauriot ja tuhoutuminen; ener-
giahuolto, vesi- ja jätehuolto ja 
tietoliikenne.

Jotta Suomi selviää mahdol-
lisesta sodasta mahdollisimman 
pienen vaurioin kohti jälleenra-
kennusta, yhteiskunnan suojaa-
miseksi infrastruktuurin suojaa-
mista tulee merkittävästi paran-
taa. Menetelmiä ja työkaluja on. 
Tällä työllä on erittäin merkittä-
vä kustannusvaikutus. Mutta jos 
ajatellaan varautumisen maksa-
van, kokeillaanpa sotaa.
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Mutta näinhän se so-
ta ei enää mene. Lie-
kö koskaan mennyt-

kään? Sodassa on iljettäviä piir-
teitä, joiden ainoa kuvatus on 
siviilien mahdollisimman suuri 
kärsimys oman edun ja voiton 

merkityksen maksimoimisek-
si, sodan voittamiseksi. Siviilei-
hin kohdistuva sodankäynti si-
viiliympäristöissä haastaa ko-
konaismaanpuolustusta, oman 
lisän tähän tuovat mahdolliset 
tapahtumaketjut ennen ns. so-

dankäynnin rajaa – harmaalla 
alueella.

Johdanto
Venäjän hyökkäyssota Ukrai-
naan on tehnyt näkyväksi sivii-
leihin kohdistuvan nykyaikaisen 

Siviilien suojelun kipupisteitä
”Evakuoidaan ensin siviilit pois jaloista taistelualueelta ja sen jälkeen aletaan paukutel-
la aseilla vuorotellen ja katotaan kumpi voittaa, eli tapellaan siis silleen sivistyneesti”.

Eräässä koulutustilaisuudessa käytyyn keskusteluun sisältyy melkoisesti viisaut-
ta siitä, kuinka olemme sodan oikeussääntöjen sekä läntisen etiikan ja moraalin si-
säistäneet: siviilivahinkojen välttäminen on lähtökohta ja taistelu tapahtuu sodan 
pelisääntöjä noudattaen.

Tekoälyllä luotu kuvituskuva.



27Rannikon Puolustaja   3 | 2025

sodankäynnin haasteet siviilien 
suojelussa sekä osoittanut tar-
peen pohtia varautumista täs-
tä näkökulmassa. Siviilien suo-
jelua Suomessakaan ei voi näh-
dä pelkästään väestönsuojelun 
lähtökohdista evakuointeineen 
ja väestönsuojineen, vaikkakin 
niitä on meillä kehitetty toisen 
maailman sodan jälkeen ansiok-
kaasti. Siviilit paitsi elävät kon-
fliktien keskellä, he ovat myös 
sodankäynnin kohteita.

On varsin ajankohtaista tar-
kastella siviilien suojelua laa-
jemmin; mikä merkitys siviileil-
lä on sodankäynnissä ja miten 
suojelulähtökohtaa voisi tarkas-
tella sotilaallisesta näkökulmas-
ta käsin? Onko” Ukrainan opeil-
la” jotain annettavaa meille? 
Entä kuinka siviiliympäristö tu-
lisi huomioida nykyajan sodan-
käynnin valossa?

Siviilit sodankäynnin 
kohteina
Läntisissä demokratioissa olem-
me tottuneet siihen, että siviilit 
ovat suojelun kohde. Ihmisoike-
ussopimukset, kansainvälinen 
oikeus ja muut sitoumukset ovat 
jakamattomia. Aseellisissa kon-
flikteissa kansainvälisen huma-
nitaarisen oikeuden sodan sään-
nöt velvoittavat suojelemaan si-
viilejä. Siviileihin kohdistuvia va-
hinkoja molempien sotivien osa-
puolten on pyrittävä välttämään 
kaikissa sotatoimissaan.

Venäjän (sotilaallisessa) stra
tegiassa siviiliympäristökysy
mykset ovat osa kustannusteho-
kasta laaja-alaista vaikuttamis-
ta, hybridisodankäyntiä. Siviilei-
hin eritavoin vaikuttaminen, si-

viiliuhrit ja siviileihin kohdistuva 
terrori - siviiliväestön alistami-
nen ja manipulointi on nopein ja 
luotettavin tapa voittaa konflik-
ti ja palauttaa järjestys, näin Ve-
näjä ajattelee. Kriittiseen infra-
struktuuriin kohdentuvat iskut, 
ympäristön saastuttaminen, 
mieliin vaikuttava informaatio-
vaikuttaminen, lasten kaappaa-
minen Venäjälle, siviileihin koh-
distuva väkivalta ml. seksuaali-
väkivalta (myös lapsiin kohdis-
tuva) ovat muutamia esimerk-
kejä tavoista, joita Venäjä on to-
teuttanut Ukrainassa.

Venäjän näkökulmasta sivii-
lien kärsimys ja alistaminen on 
edellytys sodassa onnistumisel-
le: siviilit ja heidän maailmansa 
on Venäjälle keskeinen taistelu-
kenttä. Myös sen valmistelu on 
keskeinen osa strategista teat-
teria kauan ennen varsinaisen 
hyökkäyksen toteutumista. So-
danajan julmuudet vain varmis-
tavat lopputavoitetta.

Nämä kaksi toisistaan täy-
dellisesti poikkeavaa sodan-
käynnin lähtökohtaa haastavat 
tervettä järkeämme ja ymmär-
rystämme inhimillisen kärsimyk-
sen rajoista, mutta samalla pa-
kottavat miettimään kansallises-
ti lähestymistapoja, kuinka sivii-
liympäristö nähdään ja millaisiin 
tekijöihin meidän olisi pureudut-
tava aiempaa paremmin kansal-
lisen resilienssin ylläpitämiseksi 
myös sodanajan tilanteessa.

Suomalaisittain siviiliympä-
ristöön liittyvissä kysymyksissä 
viitataan usein kokonaisturval-
lisuuden ajatteluun ja yhteistoi-
mintamalliin, jossa turvallisuu-
den rakentaminen on koko yh-

teiskunnan yhteistyötä, mutta 
painopiste on kuitenkin ns. nor-
maaliajan häiriötilanteissa. Nyky-
ajan sodankäynnin kontekstissa 
tarkastelu olisi kuitenkin tärkeä 
ulottaa syvätasolle ja tunnistaa 
haavoittuvuudet, jotta siviilivä-
estöön kohdistuvat uhat tunnis-
tettaisiin jo harmaalla alueella ja 
näihin olisi riittävät keinot tarvit-
taessa puuttua. Samalla ns. sivii-
li-sotilasyhteistyön ulottaminen 
kansalliseen keskusteluun vaati-
si terävöittämistä.

Kansallisesti tarkasteltuna 
kokonaismaanpuolustus mää-
riteltiin viimeisimmässä Puo-
lustusselonteossa (2024) ansiok-
kaasti ja sen suhde kokonaistur-
vallisuuden käsitteeseen oli sel-
keä. Siviilien suojelulähtökoh-
tia selonteko ei kuitenkaan kä-
sitellyt käytännössä laisinkaan. 
Vaikuttaisikin siltä, että siviilien 
suojelu katsotaan kuuluvan kan-
sallisessa turvallisuuskeskuste-
lussa enemmän kokonaisturval-
lisuuden viitekehykseen, eli va-
rautumisen yhteistoiminta-ajat-
teluun. Kokonaisturvallisuuden 
yhteiskunnan varautumista ku-
vaava malli ei kuitenkaan riittä-
västi tuo esille sodanajan haas-
teita. Siiloutuneisuus lienee, 
kuten aina, paras termi kuvaa-
maan asian nykylaitaa, lainsää-
dännöstä alkaen.

Sodan mahdollisuus ns. sivii-
liyhteiskunnan toimijoiden kes-
kuudessa on jopa varautumisen 
kentällä ollut viime aikoihin asti 
”hys-hys” -asialistoilla. Toisaal-
ta on myöskin sanottu, että koko 
siviili-sotilasyhteistyöajattelu CI-
MIC (civil-military -cooperation) 
on murroksessa; tähän asti lä-
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hestymistapoja on ohjannut krii-
sinhallintamaailman tausta. Sivii-
li-sotilas -yhteistyön lähtökohdat 
ovat toki muitakin, kuin siviilien 
suojelutarpeista lähteviä, mut-
ta erityisesti tämä on osoittautu-
nut kulmakiveksi, kun tarkastel-
laan Ukrainan kokemuksia.

Human Security 
-lähestymistapa
Nykyaikaisissa konflikteissa si-
viileihin kohdistuva väkivalta, 
mukaan lukien seksuaaliväki-
valta, hyökkäykset kulttuuripe-
rintöä vastaan sekä laajat ym-
päristövahingot muodostavat 
vakavia uhkia, joiden vaikutuk-
set ulottuvat pitkälle konflik-
tin jälkeiseen jälleenrakennus- 
ja toipumisvaiheeseen. Näiden 
ilmiöiden ehkäiseminen ja nii-
hin varautuminen ovat keskei-
siä sekä inhimillisestä että ko-
konaismaanpuolustuksen nä-
kökulmasta. Siksi Nato-maiden 
(Suomi mukaan lukien) on tär-
keää kehittää kansallisia toimin-
tamalleja, joilla vahvistetaan yh-
teiskuntien kriisinsietokykyä ja 
siviilien suojelua.

Human Security -lähestymis-
tapa on keskeinen osa Naton vuo-
den 2022 strategista konseptia. Se 
on läpileikkaavana periaatteena 
koko liittokunnan toiminnassa. 
Lähestymistapa painottaa inhi-
millisen turvallisuuden edistä-
mistä ja siviilien suojelun syste-
maattista sisällyttämistä kaik-
keen suunnitteluun, koulutuk-
seen ja operatiiviseen toimintaan.

Lähestymistapaa ohjaa viisi 
keskeistä osa-aluetta:

	– Siviilien suojelu 
(Protection of Civilians)

	– Konflikteihin liittyvä 
seksuaaliväkivalta (Conflict-
Related Sexual Violence)

	– Lapset ja aseelliset 
konfliktit (Children 
and Armed Conflict)

	– Ihmiskaupan torjunta 
(Combating Trafficking 
in Human Beings)

	– Kulttuuriomaisuuden 
suojelu (Cultural 
Property Protection)

Näiden teemojen huomioi-
minen on olennainen osa vas-
tuullista ja vaikuttavaa koko-
naismaanpuolustusta. Human 
Security -lähestymistapa ei ole 
vain moraalinen velvoite, vaan 
myös strateginen välttämättö-
myys, jonka avulla voidaan vä-
hentää konfliktien inhimillistä 
ja yhteiskunnallista hintaa sekä 
vahvistaa pitkäaikaista vakaut-
ta ja turvallisuutta, resilienssiä.

Venäjän näkökulmasta si-
viilien kärsimys, häpäisy, mani-
pulointi ja alistaminen on edelly-
tys sodassa onnistumiselle: sivii-
lit ja heidän maailmansa on Ve-
näjälle keskeinen taistelukenttä. 
Tämä lähtökohta pakottaa tar-
kastelemaan myös meidän koti-
maista turvallisuustoimintakult-
tuuriamme terästetyin silmin. 
Se vaatii entistä enemmän ja tii-
viimpää yhteistyötä sodankäyn-
nin asiantuntijoiden ja siviiliyh-
teiskunnan edustajien välillä.

Kirjoittajana olen havainnut 
vuoropuhelun merkityksen sivii-
lien suojelua koskevissa koulu-
tuksissa, jotka ovat koonneet Na-
ton, YK:n ja järjestöjen edustajia 
pohtimaan nykyajan sodankäyn-
nin haasteita siviilien suojelussa, 

kun kyse on sotilaallisten ope-
raatioiden suunnittelusta ja eri 
toimijoiden välisestä yhteistyös-
tä. Oma haasteeni on liittynyt oi-
vallukseen, että siviilien suojelu 
ja siihen liittyvät tekijät on näh-
ty useimmissa yhteyksissä krii-
sinhallintamaailmaan kuuluvik-
si. Se, että ajattelutapaa sovellet-
taisiin kotimaisittain varautumis-
työssä, onkin paljon vieraampaa. 
Vastaavasti kansainvälisten ta-
hojen on vaikea ymmärtää vaik-
kapa meidän talkoomalliamme, 
jossa tehdään yhteistyötä jopa 
tavallisten kansalaisten kanssa. 
Maailmojen ero on välillä hurja, 
miten Malin tilannetta voisi ver-
rata Helsingin kaupungin väes-
tönsuojeluun?

Kokonaisturvallisuuden va-
rautumisen henkeä ei voi pitää 
riittävänä, vaan on selkeämmin 
tuotava esimerkiksi viranomais-
yhteistyötä vahvistavia yhteis-
toimintaelementtejä sodanajan 
tarpeita vastaavaksi. Eikä vähi-
ten siksi, että kansainvälinen yh-
teistoiminta tarkoittaa yhteisen 
ymmärryksen jakamista sellais-
ten toimijoiden ja toimintakult-
tuurien kanssa, joilla ei ole mi-
tään käsitystä suomalaisesta 
kokonaismaanpuolustuksesta ja 
yhteistoimintakulttuuristamme.

Mitä sitten ratkaisuksi?
Esimerkkejä hyvistä käytännöis-
tä löytyy Ukrainasta; siviili-soti-
lasyhteistyö ja sen kehittyminen 
hyökkäyssotaa edeltävistä ajois-
ta tähän päivään on ollut merkit-
tävää nimenomaan asevoimis-
sa. Siviilien suojelun haasteisiin 
on tartuttu osaamista vahvista-
malla sekä yhteistyörakenteita 

Ukrainan kokemukset
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kehittämällä, puhumattakaan 
henkilöresursseista. Ukrainassa 
on uskallettu todeta myös ää-
neen, että esimerkiksi Nato CI-
MIC lähestymistapa on ollut pe-
rinteisesti kriisinhallintapainot-
teinen, jolloin siinä ei ole huomi-
oitu tarpeeksi erityispiirteitä, mi-
tä sodankäynti suhteellisen ke-
hittyneessä yhteiskunnassa tar-
koittaa. Yhteistoimintarakenteet 
ovat usein olemassa, harjoiteltu-
kin on, mutta siviilien suojelun 
osaamisessa ja resursoinnissa 
löytyy silti parannettavaa.

Suomalaisittain meillä oli-
si otolliset lähtökohdat tarttua 
haasteeseen ja ennakkoluulot-
tomasti tarkastella uusia toi-
mintatapoja. Haitaksi ei liene 
sekään, että alusta alkaen tar-
kastelua tehtäisiin kansainväli-
sestä lähtökohdasta käsin, jot-
ta kansainvälinen yhteistoimin-
ta olisi joustavaa harjoituksissa 
ja kriisinaikoina.

Tärkeimpänä keinona voi-
daan pitää tietoisuuden ja osaa-
misen vahvistamista, missä hy-
vinä välineinä toimivat eri viran-
omaisten ja sotilasammattilais-
ten koulutus ja yhteinen harjoi-
tustoiminta. Lisäksi tarvitaan 
riittävästi toimintamalleja, joil-
la varmistetaan kaikkina aikoi-
na mekanismit, joilla esimerkik-
si mahdolliset siviiliuhrit saavat 
riittävän suojan ja tuen lisäva-
hinkojen välttämiseksi.

Sotilaallisesta näkökulmas-
ta katsottuna kehittämisen pai-
nopisteitä ovat:

	– Human Security -lähesty-
mistavan sisällyttäminen 
harjoituksiin, tähän liittyvä 
evaluointi sekä koulutusten 

ja harjoitusten jatkumon 
varmistaminen myös 
taktisella tasolla.

	– Käytännön esimerkkien 
sisällyttäminen skenaarioi-
hin; yhteisen ymmärryksen 
vahvistaminen siitä, mitä 
Human Security -lähes-
tymistapa tarkoittaa eri 
tasoilla.

	– Käytännön ohjeistusten 
laatiminen.

	– Osaamisen vahvistaminen 
ja koulutusten organisointi 
riittävässä laajuudessa 
sotilashenkilöstöä.

	– Hyviksi havaittujen 
käytäntöjen juurruttaminen 
suunnitteluprosessiin, kou-
lutuksiin ja harjoituksiin.

Kaikissa vaiheissa keskeises-
sä roolissa ovat siviiliympäristön 
asiantuntijat ja yhteiskehittämi-
nen. Keskeisten kansallisten si-
viilitoimijoiden tunnistaminen 
on siten tärkeää. Suomalaisittain 
asiantuntemuskentän erityispiir-
teenä on järjestöjen ammatilli-
nen osaaminen; Human Securi-
ty -periaatteisiin liittyvä sisällöl-
linen osaaminen voi löytyä esi-
merkiksi järjestöistä, joiden ky-
vykkyys kansallisesti on voinut 
jäädä konfliktikysymyksissä pii-
loon kansallista varautumista 
koskevassa ja normaaliaikojen 
häiriötilanteisiin keskittyvässä 
viranomaisyhteistyössä (esim. 
lapset ja aseelliset konfliktit).

Johtopäätöksiä
Siviilit ja laajemmin siviiliyhteis-
kunta muodostavat monimut-
kaisen taistelukentän, erityisesti 
kaupunkisodankäynnissä, jossa 

sota käydään siviilien keskellä. 
Siviiliympäristön rakenteiden ja 
infrastruktuurin merkitys siviili-
en suojelussa on keskeinen. Sa-
malla on tärkeää tunnistaa eri 
siviiliryhmien haavoittuvuudet 
ja ennakoida niihin kohdistuvat 
uhat. Kansallisen yhtenäisyy-
den vahvistaminen, erityisryh-
mien huomioiminen ja näiden 
tukeminen ovat olennainen osa 
varautumista.

Kansallisella tasolla Hu-
man Security -lähestymistapa 
osa-alueineen tulisi integroida 
osaksi sotilaallista suunnittelua, 
tiedustelua, koulutusta ja harjoi-
tustoimintaa. On myös tärkeää 
tunnistaa keskeiset siviiliympä-
ristön toimijat, jotta kansallista 
varautumista ja asiantuntemus-
ta voidaan vahvistaa, ja yhteis-
toimintamalleja rakentaa.

Siviileihin kohdistuva sodan-
käynti haastaa kokonaismaan-
puolustuksen kenttää, sillä vai-
kuttaminen ei rajoitu enää pe-
rinteiseen taistelutoimintaan. 
Harmaan alueen tilanteissa – 
ennen avoimen sodankäynnin 
alkamista – siviileihin kohdis-
tuva vaikuttaminen yhteiskun-
nan eri tasoilla edellyttää se-
kin entistä tiiviimpää yhteistyö-
tä siviili- ja sotilaspuolen välil-
lä. On epärealistista olettaa, et-
tä siviiliyhteiskunnan toimijoilla 
olisi riittävä sotilaallinen asian-
tuntemus uhkien ennakointiin ja 
toimintamallien kehittämiseen 
vastuidensa täyttämiseksi krii-
sitilanteessa. Tämän vuoksi tar-
vitaan tiivistä yhteistyötä, kou-
lutusta ja harjoittelua sotilaal-
listen ja ei-sotilaallisten toimi-
joiden kesken.

Ukrainan kokemukset



30

Kokonaisvaltainen 
toimintakyky
Sotatieteiden tohtorin väitös-
tutkimusta varten keräsin tietoa 
merisotilaan toimintakykyyn vai-
kuttavista tekijöistä osallistuvan 
havainnoinnin lisäksi henkilös-
töä syvähaastattelemalla. Saa-
vutin laaja-alainen ymmärrys 

siitä, mitkä kaikki osatekijät kan-
nattelevat sotilaan arjen toimin-
takykyä. Tästä tutkimusmateri-
aalista sekä sotilaille tutusta Tois-
kallion nelikenttämallista syntyi 
väitöstutkimukseni kokonaisval-
taisen toimintakyvyn malli.

Sotilaan toimintakyky ilme-
nee aina sosiaalisessa konteks-

tissa, eikä sitä voi tarkastella 
ympäristöstään irrallisena. Toi-
mintakyvyssä on kaksi osateki-
jää: (1) toimintaympäristöstä ja 
annetuista tehtävistä nousevat 
toimintakykyvaatimukset, sekä 
(2) yksilön kyky vastata näihin 
vaatimuksiin eli toimintakykye-
dellytykset ja voimavarat. Kun 

Ari Suominen
ST, KROV (evp) Ari Suominen

Toimintakykyedellytykset 
ja voimavarat
Sotilaan toimintakyvyn kaksi osatekijää ovat toimintaympäristöstä ja tehtävästä nouse-
vat toimintakykyvaatimukset, sekä yksilön kyky vastata näihin vaatimuksiin. Voidaan 
puhua yksilön toimintakykyedellytyksistä ja voimavaroista. Toimintakykyedellytyksistä 
osa on synnynnäisiä.  Valtaosaa niistä pystytään kehittämään. Arkitoiminnalla on voima-
varoihin keskeinen merkitys! Sotilas on toimintakykyinen, kun toimintakykyedellytyk-
set ja voimavarat vastaavat toimintakykyvaatimuksia.

Sotilaan toimintakyvyn kaksi osatekijää: 1. toimintakykyvaatimukset 
ja 2. toimintakykyedellytykset ja voimavarat. 

Teem
a

Toimintakyky- 
vaatimukset

	– ympäristö, 
toiminta-alue, 
asetetut tavoitteet, 
tehtävätaktiikka

	– alusluokan 
suorituskyky

	– käytössä olevat 
resurssit

Toimintakyky- 
edellytykset

	– Yksilöön liittyvät 
voimavarat

	– Ympäristöön 
liittyvät voimavarat

Toimintakykyinen  
merisotilas

Ukrainan kokemukset
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toimintakykyedellytykset ja voi-
mavarat vastaavat toimintaky-
kyvaatimuksia, voidaan puhua 
toimintakykyisestä sotilaasta.

Mm. toimintaympäristö, aluk-
sen suorituskykyvaatimukset, 
käsketyt tavoitteet ja tehtävätak-
tiikka sekä tavoitteiden saavutta-
miseksi käytössä olevat resurssit 
yhdessä muodostavat kulloiset-
kin yksittäisen merisotilaan ja 
koko sota-aluksen miehistön toi-
mintakykyvaatimukset. 

Toimintakykyedellytyksil-
lä ja voimavaroilla tarkoitetaan 
edellytyksiä voittaa tilanteen 
ja ympäristön asettamat vaati-
mukset. Osa toimintakykyedel-
lytyksistä ovat synnynnäisiä tai 
jo varhain tiettyyn muotoonsa 
kehittyneitä. Varhaisella vuo-
rovaikutuksella on iso vaikutus. 
Silloin sisäistetty käsitys omis-
ta kyvyistä ja niiden rajoitteista 
seuraa aikuisuuteen. Osiin toi-
mintakykyedellytyksistä voi-
daan vaikuttaa määrätietoisel-
la koulutuksella ja harjoittelulla.

Toimintakykyedellytykset ja 
toimintakyvyn voimavarat eivät 
ole muuttumattomat, vaan voi-
vat vaihdella merkittävästi tilan-
teen, toiminnan ja olosuhteiden 
mukaan. Varsinkin toimintaky-
vyn voimavaroihin voidaan vai-
kuttaa voimavaroja lisäävästi tai 
niitä heikentäen myös huomaa-
mattamme. On tärkeää ymmär-
tää, mitkä toimintatavat vaikut-
tavat toimintakyvyn voimava-
roihin ja miten tämä tapahtuu.

Synnynnäiset ja opitut 
toimintakykyedellytykset
Puolustusvoimien tutkimus-
laitos on määritellyt keskeisen 

alushenkilöstön psykofysiologi-
set ominaisuudet vuonna 2022. 
Henkilökohtaisilla toimintaky-
kyedellytyksillä on tietyissä teh-
tävissä merkitystä ja alusympä-
ristössä toimiminen edellyttää 
tiettyjä luonteenpiirteitä. 

Psyykkisellä toimintakyvyl-
lä tarkoitetaan psyykkisiä omi-
naisuuksia ja kykyjä, joilla soti-
las kestää taistelutilanteen ai-
heuttaman psyykkisen kuormi-
tuksen ja kykenee säätelemään 
tunteitaan ja stressiään niin, et-

tä pysyy psyykkisesti toiminta-
kykyisenä. Hän suoriutuu teh-
tävistään, kykenee päätöksen-
tekoon ja säilyttää toimintaky-
kynsä yllättävissäkin tilanteissa. 
Hän kykenee toimimaan sekä it-
senäisesti että osana sota-alus-
ta jakokirjan mukaisesti.

Psyykkisen toimintakyvyn 
toimintakykyedellytyksiä ovat 
muun muassa tietoisuus itses-
tä ja ympäristöstä, käsitykset ja 
uskomukset itsestä, synnynnäi-
nen ja harjoiteltu kognitiivinen 
kapasiteetti, päätöksentekoky-
ky, tunteiden säätely ja opitut 
coping-keinot1, sekä motivaatio 
ja sitoutuminen. Psyykkinen toi-

mintakyky muodostuu synnyn-
näisistä ominaisuuksista ja opi-
tuista taidoista. Huomattava 
osa on synnynnäisiä taipumuk-
sia, joita voi koulutuksella ja har-
joittelulla kehittää ja parantaa. 
Psyykkiseen toimintakykyyn 
vaikuttavat muun muassa per-
soonallisuudenpiirteet ja tem-
peramentti, älykkyys ja kognitii-
viset kyvyt, sekä kyky kestää ja 
palautua psyykkisestä rasituk-
sesta ja stressistä. Myös kyvyl-
lä säädellä ja sietää pelon ja ah-
distuksen tunteita sekä luontai-
sella resilienssillä ja psyykkisel-
lä joustavuudella on tärkeä mer-
kitys. Päätöksentekokyky sekä 
luottamus omiin kykyihin ko-
rostuu. Temperamentti on syn-
nynnäisiä valmiuksia ja reaktio-
tyylejä, kuten esimerkiksi aktii-
visuus, sosiaalisuus, taipumus 
mielipahaan, joustavuus, sekä 
sopeutumis- ja keskittymiskyky. 

Sota-aluksella hyvä kalusto 
tai tehtävätaktiikka eivät pysty 
takaamaan parasta lopputulos-
ta. Kognitiivisella toimintakyvyl-
lä on ratkaiseva merkitys suori-
tuskykyyn. Kognitiiviset kyvyt 
ovat älyllisiä prosesseja, joiden 
avulla käsitellään tietoa ja hah-
motetaan ympäristöä (tiedon 
vastaanottamiseen, tallenta-
miseen, käsittelyyn ja käyttöön 
liittyvät prosessit). Tällaisia ovat 
tarkkaavaisuus ja havaitsemi-
nen, kielelliset toiminnot, päät-
tely, ongelmanratkaisu, muista-
minen ja toiminnanohjaus. 

PVTUTKL:n tekemän tutki-
muksen mukaan ohjaamon teh-
tävissä merkittävät kognitiiviset 
kyvyt liittyvät puhutun ja kirjal-
lisen tiedon ymmärtämiseen ja 

Merisotilaan tulee 
pystyä pitämään yllä 
riittävä tietoisuuden 
taso ympäristöstään 

ja omasta suhteestaan 
siihen pystyäkseen 

toimimaan eri 
tilanteiden mukaisesti.
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tuottamiseen, ongelmanratkai-
suun, tilannetietoisuuden muo-
dostamiseen (ml. avaruudelli-
nen orientaatio) ja ylläpitoon 
sekä tarkkaavaisuuden hallin-
taan. Psykomotorisista kyvyis-
tä merkittäviä vaatimuksia koh-
distuu ohjailutarkkuuteen ja lii-
kemuutosten ohjailuun. Aistien 
ja havaitsemisen osalta merkit-
täviä ovat näköaistin ja havaitse-
misen toiminta sekä puheen ha-
vaitseminen ja tuottaminen hä-
lyisessäkin ympäristössä.

Aivojen kognitiivinen jousta-
vuus mahdollistaa nopean rea-
goinnin ympäristön muutok-
siin. Kontekstuaalinen ajatte-
lukyky auttaa hahmottamaan 
poikkeustilanteessa keskeiset 
asiat. Odottamattomiin tilantei-
siin mukautuminen vaatii oppi-
misprosessin aktivoitumista. Är-
sykkeet, jotka aktivoivat stressi-
hormonin toimintaa ja auttavat 

selviämisessä, vaikuttavat myös 
ajatteluun ja reagointitapaan. 
Reaktio voi olla opittu, intuitii-
vinen tai jotakin tältä väliltä. 

Merisotilaan tulee pystyä pi-
tämään yllä riittävä tietoisuuden 
taso ympäristöstään ja omasta 
suhteestaan siihen pystyäkseen 
toimimaan eri tilanteiden mu-
kaisesti. Edellytyksenä on kyky 
tunnistaa ympäristöstä toimin-
nan kannalta olennaiset asiat ja 
niiden muutokset sekä sulkea 
muu informaatiotulva tietoisuu-
den ulkopuolelle. Tietoisuus it-
sestä ja ympäristöstä vaikuttaa 
tietojen käsittelyyn, havainnoin-
tiin, tarkkaavaisuuteen, muistiin 
ja päätöksentekoon. Tiedonkä-
sittelyn kapasiteetti on rajalli-
nen ja kuormittavissa tilanteis-
sa se entisestään pienenee. Oi-
kean tiedon asianmukainen kä-
sittely reaaliaikaisesti on kriitti-
sissä tehtävissä haaste.

Resilienssi ja minäpystyvyys
Ohjaamossa tulee kyetä toimi-
maan sinnikkäästi ja itsenäises-
ti, tehdä harkittuja päätöksiä se-
kä kestää painetta. Psyykkises-
sä toimintakyvyssä keskeistä 
on kyky toimia stressitilantees-
sa. Kykyyn hallita stressiä vai-
kuttavat opitut coping-keinot, 
stressinhallintamenetelmät ja 
suojamekanismit. Resilienssi eli 
psyykkinen palautumiskyky on 
ominaisuus, joka vaihtelee yksi-
löiden välillä. Resilientti persoo-
na on Minän rakenteelta vahva 
henkilö, jolla on hyvät vuoro-
vaikutustaidot. Stressinsieto-
kyvyssä on kyse suojamekanis-
mien toimivuudesta stressitilan-
teessa. Osa on luonnostaan resi-
lientteja, mutta tätä kykyä voi-
daan myös kehittää.

Resilienssin muodostumi-
seen vaikuttavat muun muas-
sa minäpystyvyyden kokemus, 
hyvä itsetunto, toimiva ongel-
manratkaisukyky, myöntei-
set ihmissuhteet, uskonnolliset 
asiat, huumorintaju sekä myön-
teinen ja tukea antava lähipiiri. 
Haastavissa tilanteissa yrittä-
misen haluun vaikuttaa merkit-
tävästi minäpystyvyyden tunne 
(eng. self-efficacy). Tämä kuvaa 
sitä, miten kyvykkääksi ihminen 
kokee itsensä erilaissa haasteis-
sa. Vahva minäpystyvyyden tun-
ne ennustaa sitkeää yrittämistä 
vaikeassakin tilanteessa.

Minäpystyvyyden tuntee-
seen ei vaikuta pelkästään so-
tilaskoulutus tai kokemus aluk-
sen suorituskyvystä. Käsityk-
seen omista kyvyistä vaikut-
tavat kaikki elämänkokemuk-
set ja koko elämän aikana muo-

Kokonaisvaltaisen toimintakyvyn voimavaroihin vaikuttavia tekijöitä. 
Keskelle on yksilön voimavaroihin vaikuttavia asioita. Kehällä on ym-
päristön merisotilaan voimavaroihin vaikuttavia asioita.

Suominen 2024
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dostunut minäkuva itsestä. Ih-
minen on jatkuvassa vuorovai-
kutuksessa ympäristönsä kans-
sa lapsuudesta lähtien. Lapsuu-
desta lähtien jokaiselle muodos-
tuu peruskäsitys omista kyvyis-
tä selviytyä haastavissa tilanteis-
sa. Positiiviset käsitykset itsestä 
ja kokemukset siitä, että olemas-
sa oleva tilanne on kontrolloita-
vissa, vähentävät stressiä ja ovat 
yhteydessä onnistumiseen, on-
gelmanratkaisuun ja analyytti-
sen ajatteluun. Hyvät kokemuk-
set haasteista selviytymisistä li-
säävät todennäköisyyttä selvitä 
niistä tulevaisuudessakin.

Tutkimuksessa on etsitty 
tekijöitä, jotka auttavat ihmi-
siä selviytymään paremmin vai-
keissa tilanteissa. Sinnikkyys 
(eng. hardiness) on osoittautu-
nut yhdeksi tällaiseksi tekijäksi. 
Sinnikkyys nähdään usein syn-
nynnäisenä luonteenpiirteenä, 
mutta sitä voidaan myös har-
joituttaa. Ihminen voi muuttaa 
mallia, jonka hän on omaksunut 
vastoinkäymisten kohtaamises-
sa. Altistumalla vaikeuksille voi 
oppia selviytymään niistä pa-
remmin. Sinnikkäitä ovat vah-
van kontrollikäsityksen ja sitou-
tumisen omaavat sekä haastei-
siin positiivisesti suhtautuvat ih-
miset. Sinnikkyydellä on sotilas-
kontekstissa yhteys onnistunee-
seen suoritukseen, stressinsie-
tokykyyn, toimivaan tunteiden-
säätelyyn ja hyviin johtajana toi-
mimisen valmiuksiin.

Psyykkiset tai fyysiset toi-
mintakykyvalmiudet vaihtele-
vat eri henkilöillä. Siksi kaikis-
ta ei ole kaikkiin tehtäviin tai ai-
nakin toiset tarvitsevat tiettyjen 

toimintakykyvalmiuksien saa-
miseen enemmän koulutusta 
ja harjoittelua kuin toiset. Siksi 
henkilöstösuunnittelussa ja so-
takoulujen valintaprosesseis-
sa henkilöstöä on perusteltua 
testata asianmukaisesti oikei-
den tutkittujen toimintakykyo-
minaisuuksien varmistamiseksi 
avaintehtävissä.

Toimintakyvyn voima
varoihin vaikuttaminen
Toimintakykyedellytyksien li-
säksi on tärkeää hahmottaa ar-
jen tekijöitä, jotka lisäävät tai 
heikentävät käytössä olevia toi-
mintakyvyn voimavaroja. Ku-
vassa on eroteltu sotilaan toi-
mintakyvyn voimavaroihin vai-
kuttavia yksilöön ja ympäris-
töön liittyviä tekijöitä.

Kuvan kehälle on kuvattu 
ympäristön keskeisimmät vai-
kuttavat tekijät toimintakyvyn 
voimavaroihin ja ympyrän sisäl-
le yksilön toimintakyvyn voima-

varojen keskeiset tekijät. Ympä-
ristön tuottaman voimavarojen 
tärkeän perustan muodostavat 
jatkuva vuorovaikutus sotilasyh-
teisössä ja koko elämässä, fyysi-
nen toimintaympäristö sekä Me-
rivoimien organisaatio- ja joh-
tamiskulttuuri. Ympyrän sisällä 
on piirretty yksilön voimavaroi-
hin vaikuttavat keskeiset tekijät. 
Tässä on käytetty nykyisestä so-
tilaskoulutuksesta tuttua jaotte-
lua ”mieli” ja ”keho”.

Toimintakyvyn voimavaroi-
hin voidaan vaikuttaa proaktii-
visesti tai reaktiivisesti. On pe-
rusteltua keskittyä proaktiivisiin 
keinoihin, sillä reaktiiviset var-
sinkin poikkeusoloissa ovat hi-
taita ja niiden vaikuttavuus vä-
häistä. Reaktiiviset keinot vaati-
vat huomattavasti enemmän re-
sursseja kuin arjen toiminnassa 
proaktiivisten tukimenetelmien 
”kirkastaminen”.

Arjen toimintakyvyn voima-
varojen tukimekanismien tun-

Kokonaisvaltaista toimintakykyä kannattelee kolme ”pylvästä”: orga-
nisaatio, esimies ja yksilö itse. Toimiva vuorovaikutus luo perustan toi-
mintakyvyn voimavaroille. Toimintakykyyn voi vaikuttaa organisaa-
tion, esimiehen tai yksilön omaa tukea vahvistamalla sekä kiinnittä-
mällä huomiota vuorovaikutukseen.
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nistaminen on tärkeää. Niiden 
avulla luodaan toimintakyky-
valmiudet myös poikkeusoloi-
hin. Toimintakyvyn voimavaro-
ja kannattelevat toimivan vuo-
rovaikutuksen lisäksi organi-
saation, esimiehen ja yksilön 
oma tuki.

Kiinnittämällä erityistä huo-
miota toimivaan vuorovaiku-
tukseen niin palvelusympäris-
tössä kuin ”muussa elämässä” 
luodaan kestävä perusta näil-
le kolmelle pylväälle. Oheisessa 
kuvassa on muutamilla termeil-
lä pyritty avaamaan mitä aina-
kin nämä toimintakyvyn voima-
varoja kannattelevat pylväät ar-
jessa pitävät sisällään. 

Kompleksinen äärettömän 
paljon erilaista informaatio-
ta sisältä toimintaympäristö ja 
muuttuvat sodankäynnin muo-
dot haastavat kehittämään or-
ganisaatiorakenteita ja -kult-
tuuria. Tutkimukseni mukaan 
johtamiskulttuurilla on erittäin 

iso merkitys toimintakyvylle. 
Tutkimukseni eritteli syvä-

kulttuuriin perehtymällä Meri-
voimien toimintakulttuurin toi-
mintakykyvoimavaroja lisääviä 
ja heikentäviä piirteitä. Yhte-
nä heikentävänä piirteenä tut-
kimusmateriaalista nousi orga-
nisaatiokulttuurin liiallinen ko-
mentajakeskeisyys. Päätöksen-
teko on usein viety olosuhtei-
siin nähden turhan ylös - erityi-
sesti esikuntatyöskentelyssä. 
Tämä murentaa sotilaan kohe-
renssin tunnetta ja kokemusta 
oman asiantuntijuuden arvos-
tamisesta. Tämä taas vaikuttaa 
mm. työssä jaksamiseen, työ-
motivaatioon ja tuottavuuteen.

Vastavuoroisesti tutkimuk-
sessani tuli esiin toimintaky-
vyn voimavaroja lisäävästi eri-
tyisesti sota-aluksilla syväjoh-
tamisen oppien mukaan kehit-
tynyt koko henkilöstön osallis-
taminen. Se tuottaa edellä mai-
nittujen tunteiden vastatuntei-

ta: vahvaa osallisuuden tunnet-
ta sekä luottamusta omiin ky-
kyihin ja osaamiseen. 

Useimmilla sota-aluksilla on 
jaettu vahva visio, jonka avulla 
kehitettään uusia ratkaisuja toi-
mintaympäristön haasteisiin 
sekä pystytään toimimaan sau-
mattomasti yhteen ilman esi-
miehen seikkaperäisiä toimin-
taohjeita. Henkilöstö osallista-
malla perustehtävän suoritta-
minen helpottuu ja sotilaiden 
voimavarat lisääntyvät. Saadak-
seen kaikki ryhmän voimavarat 
ja koko osaamisen käyttöön 
esimiehen on tunnettava hyvin 
ryhmän sosiaalinen identiteetti 
ja ryhmädynamiikka. Tuloksel-
linen huipputoiminta perustuu 
johtajaa ja johdettavia yhdistä-
vän sosiaalisen identiteetin dy-
namiikkaan. Osallistava johta-
minen tukee sotilaan koherens-
sin tunnetta ja vaikuttaa näin 
toimintakyvyn keskeiseen voi-
mavaraan – minäpystyvyyteen.

Merisotilaan kokonaisvaltaiseen toimintakykyyn vaikuttavat toimintakyvyn vaatimuksien ja voimavarojen 
välinen tasapaino ja riittävä palautuminen (palautumisen johtaminen).
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Palautumisen johtaminen
Merisotilaan kokonaisvaltainen 
toimintakyky ei ole siis vakio. Sii-
hen vaikuttaa alati muutokses-
sa olevat yksilön voimavarat se-
kä ympäristön tuottama tuki toi-
mintakyvylle tai voimavarojen 
heikentyminen toimintaympä-
ristön takia. Toimintaympäristö-
jen toimintakyvyn vaatimukset 
muuttuvat koko ajan niin olosuh-
teiden kuin ympäristön tapahtu-
mien takia. Nämä kaikki vaikutta-
vat sen hetkiseen tai lähitulevai-
suuden toimintakykyyn. Oikeilla 
toimintakyvyn valmiuksilla va-
rustettujen ihmisten oikeanlai-
sella koulutuksella, harjoittelul-
la ja riittävällä palautumisella on 
keskeinen merkitys. Yleisesti toi-
mintakykyyn vaikuttaa toiminta-
kyvyn vaatimuksien ja voimava-
rojen välinen tasapaino seuraa-
van kuvan mukaisesti:

Merisotilaan toimintakyky 
muodostuu toimintakyvyn vaa-
timusten ja käytössä olevien voi-
mavarojen suhteesta sekä riit-
tävän palautumisen mahdollis-

Viitteet
1.	 Ihmisellä on vahva tarve pyrkiä suojau-

tumaan psyykkisesti vaikeilta tunteilta 
ja kokemuksilta. Keinoja, joilla yritämme 
suojautua, nimitetään psykologisiksi 
selviytymiskeinoiksi (engl. coping). 
Coping-keinoja pidetään suhteellisen tie-
toisina, kun taas puolustusmekanismien 

toimintaa pidetään tiedostamattomana. 
Varhaislapsuudessa käytetyt keinot ovat 
alkeellisempia kuin kehittyneemmät 
keinot. Aikuisuudessakin käytössämme 
on selviytymiskeinoja. Pystymme 
käyttämään vaihtelevasti erilaisia keinoja 
tilanteesta ja ongelmista riippuen.

Lisää aiheesta:

Suominen 2024: Toimintakykyinen merisotilas parantaa suorituskykyä
https://www.doria.fi/handle/10024/189907

tamisesta (tätä kuvaavat nuo-
let niiden välillä). Kun toimin-
takyvyn valmiudet ja voimava-
rat ovat riittävät suhteessa vaa-
timuksiin ja tehokas palautumi-
nen on mahdollistettu, seurauk-
sena on hyvä työmotivaatio ja 
työn imu. Merisotilas pystyy toi-
mimaan tehtävässään vastuulli-
sesti ja tehokkaasti. 

Kun sen sijaan valmiudet ja/
tai voimavarat ovat riittämättö-
mät vaatimuksiin nähden (esi-
merkiksi henkilökohtaiset omi-
naisuudet eivät ole sopivat tai 
puutteellinen koulutus tehtä-
vään ja sen vaatimuksiin) ja/tai 
palautumiseen ei ole riittävästi 
mahdollisuuksia, on lopputule-
mana uupumus ja sairastumi-
nen. Merisotilas ei pysty suoriu-
tumaan tehtävistään. 

Palautumisen johtaminen 
on tässä kokonaisuudessa kes-
keisessä asemassa! Vaikka me-
risotilaalla olisi hyvät valmiudet 
toimintakykyvaatimuksiin näh-
den mutta palautuminen ei pit-
käkestoisesti ole riittävää, on 

uupumus ja myöhemmin sairas-
tuminen vääjäämätöntä. Tätä 
kuvaa sairauden/uupumuksen 
ja motivaation/työn imun välillä 
oleva nuoli. Sen sijaan vajaavai-
sillakin toimintakykyvalmiuksil-
la voi selviytyä hyvin, jos palau-
tumiseen on koko ajan riittävät 
mahdollisuudet. 

Toimintakyvyn vaatimuk-
set tulevat toimintaympäristös-
tä annettuna ja ne vaihtelevat ti-
lanteen mukaan. Niihin Merivoi-
mat eivät voi merkittävästi vai-
kuttaa. Osin toimintakykyedel-
lytyksiin, mutta erityisesti toi-
mintakyvyn voimavaroihin ja 
palautumiseen Merivoimat voi-
vat sen sijaan vaikuttaa. Palau-
tumisella pystytään kompen-
soimaan jopa sitä, että meriso-
tilaan toimintakyvyn valmiudet 
eivät ole ihan riittävät suhtees-
sa toimintakyvyn vaatimuksiin. 
Riittävä palautuminen auttaa, 
kun sotilas joutuu ponnistele-
maan äärirajoilla ympäristöstä 
ja olosuhteista johtuvista vaati-
muksista selviämiseksi. 

Ukrainan kokemukset



Naamiointikykyjen on katet-
tava koko sähkömagneet-
tinen spektri. ”Mottona 

on luoda viholliselle yhtäaikaisia 
haasteita”, sanoo Niklas Ålund, 
Saabin Barracuda-liiketoiminta-
yksikön strategia- ja liiketoimin-
nan kehitysjohtaja. ”Omat toimet 
ja liikkeet on pidettävä piilossa ja 
epämääräisinä samalla harhaut-
taen ja houkutellen vihollista 
vääriin päätöksiin ja hyödyttömiin 
toimiin – näin säilytetään aloite ja 
voitetaan. Harhautus on kognitii-
vinen keino vaikuttaa taistelun 
kulkuun.”

Ukrainan sodan opit
Saab on kehittänyt sähkömagneet-
tisen spektrin hallintatyökaluja 
1960-luvulta lähtien vähentääk-
seen kohteiden, ihmisten tai 
ajoneuvojen havaittavuutta ja 
lisätäkseen yksiköiden selviyty-
miskykyä. Yritys hyödyntää myös 
Ukrainan sodasta saatuja oppeja: 
Yli 80 % tappioista johtuu senso-
riavusteisesta pitkän kantaman 
tulesta, jossa havaittuun kohtee-
seen isketään minuuteissa, ja te-

kantamalla varustetuille tekoälyn 
ohjaamille tappajajärjestelmille. 
Euroopan ja maailman asevoimat 
oppivat nykyisistä konflikteista, 
mitä tapahtuu, jos naamiointiky-
vyn moninkertaistavaa voimaa 
ei oteta käyttöön.” Vuoden 2019 
alussa myös Ranskan hallitus 
päätti hankkia monispektrisiä 
naamiointiverkkoja. Vuonna 2022 
perusteellisen arvioinnin jälkeen 
valinta kohdistui Saabin uusim-
man sukupolven ULCAS-järjes-
telmään.

Kaikkiin ympäristöihin  
soveltuva järjestelmä
Modernit CCD-järjestelmät estävät 
säteilyä ja heijastuksia sekä imevät 
säteilyä koko sähkömagneettisen 
spektrin alueella. Tämä mahdol-
listaa kohteiden sulautumisen 
ympäristöönsä, jolloin ne ovat ha-
vaittavissa ja tunnistettavissa vain 
lähietäisyydeltä. Saabin Barracu-
da-järjestelmät voivat jo nyt vähen-
tää havaittavuutta 80–90 % koko 
spektrillä. ”Tehokas naamiointi voi 
estää vihollista iskemästä suurelta 
etäisyydeltä”, Ålund selittää.

Naamiointiverkot toimivat kuin 
ajoneuvon univormu. Käytettyi-
hin materiaaleihin, kuten PVC 
tai sopivat tekstiilit, lisätään tek-
nologiaa. Materiaalien on oltava 
kevyitä ja säänkestäviä. Liikkuvat 

naamiointiverkot tarjoavat sa-
man suojan suurille ja liikkuville 
kohteille rajoittamatta ajoneuvon 
toimintakykyä. ULCAS ja MCS voi-
daan räätälöidä tarkasti sotilaal-
listen koko- ja muotovaatimusten 
mukaisesti.

ULCAS:in ja MCS:än yhdistäminen 
maksimoi naamiointivaikutuksen 
vaikeuttaen yksiköiden havaitse-
mista ja niitä vastaan hyökkäämistä 
– näin raportoi myös Tanskan ar-
meija, joka käyttää molempia 
Saabin järjestelmiä. Samalla lisä-
ominaisuudet – kuten esimerkiksi 
parannukset lämpöhallintaan –  
tarjoavat naamiointiverkoille lisä-
arvoa vähentämällä ajoneuvojen 
ja moottorien jäähdytystarvetta 

ja siten polttoaineen kulutusta. Jo 
nyt Saabin naamiointiverkot voivat 
vähentää ajoneuvojen, komento-
paikkojen, telttojen ja konttien 
lämpenemistä jopa 80 %.

Yksi järjestelmä kaikille  
joukoille
Naamiointikonseptien kehityksessä 
ei ole kyse vain havaittavuuden 
hallinnasta. Erityisesti verkottu-
neessa toiminnassa, kuten Naton 
tapauksessa, kaikkien järjestelmien 
on oltava yhteensopivia. Eri kansal-
listen järjestelmien ja varusteiden 
integrointi on haaste ja suuri riski 
tehokkaalle havaittavuuden hal-
linnalle. Yhdenkin yksikön tai alus-
tan naamioinnin puuttuminen voi 
vaarantaa koko operaation. Niklas 
Ålund: ”Aikoina, jolloin sotilasbud-
jetit kasvavat mutta hankintalistat 
ovat pitkiä, järjestelmien yhteen-
sopivuus tuo myös merkittäviä 
kustannussäästöjä. Kaikki Saabin 
CCD-tuotteet ovat yhteensopivia 
keskenään, mikä mahdollistaa no-
pean reagoinnin uusiin kehityksiin 
ja olemassa olevien järjestelmien 
päivittämisen.”

koäly nopeuttaa sensorifuusiota 
ja arviointia merkittävästi. Mo-
lempien osapuolten käyttämät 
miehittämättömät lennokit (UAV), 
kohdetta odottavat ammukset ja 
FPV-droonit ovat muuttaneet so-
dankäynnin luonnetta ja vaativat 
nopeaa reagointia.

Ruotsin armeijan 18. panssari-
rykmentin majuri Håkan Darvall 
toteaa: ”Ukrainan konfliktissa 
olemme nähneet, että ajoneuvot 
ja paikallaan pysyvät kohteet on 
olennaista naamioida yhtenäisesti 
havaittavuuden välttämiseksi – 
erityisesti drooneilta ja tieduste-
lulentokoneilta.” Tämä yksikkö on 
käyttänyt Saabin staattisia naa-
miointiverkkoja vuodesta 2016, ja 
vuonna 2022 se lisäsi taisteluajo-
neuvojen liikkuvat Barracuda-jär-
jestelmät naamiointikeinoihinsa. 
”Tämä on tärkeä keino suojata 
yksiköitämme ilmauhilta”, Darvall 
selittää. Niistä on muodostunut 
yksi kynnyskysymyksistä selviy-
tymiselle, mutta tähän asti inves-
toinnit ovat olleet yksipuolisia: 
armeijat ovat panostaneet pää-

asiassa sensoreihin ja niiden kehit-
tämiseen, mutta tuskin lainkaan 
teknologiaan, joka voisi neutra-
loida tai harhauttaa niitä käyttäviä 
vihollisia.

Puolustusteollisuus raportoi nyt 
todellisesta CCD-järjestelmien 
(naamiointi, peittäminen ja har-
hautus) kysyntäbuumista. Niklas 
Ålund: ”Yhä monialaisemmassa 
konfliktissa kehittyneimmät sen-
sorit syöttävät tietoa globaalilla 

saab.fi

Maailma, jossa kaikki 
näkevät kaiken 
Teknologian nopea kehitys mahdollistaa ennennäkemättömän tarkkaa tilannekuvaa ja 
tietoa.  Sensoreiden ja tulivoiman läpivalaisemista taistelukentistä on tullut nykyisiä 
konflikteja määrittävä tekijä. Jos ei hallitse naamiointia ja harhautusta, häviää ennen 
kuin varsinainen toiminta edes alkaa. Huipputeknisestä monispektrinaamioinnista on 
muodostumassa välttämätön osa asevoimien perusvarustusta.
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Erikoinen meri
Itämeri on ollut nykyisen kal-
tainen murtovesiallas muuta-
man tuhannen vuoden ajan. Se 
on pieni, matala ja monen maan 
ympäröimä meri Atlantin valta-
meren koillisreunalla. Pinta-alal-
taan se on jonkin verran Suomea 
suurempi ja sen keskisyvyys on 
vain 54 metriä, mikä on vähän, 
kun sitä verrataan Välimereen 
tai suuriin valtameriin. Edelli-
sen keskisyvyys on 1500 metriä 
ja jälkimmäisten syvyys lähenee 
3700 metriä. 

Itämeri on yhteydessä val-
tameriin ainoastaan kapeiden 
Tanskan salmien kautta, jotka 
yhdistävät sen Pohjanmereen. 
Itämeren ulkoreuna sijaitsee 
Tanskan salmien ja niistä poh-
joiseen olevan Kattegatin rajal-
la. Tanskan salmet koostuvat 
kahdesta vierekkäin sijaitse-
vasta vesireitistä: Ruotsin ranni-
kolla kulkevasta Juutinraumas-
ta ja Tanskan rannikolla olevas-
ta Belttien merestä, jonka osat 
ovat Iso-Belt ja Vähä-Belt. Nä-
mä kapeat ja matalat salmet es-
tävät tuntuvasti Pohjanmereltä 
tärkeän suolaisen veden virtaa-
mista Itämeren pääaltaaseen 
samoin kuin kaikista suurimpien 
alusten, joiden syväys ylittää 15 

metriä, kulun salmissa. 
Itämereen laskevat veten-

sä rantavaltioiden yli 200 jo-
kea. Vesi on vähäsuolainen, sik-
si sen ekosysteemi on erilainen 
kuin suurien suolaisten vesien. 
Joet, jotka antavat Itämerelle ai-
nutlaatuisen luonteen, aiheut-
tavat myös merelle monia on-
gelmia. Joet kuljettavat suuria 
määriä ravinteita viljelysmailta, 
teollisuuden päästöjä tehtaista 
ja kaivoksista sekä kaupunkien 
yhdyskuntajätteitä. Vesialuetta 

eivät ole kuormittaneet pelkäs-
tään maista tulevat valumat. Va-
lumien ohella mittava alusliiken-
ne on tuottanut omat rasitteet 
öljypäästöinä, jätteiden ja pils-
sivesien dumppauksena sekä 
polttoaineen rikkipäästöinä. Itä-
meren pilaantuminen 1900-lu-
vun aikana ei ole ollut mikään ih-
me, sillä meren ympärillä asuu 
kymmeniä miljoonia ihmisiä. 

Laivaliikenteensä suhteen 
Itämeri ei kuitenkaan ole sen eri-
koisempi kuin muutkaan vastaa-
vat liikennöintialueet. Aivan sa-
malla tavalla Englannin kanaali 
ja vaikkapa Välimeri ovat täyn-
nä aluksia, pieniä ja suuria. Itä-
merellä on kuitenkin hyvin eri-
koinen ja jopa poikkeava piir-
re moneen muuhun laivaliiken-
nöintialueeseen – Itämeri jää-
tyy aika-ajoin. Lisäksi jäätalvet 
ovat kaikki erilaisia. Talvet ja nii-
den ankaruus vaihtelevat, eivät-
kä talven alku- ja loppu ole etu-
käteen tiedossa. Talvimerenku-
lun turvallisuus vaatii erikois-
osaamista. Alusliikenteen riskit 
muuttuvat merkittävästi avove-
den aikaisesta tilanteesta, kun 
navigointi tapahtuu jäissä. 

Itämeren rantavaltiot ovat 
kuluneiden vuosisatojen aika-
na hyödyntäneet vesistöjään 

Erkki Sinivaara
Erkki Sinivaara, kom evp, FT

Itämeren tila ja rantavaltiot
Yhteistyön myötä- ja vastatuulet

Itämeri on noin 90 miljoonan ih-
misen vesialue. Itämeri on histo-
riansa aikana ollut ihmisten, ta-
varoiden, kaupankäynnin ja aat-
teiden portti. Se on ollut myös sil-
loin tällöin sotatoimien tanner.
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yhä kiihtyvällä tahdilla. Miten 
veden tilaa vaurastumisen ni-
missä rasittui, oli toissijaista. 
Itämerikin oli eräänlainen peri-
feria, jonka tilaan ei kiinnitetty 
huomiota, eikä ympäristöongel-
miin puututtu tarmokkaammin 
edes 1960-luvulla, jolloin ongel-
mat ensimmäisen kerran havait-
tiin. Seurauksena oli, että vireän 
kansainvälisen Itämeren suoje-
lun alku lykkääntyi yli kahdel-
la vuosikymmenellä. Itämeren 
tilan ja tulevaisuuden eteen oli 
tehtävä jotain.

Itämeren suojelu politiikan 
välikappaleena
Itämeren rantavaltiot hoitivat 
yhteisiä yksittäisiä ympäristö-
ongelmia kahdenkeskisin sopi-
muksin, kuten yhdyskuntien jä-
tevesipäästöjä. Rantavaltiot pa-

nostivat sekä kahden- että mo-
nenkeskisiin tutkimuksiin mm. 
hydrografiassa, meribiologias-
sa ja merenmittauksessa. Hy-
vin laaja-alaista yhteistyötä on 
ollut yliopistoilla ja eri tutkimus-
laitoksilla ainakin 1950-luvulta 
alkaen. Vahvat perusteet suo-
jelutoimille saatiinkin eri alojen 
tutkijoiden yhteistyöllä.

Tutkijoiden ponnisteluista 
huolimatta Itämeren rantaval-
tioille oli vaikeaa löytää yhteis-
ymmärrystä meren suojelun tär-
keydestä. Sosialistimaiden ym-
päristön tila oli syöksykiertees-
sä. Syöksykierre johtui kommu-
nistisesta järjestelmästä ja aat-
teen vallitsevasta tulkinnasta. 
Voimassa oleva ideologia myö-
tävaikutti laajamittaiseen luon-
non riistokäyttöön ja välinpitä-
mättömyyteen ympäristön hy-

vinvoinnista. Neuvostoliitossa 
armoton kilpailu länsivaltojen 
kanssa täydensi ympäristökrii-
siä. Niukoista resursseista kil-
pailtaessa ympäristö jäi tärke-
ysjärjestyksessä taka-alalle. Kyl-
män sodan kansainvälinen poli-
tiikka näivetti tehokkaan itäme-
rensuojelun.

Neuvostoliitto oli ajanut it-
sensä vuoden 1968 Prahan ke-
vään jälkeen poliittiseen ahdin-
koon. Maineen parantamisek-
si oli tehtävä jotain. Maa ehdot-
ti Euroopan turvallisuus- ja yh-
teistyökokouksen järjestämis-
tä. Etyk-prosessin kanssa lien-
nytyksen hengessä Neuvosto-
liitto rakensi myös tietä Itäme-
ren suojelusopimukselle. 

Ruotsi oli epäonnistunut 
suojelusopimuksen aikaansaa-
misessa Visbyssä vuosien 1969 

Talven etenemistä on jäänmurron kannalta vaikea ennakoida.  
Vallitsevat tuulet ratkaisevat paljolti liikennöinnin sujumisen.

Topias Lehtonen/Arctia
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ja 1970 vaihteessa pidetyssä ko-
kouksessa. Kylmän sodan reali-
teetit jyräsivät hyviä tarkoitus-
periä sisältävät suojeluehdo-
tukset.  Kokousedustajat eivät 
allekirjoittaneet sopimusta. Al-
lekirjoittamisen esteenä oli Sak-
sojen valtiollisen statuksen eri-
laisuus. Länsimaat kieltäytyi-
vät tunnustamasta DDR:ää val-
tiona. Tämä tulkinta johti siihen, 
että Itä-Saksa ei voinut olla so-
pijaosapuolena. Neuvostoliitol-
le taas sopimukseen liittymisen 
ehdoton edellytys oli Itä-Saksan 
valtiollisen aseman tunnustami-
nen ja hyväksyminen sopimus-
osapuoleksi. Saksan kysymyk-
sen ratkaisusta oli tullut peru-
sedellytys kansainvälisen Itä-
meren suojelusopimuksen syn-
tymiselle. Tavoite hyvinvoivas-
ta Itämerestä kärsi sillä kertaa 
tappion. 

Ruotsin epäonnistuttua 
Suomelle tarjoutui tilaisuus yrit-
tää järjestää uudelleen Itämeren 
suojelua ja siihen liittyviä järjes-
telyjä koskeva konferenssi. Yri-
tykselle oli hyvät perusteet. 
Suomen ja Neuvostoliiton suh-
teet olivat tuolloin tasapainos-
sa. Luottamukselliset suhteet il-
menivät siinä, että Neuvostolii-
ton pääministeri Aleksei Kosy-
ginin ja Suomen presidentti Ur-
ho Kekkosen tapaamisen yhtey-
dessä Moskovassa vuonna 1971, 
siis vuosi epäonnistuneen Vis-
byn kokouksen jälkeen, uskoi-
vat kokouksen olevan hyvä kei-
no yhdessä Etyk-prosessin rin-
nalla edistää kansainvälisen po-
litiikan liennytysprosessia.

Suojelukokouksen koolle-
kutsuminen tuli mahdolliseksi, 

kun Länsi-Saksa rakensi idänpo-
litiikkansa uusiksi. Liittokansle-
ri Willy Brandtin johdolla Län-
si-Saksa ratifioi uuden perus-
sopimuksen vuonna 1972, siis 
kolme vuotta ennen Etykiä. Pe-
russopimuksessa DDR tunnus-
tettiin valtioksi, mutta ei ulko-
maaksi länsisaksalaisille. Suo-
men ponnistelut ja Itä-Saksan 
valtiollisen statuksen selviämi-
nen avasivat tien Itämeren suo-
jelusopimukselle, jonka seitse-
män rantavaltiota allekirjoitti-
vat Helsingissä 22. päivänä maa-
liskuuta Finlandia-talossa 1974. 

Sosialistiset maat ja Itämeri
Helsingin sopimuksen mukai-
sesti perustettu Itämeren suoje-
lukomissio Helcom aloitti työn-
sä sen jälkeen, kun Helsingin so-
pimus oli ratifioitu vuonna 1980. 
Sen vaikutusvalta oli kuitenkin 
alun pitäen vaatimaton, koska 

sopimusteksti supisti Helcomin 
päätökset pelkiksi suosituksik-
si. Niinpä Helcomin mahdolli-
suudet puuttua Itämeren suoje-
lun laiminlyönteihin olivat lähes 
olemattomat tapahtuivat rikko-
mukset sitten Neuvostoliitos-
sa, Suomessa tai missä tahansa 
Itämeren maassa. Yksikään Itä-
meren rantavaltio ei voi ylpeil-
lä suojelutyön onnistumisesta 
1980-luvulla. Erityisesti sosia-
listimaat pudottivat toiminnal-
laan lopullisesti pohjan Itäme-
ren tehokkaalta suojelulta. 

Lännessä oltiin huolestunei-
ta siitä, että Neuvostoliitto, Puo-
la ja Itä-Saksa vääristelivät Itä-
mereen niiden alueilta kulkeutu-
vaa saasteiden määrää. Helco-
min työstä koituneet kustan-
nukset lankesivatkin itäblokin 
toiminnan takia pääsääntöises-
ti Pohjoismaiden maksettaviksi.

Helcomin kokouksissa sosia-

Presidentti Urho Kekkonen ja Neuvostoliiton pääministeri Aleksei 
Kosygin sopivat vuonna 1971 Itämerta koskevan konferenssin 
järjestelyistä.

Wikipedia
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listimaat lähinnä seurasivat pas-
siivisina Pohjoismaiden aloittei-
ta, jotka olisivat voineet paran-
taa Itämeren tilaa. Kommunis-
tivaltioille riitti, että ne saivat 
yhteistyön tuloksena kosketus-
pintaa länsimaiseen merentut-
kimukseen ja parhaassa tapauk-
sessa käyttöönsä länsimaista 
teknologiaa. 

Yksittäisille valtioille, etenkin 
Pohjoismaille, oli eduksi suojella 
omia rantavesiään päästöjä vä-
hentämällä. Toimenpiteet eivät 
kuitenkaan olleet riittäviä koko 
meren likaantumisen estämi-
seksi. Itämeren suojelulta puut-
tui koko kylmän sodan ajan ve-
turi. Veturia ei löytynyt edes Poh-
joismaista, jotka suhtautuivat sii-
hen antaumuksella. Innoton suh-
tautuminen johtui Itämeren so-
sialistivaltioiden leväperäisestä 
ympäristön suojelusta.

Itämeren ympäristöpolitii-
kan toimijoiden tila määrä laa-

jeni vasta kommunismin sor-
ruttua 1990-luvun alussa. Kan-
sainvälinen Itämeren suojelu al-
koi saada riittävästi painoarvoa 
alueellisessa yhteistyössä, mikä 
kylmän sodan vuosina puuttui. 
Kansainvälinen politiikka näi-
vetti tehokkaan merensuojelun. 
Itämeren suojelusopimus oli en-
nen kaikkea poliittinen sopimus, 
jolla pyrittiin edistämään turval-
lisuutta Pohjois-Euroopassa. It-
se ympäristönsuojelu oli lopul-
ta vain väline tämän tavoitteen 
saavuttamiseksi.

Itämeren yhteisö ja sen toi-
mintaympäristö ovat nykyisin 
merkittävästi erilaisia kuin Itä-
meren suojelusopimuksen al-
lekirjoittamisen aikoihin. Itse-
näisten valtioiden ja sopimus-
osapuolten määrä on kasvanut 
monella uudella valtiolla Neu-
vostoliiton hajoamisen jälkeen. 
Helsinki-komissiolla on ollut ja 
on edelleen suurin vastuu Itä-

meren tilaa ja meren erityisiä 
suojelutarpeita koskevan tie-
don tuottamisesta ja tarvittavi-
en erityistoimenpiteiden saat-
tamisesta kansallisten viran-
omaisten ja kansainvälisten jär-
jestöjen tietoon.

Alueellinen yhteistyö on ää-
rimmäisen tärkeää esimerkiksi 
laivaliikenteen ympäristöystä-
vällisyyden kehittämisessä, öl-
jyntorjuntatöissä ja rehevöity-
misen torjumisessa. Helcom on 
uudistanut vuonna 2007 laadit-
tua Itämeren suojelun toiminta-
ohjelmaa Baltic Sea Action Pla-
nia (BSAP). BSAP on Itämeren 
rantavaltioiden ja EU:n tiekart-
ta kohti meriympäristön hyvän 
tilan saavuttamiseksi. Vuonna 
2021 päivitetty Itämeren suoje-
lun toimenpideohjelma on jaet-
tu neljään segmenttiin, joista 
jokaisessa on tietyt tavoitteet 
ja jotka pohjautuvat Helcomin 
visioon ”hyvinvoivasta Itäme-

Venäjän öljysatamat Suomenlahdella.

Tekijä, Wikipedia
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ta Venäjälle. Pakotteet evät ole 
juurikaan tehonneet. Venäjän 
sotaa rahoittavien fossiilisten 
polttoaineiden kauppa on edel-
leen vilkasta. Fossiilisten öljyn ja 
kaasun viennissä Venäjä käyttää 
varjolaivastoa, joka koostuu sil-
le asetettujen pakotteiden ulko-
puolisten maiden lipun alla pur-
jehtivista aluksista.

Venäjältä lähtöisin olevat 
raakaöljytoimitukset Itämerel-
lä ovat lisääntyneet peräti 70 
prosentilla tammikuun 2021 jäl-
keen. Vuonna 2024 tammi–tou-
kokuun aikana Suomenlahdel-
la kulki 600 tankkeria, joista 283 
kuului varjolaivastoon. Varjolai-
vaston alukset ovat vanhoja ja 
niiden vakuutukset ovat puut-
teellisia.  Monet Venäjältä öl-
jyä kuljettavat alukset seilaavat 
heikoista turvallisuussäädöksis-
tä ja löyhästä viranomaisvalvon-
nasta tunnettujen maiden, esi-
merkiksi Maltan, Panaman, Li-
berian ja Cook-saarten, lippu-
jen alla. Viranomaisvalvonta on 

näissä maissa heikkoa. Sen li-
säksi ne vaativat rekisteröinnin 
yhteydessä hyvin vähän tietoa 
laivojen omistajista, mikä tekee 
Venäjän varjolaivastoon kuulu-
vien alusten varsinaisten omis-
tajien jäljittämisestä vaikeam-
paa. Aluksilla ei ole sidonnai-
suuksia länsivaltoihin eivätkä 
ne käytä kaupankäynnissään 
länsivaluuttaa. Hyvänä apurina 
Venäjälle tankkereiden hankin-
nassa ja pakotteiden kiertämi-
sessä on Iran. Yhteistyöllä on jo 
hankittu kuutisen sataa varjolai-
vastoon kuuluvaa alusta.

Öljykuljetukset turvattomilla 
aluksilla ovat jatkuvasti kasvava 
riski alueen vesistön ja merilajien 
lisäksi rannikoiden luonnonsuo-
jelualueille. Pelkästään Tanskan 
ja Saksan rannikoiden kapeissa 
salmissa varjolaivaston alukset 
ohittavat ja kulkevat läpi useam-
man luonnonsuojelu- ja lintu-
jen rauhoitusalueen. Esimerkik-
si Pohjois-Saksassa sijaitseva 
Länsi-Pommerin luonnonsuoje-

ren ympäristöstä, jossa erilaiset 
biologiset osatekijät toimivat ta-
sapainossa, johtaen ympäristön 
hyvään ekologiseen tilaan ja tu-
kien monen laista kestävää ta-
loudellista ja sosiaalista toimin-
taa”. Ohjelma käsittää toimenpi-
teitä laajasti eri toimialoilla ja eri 
teemoissa. Toimintaohjelman 
toteuttaminen on Itämeren ran-
tavaltioiden vastuulla. Itämeren 
tilan parantaminen vaatii luon-
nollisesti myös valtioiden poliit-
tista sitoutumista ja riittävää ra-
hoitusta, jotta suunnitelmat voi-
daan panna toimeen. 

Ensin Neuvostoliitto,  
nyt Venäjä – kärsijänä  
taas Itämeri
Virallinen ympäristöyhteistyö 
Venäjän kanssa loppui Venä-
jän hyökättyä Ukrainaan vuon-
na 2022. Nyt huolta aiheutta-
vat Itämerellä seilaavat, entistä 
huonokuntoisemmat öljytank-
kerit. EU ja useat länsimaat ovat 
asettaneet kauppapakottei-

Konsantie 30, 21260 Raisio

Superior Knowledge in
Marine Electrical Installations

www.ab-marinel..
Tel: +358 2 444 11
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lualue on aivan varjolaivaston 
reitin vieressä. Alue tunnetaan 
laguuneista ja matalikoista, joi-
den rikas linnusto ja vesilajisto ei 
kestäisi öljyvuodon vaikutuksia. 
Myös Suomen rannikon itäinen 
saaristo ja Viron Lahemaan kan-
sallispuiston kaltaiset meriluon-

non helmet ovat varjolaivaston 
alusten reittien varrella.

Itämeren tilanne on muut-
tunut ongelmalliseksi, koska 
Venäjä ei piittaa yhteisesti so-
vituista säännöistä. Rauhan ja 
yhteisesti suojellun meren sta-
tuksen palauttaminen Itäme-

relle olisi kaikkien yhteinen etu. 
Siihenkin on varauduttava, et-
tä Itämeri joutuu ympäristöka-
tastrofin kohteeksi tai vielä pa-
hempaa, jos se muuttuisi sota-
tantereeksi.
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Suomalainen jäänmur-
tajiin ja jäissä kulkeviin 
aluksiin erikoistunut 

yritys Aker Arctic Technology on 
tehnyt pitkään yhteistyötä Suo-
men Puolustusvoimien kans-
sa uusien monitoimikorvettien 
kehittämiseksi. Ensimmäinen 
Pohjanmaa-luokan alus laske-
taan vesille kevään aikana Rau-
ma Marine Constructionsin tela-
kalla ja otetaan käyttöön vuon-
na 2027. Toisen aluksen raken-
taminen alkoi lokakuussa 2024 
ja kolmannen tuotanto alkaa tä-
nä vuonna. Koko neljän aluksen 
laivueen on suunniteltu olevan 
täydessä valmiudessa Itämerel-
lä vuoteen 2029 mennessä. 

Pohjanmaa-luokka tuo me-
rivoimille täysin uusia suori-
tuskykyjä ja tulee olemaan kes-
keisessä roolissa Suomen ja Na-
ton puolustuksessa merialu-
eilla. Edistykselliset alukset on 
suunniteltu torjumaan Suomen 
merialueilla tapahtuvia hyökkä-
yksiä sekä turvaamaan kriittisiä 

kohteita merellä ja saaristossa. 
Monitoimikorveteilla on esi-

merkiksi valmiuksia miinoittaa, 
tiedustella, valvoa, ampua ilma-
torjuntaohjuksia ja torjua su-
kellusveneitä. Alukset ovat 117 
metriä pitkiä ja niiden uppou-
ma on 4300 tonnia. Ne ovat ko-
koluokaltaan suurimpia suoma-
laisista sotalaivoista.

Talvet vaihtelevat 
vuodesta toiseen
Suomessa jokainen talvi tuo mu-
kanaan erilaisia haasteita. Tyypil-
lisesti satamat ja saaristo jääty-
vät, kun taas suuri osa eteläises-
tä Itämerestä pysyy sulana. Poh-
jois-Itämeri tunnetaan ankaris-
ta ja arvaamattomista jääolo-
suhteista, jotka voivat muuttua 
merkittävästi paitsi vuodesta toi-
seen, myös saman talven aikana. 

Jääolosuhteet vaihtelevat 
tasaisesta ja melko helposti na-
vigoitavasta jäästä monimutkai-
sempiin tilanteisiin, joissa tuuli 
ja virtaukset synnyttävät vaikea-

kulkuisia kerrostuneita ahtojää-
valleja, jäälauttoja ja sohjokent-
tiä. Ilmaston lämpeneminen li-
sää näitä vaikeampia tilanteita 
ja vähentää sääolosuhteiden en-
nakoitavuutta.

Itämerellä esiintyy lisäksi 
usein myrskytuulia ja aallonkor-
keus voi ylittää jopa kuusi met-
riä. Kovan tuulen ja kylmän il-
man seurauksena voi aluksen 
kansirakennukseen ja kannella 
oleviin laitteisiin muodostua no-
peasti jääkerros. Lisäksi lumi, rän-
tä, sade ja sumu – usein lämpö-
tilanvaihteluiden seurauksena – 
asettavat lisähaasteita niin alus-
ten toiminnalle kuin valvonta- ja 
asejärjestelmien suorituskyvylle. 

Suunniteltu Suomen 
olosuhteisiin
Itämeren vaativat sääolosuh-
teet ovat edellyttäneet ainut-
laatuisen alusluokan suunnitte-
lua. Suomi on myös ainoa maa 
maailmassa, jossa kaikki sata-
mat voivat jäätyä talvella. Saa-

Itämeren haastavat olosuhteet 
vaativat sotalaivojen suunnittelulta 
erityisosaamista

Suomen poikkeukselliset jää-, meri- ja sääolosuhteet asettavat erityisiä vaatimuksia 
aluksille, joiden on kyettävä toimimaan luotettavasti ympäri vuoden koko Itämeren 
alueella. Rakenteilla olevat Pohjanmaa-luokan monitoimikorvetit ovat ainutlaatuisia 
aluksia, jotka on räätälöity Suomen merialueiden turvaamiseksi.

Aker Arctic

Advertoriaali
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ret, matalat vedet ja karikot vai-
keuttavat navigointia entises-
tään. Nämä poikkeukselliset 
olosuhteet asettavat erityisiä 
vaatimuksia aluksille, joiden on 
kyettävä navigoimaan vaihtele-
vissa jääolosuhteissa, ankaras-
sa merellisessä ympäristössä ja 
toimimaan luotettavasti ympäri 
vuoden koko Itämeren alueella.

Laivue 2020 laivaprojek-
tinjohtaja, insinöörikomentaja 
Björn Enroth Puolustusvoimien 
logistiikkalaitokselta toteaa, et-
tä parhaillaan rakenteilla olevat, 
tämän kokoluokan jäissä kulke-
vat alukset ovatkin suoritusky-
vyltään ainutlaatuiset. Vastaa-
via aluksia ei ole suunniteltu eikä 
rakennettu missään aiemmin.

”Alukset on räätälöity toimi-
maan ympäri vuoden Suomen 
kaikissa olosuhteissa”, hän sa-
noo.

Erityisvaatimusten 
yhteensovittaminen 
edellyttää osaamista

Onnistuneen toiminnan varmis-
tamiseksi on ymmärrettävä, mi-
ten alus käyttäytyy ja kestää eri-
laisissa jääolosuhteissa. Suun-
nittelutyössä tämä on tarkoitta-
nut huolellista arviointia rungon 
muodosta, rakenteesta, propul-
siojärjestelmän tehokkuudesta 
ja talvivarustelusta. Esimerkik-
si miten runko ja propulsio kes-
tävät jään painetta, iskuja ja jää-
kuormaa sekä miten näitä vaiku-
tuksia voidaan mitata. 

Talvivarusteluun kuuluu 
muun muassa kriittisten järjes-
telmien suojaaminen pakka-
selta ja aluksen ylärakenteiden 
jäätymisen estäminen. Tarkat 
mittaukset ja jääolosuhteiden 
tuntemus ovat olennaisia ope-
ratiivisten päätösten ja suunnit-

telun kannalta.
Monitoimikorveteille on li-

säksi asetettu monia erityis-
vaatimuksia, joiden yhteenso-
vittaminen on vaatinut pohdin-
taa. Alusten on kyettävä kulke-
maan jäissä mutta myös saavut-
tamaan suuret nopeudet avo-
vedessä. Sukellusvenetorjunta 
puolestaan vaatii hiljaisuutta.

Yli kymmenen 
vuoden kehitystyö
Aker Arctic ja Puolustusvoimat 
ovat vuodesta 2012 tehneet tii-
vistä yhteistyötä kehittääk-
seen akseli- ja potkurikokonai-
suuden, joka vastaa monitoi-
mikorvettien vaativiin operatii-
visiin tarpeisiin. Yksi kriittisistä 
osa-alueista on ollut potkurin ja 
rungon optimointi ja yhteenso-
vittaminen siten, että saavute-
taan haluttu nopeus avovedes-

Pohjanmaa-luokan alukset ovat suorituskyvyltään ainutlaatuiset. Alukset 
on räätälöity ympärivuotiseen käyttöön Suomen kaikissa olosuhteissa. 

Advertoriaali
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sä, hyvä kulkukyky jäissä ja ma-
tala vedenalainen äänitaso.

Tämä edustaa Aker Arcti-
cin erikoisosaamisen ydintä: 
jäissä kulkevien alusten kehit-
täminen ja suunnittelu, joissa 
yhdistyvät jääsuorituskyky ja 
avovesiominaisuudet.

Aker Arcticin toimitus kat-
taa koko laivueen osalta akseli- 
ja potkurikokonaisuuden suun-
nittelun, testauksen ja kaikkien 
osien toimituksen. Lisäksi yhti-
ön erikoisasiantuntijat ovat ke-
hittäneet ja räätälöineet aluk-
sen runkomuodon ja jäävahvis-
tuksen sopimaan kaikkiin Itä-
meren olosuhteisiin. Rakenta-
va telakka RMC on viimeistellyt 
suunnitelmat lopullisten vaati-
musten mukaisesti. Ensimmäi-
sen korvetin akseli- ja potkuri-
kokonaisuus toimitettiin tela-
kalle vuoden 2024 lopussa. 

Projektinjohtaja Kari Laukia 
Aker Arcticilta kertoo, että kaik-
ki suunnittelun osa-alueet to-
teutetaan sisäisesti, mikä var-
mistaa saumattoman yhteen-

sovittamisen.
”Ymmärryksemme siitä, mi-

ten rungon ja propulsiojärjestel-
män vuorovaikutus toimii sekä 
jääolosuhteissa, että avovedes-
sä muodostaa kehitystyömme 
perustan. Lisäksi akselilinjalii-
tännän integrointi aluksen run-
koon, mukaan lukien ulkoiset ra-
kenteet, on ratkaisevaa perän 
hydrodynamiikan optimoinnin 
kannalta jäätyvillä vesillä.” 

Yhteistyössä 
parhaisiin tuloksiin
Alan johtavana yrityksenä, Aker 
Arcticin toimintamalli perustuu 
tiiviiseen yhteistyöhön asiak-
kaan kanssa ja on ollut keskei-
nen osa onnistunutta kehitys-
prosessia. 

”Olemme ensin kuunnelleet 
Puolustusvoimien tarpeet ja toi-
veet ja lähteneet sitten ratkaise-
maan niitä vaiheittain niin, että 
asiakas on koko ajan prosessis-
sa mukana. Jatkuva vuoropuhe-
lu on tärkeää, sillä suunnittelu-
prosessin edetessä nousee ai-

na esille uusia näkökulmia, jois-
ta on tehtävä päätöksiä. Loppu-
tuloksena on yhteistyössä ke-
hitetty tuote, joka täyttää kaik-
ki asiakkaan vaatimukset”, Lau-
kia sanoo.

Enroth korostaa, että Aker 
Arctic on vastannut Puolustus-
voimien tarpeisiin erinomaisel-
la tavalla ja painottaa erityises-
ti yrityksen asiakaslähtöistä ja 
ratkaisukeskeistä toimintata-
paa, joka on ollut keskeinen te-
kijä onnistuneessa yhteistyössä.  

Edistyksellinen jääkuormien 
mittausjärjestelmä parantaa 
turvallisuutta
Jääolosuhteiden tuntemus on 
olennainen osa operaatioiden 
suunnittelussa. Tämä edellyt-
tää jäätilanteen seurantaa, läm-
pötilavaihteluiden ja jäähavain-
tojen vaikutusten ymmärtämis-
tä sekä järjestelmiä jääkuormien 
mittaamiseen. Aker Arctic on ke-
hittänyt edistyksellisen jääkuor-
mien mittausjärjestelmän (Ice 
Load Monitoring System ILMS), 
joka asennetaan myös monitoi-
mikorvetteihin. Mittausjärjestel-
mä parantaa alusten turvallista 
käyttöä ja ennakoitavuutta vai-
keissa jäätilanteissa.

Kun monitoimikorvetit ovat 
täydessä valmiudessa vuonna 
2029, Puolustusvoimat pystyy 
entistä tehokkaammin toteut-
tamaan ympärivuotista meri-
valvontaa, turvaamaan Suo-
men meriyhteyksiä ja varmista-
maan Suomen alueellisen kos-
kemattomuuden. Monitoimi-
korvetit ovat myös olennainen 
osa Naton suorituskykyä Itäme-
ren alueella.

Aker Arctic on viimeisen kahdenkymmenen vuoden aikana suun-
nitellut 59 rakennettua laivakonseptia erilaisiin jääolosuhteisiin 
Pohjoisnavalta Etelänavalle. Jokainen konsepti on räätälöity omalle 
toiminta-alueelleen ja perustuu sen hetken uusimpaan teknologiaan.

Advertoriaali
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Suomen ja Neuvostolii-
ton suhteiden tutkimuk-
sessa on vuosikymme-

niä ollut valkoisia aukkoja, joita 
on kierretty kuin ”kissa kuumaa 
puuroa”. Tutkimuksessaan Lau-
ri Vuorinen täyttää aukkoa, jon-
ka muodosti vuosikymmeniä jat-
kunut Suomen ja Neuvostoliiton 
välinen asekauppa.  Asiaa on si-
vuttu lukuisissa tutkimuksissa, 
mutta vasta Vuorinen on käynyt 
suoraan asiaan perusteellisessa 
285- sivuisessa väitöskirjassaan.

Teoksen johdanto on erin-
omainen. Tutkimuksellisten tra-
ditioiden mukaan tekijä tarkas-
telee aikaisempaa tutkimusta, 
määrittelee tutkimuskysymyk-
set, tekee tarvittavat rajaukset, 
esittelee tutkimusmenetelmät, 

lähteet ja käsitteet. Niiden jäl-
keen hän menee tutkimuksen 
kannalta keskeisiin teemoihin; 
Suomen asehankintoihin,  Neu-
vostoliiton ulkomaankauppaan 
ja sotilasmateriaalin myyntijär-
jestelyihin. Omassa alaluvus-
sa tarkastellaan organisaatioi-
ta, jotka keskitetysti vastasivat 
Neuvostoliiton ulkomaankau-
pasta, joka suuressa määrin liit-
tyi sotilasmateriaalikauppaan.

Tutkimuksen jäsentely on 
kronologis-asiakohtainen. Liik-
keelle lähdetään tilanteesta so-
dan päätyttyä, josta alkaen tar-

kastellaan vuosikymmeniä jatku-
neita sotilasmateriaalihankinto-
ja osana Suomen ja Neuvostolii-
ton välistä kauppaa. Tätä käsitte-
lytapaa on pidettävä perusteltu-
na totalitaarisen Neuvostoliiton 
kanssa käytävän kaupan tutki-
muksessa. Kaikkialla asekauppa 
on suuressa määrin valtiollista, 
mutta Neuvostoliitossa se riippui 
ylimmästä poliittisesta johdosta 
eli Kremlistä, ja suurvalta Neu-
vostoliitolle asekauppa oli ja on 
politiikan väline. Tämän tähden 
asekauppa oli jatkuvasti Suomen 
ylimmän poliittisen ja sotilaalli-

Tavaraluotosta idänkaupan pakkopaitaan
Suomen sotilasmateriaalihankinnat Neuvostoliitosta 1959 -1970
Lauri Vuorinen
Maanpuolustuskorkeakoulu. Julkaisusarja 1: Tutkimuksia 62. Helsinki 2025. 

Neuvostiliittolaisen MTO 66n lähtö rannikkotykistön lavetilta.

SA-KUVA
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sen johdon seurannassa.
Aikaisempaan tutkimuk-

seen perustuen Vuorinen osoit-
taa Pariisin rauhansopimuksen 
ja YYA- sopimuksen välisen ris-
tiriidan.  Iso-Britannia pyrki ra-
joittamaan Neuvostoliiton vai-
kutuspiiriin joutuneiden mai-
den aseistusta, ja tämän mukai-
sesti se asetti Suomen aseista-
miselle tiukat ehdot. YYA-sopi-
muksessa Suomi velvoitettiin 
oman maanpuolustuksen lisäk-
si suojaamaan Neuvostoliittoa, 
joka puolestaan tulkitsi rauhan-
sopimuksen määräyksiä omaksi 
edukseen siten että hyvin aseis-
tunut Suomi kykenisi täyttä-
mään velvoitteensa. Täten Suo-
mi joutui alkaneen kylmän so-
dan rajalle. Suomen piti  sopeu-
tua tilanteeseen, mutta se osasi 
myös hyötyä uuden geopoliitti-
sen tilanteen tarjoamista mah-
dollisuuksista. Tämä tosiasia ko-
rostuu Vuorisen tutkimuksessa.

Maavoimien aseistus oli suh-
teellisen hyvä tultaessa 1950-lu-
vulle, mutta merivoimien ja il-
mavoimien kalustotilanne oli 
suorastaan huono.

Pääesikunnassa ja Puolustus-
ministeriössä pohdittiin kalusto-
tilannetta vuodesta 1951 alkaen 
ja kehitettiin ohjelmia kalustoti-
lanteen parantamiseksi. Neuvos-

toliitossa Suomen aseistuksen 
heikkous tunnettiin, ja vuonna 
1952 Neuvostoliiton sotilasasia-
mies eversti Nester Rybakov tar-
josi sotilasmateriaalia Suomelle. 
Poliittisella taholla tarjoukseen 
suhtauduttiin kielteisesti, koska 
pelättiin sitoutumista Neuvosto-
liittoon. Sotilaat puolestaan kat-
soivat aiheelliseksi käyttää tilan-
netta hyväksi. Modernilla aseis-
tuksella Suomi voisi puolustaa 
itseään ja turvata Neuvostoliiton 
etuja. Täten estettäisiin mahdol-
liset YYA-sopimuksen mukaiset 
konsultaatiot. Neuvostoliittolai-
sen materiaalin ostamista perus-
teltiin myös Suomen asevoimis-
sa olevalla ”venäläisellä” mate-
riaalilla, jota oli saatu sotasaa-
lina. Pääesikunnan sotatalous-
osastolla 1953 laaditussa muis-
tiossa puollettiin sotamateriaa-
lin hankkimista ”meillä jo olevan 
venäläisperäisen materiaalin täy-
dentämiseksi ja hankkimiseksi”.

Vuorisen mukaan tämä mer-
kitsi alkua vuosikymmeniä kes-
täneen neuvostoliittolaisen soti-
lasmateriaalin hankinnoille.

Neuvostoliiton suunnitelma-
talous perustui 5-vuotissuunni-
telmiin, joiden mukaisesti myös 
varusteluteollisuus oli ohjelmoi-
tu. Tämä vaikutti Suomen ja Neu-
vostoliiton väliseen kauppaan, 

jota ohjattiin maiden välisillä pit-
kän ja lyhyen aikavälin sopimuk-
silla. Sopimuksia jouduttiin vuo-
sikymmenien kuluessa täyden-
tämään muutoksilla ja lisäso-
pimuksilla. Sopimuksia, niiden 
toteutuksia ja hankintoja Vuori-
nen käsittelee yksityiskohtaises-
ti.  Monesti asiakirjoihin paneu-
tuneet tutkijat esittävät kohteen-
sa kuivasti. Tällaiseen Vuorinen 
ei sorru, vaan täydentää teks-
tiänsä kuvituksella, tilastoilla ja 
graafisilla esityksillä. 

Varustautuminen on kallista 
ja Suomen ongelma oli hankin-
tojen rahoitus. Suomen ja Neu-
vostoliiton välinen kauppa oli 
suuressa määrin bilateraalista 
vaihtokauppaa. Neuvostoliitto 
halusi maksaa ostonsa myymäl-
lä aseita, joiden vastapainok-
si Suomi möi laivoja, ym. teolli-
suustuotteita sekä 1960-luvun 
puolivälistä alkaen elintarvik-
keita – maitotaloustuotteita ja 
lihaa. Viime mainituilla oli suu-
ri merkitys ylituotannosta kär-
sivälle Suomen maataloudelle. 
Voidaan puhua kaupasta asei-
ta voilla ja juustolla. Tähän kau-
panlajiin Kekkonen vaikutti hen-
kilökohtaisesti edistäen maata-
loustuotteiden vientiä. Samalla 
hän tuki omaa peruskannattaja-
kuntaansa, maanviljelijöitä. 
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Yksityinen

Rannikkotykistölle hankittiin 100 TK-tykkejä Neuvostoliitosta. 
Hankkeen isä J. A. Niska Katajaluodossa 1970.

  Sekä myyjän että ostajan 
tavoitteena oli pitää asekaupat 
salaisina ja ne merkittiin jopa 
sopimusasiakirjoissa ”tavaroik-
si tai tuotteiksi”. Täten asekau-
pat eivät häirinneet vasemmis-
tolaista pasifismia.

Tutkimus perustuu pää-
asiassa suomalaisiin arkistoläh-
teisiin. Suurin arkistokokonai-
suus ovat Puolustusministeri-
ön ja Pääesikunnan kokoelmat, 
joita täydentevät Puolustusneu-
voston ja Valtioneuvoston arkis-
tokokonaisuudet. 

Tutkimuksen keskeinen on-
gelma on neuvostoliittolaisen 
arkistomateriaalin puute johtu-
en käynnissä olevasta Ukrainan 
sodasta. Tätä ongelmaa Vuori-
nen on pyrkinyt ratkaisemaan 
presidenttien, Suomen Mosko-
van suurlähettiläiden ja sotilas
asiamiesten raporteille sekä kir-
jallisuudella. Suuri merkitys on 
myös materiaalihankinnoissa 
mukana olleiden raporteilla. Hel-
singissä toimineiden Neuvosto-
liiton diplomaattien muistelmat 
tuovat valaistusta neuvostoliitto-
laisiin tavoitteisiin. Kokonaisuu-
tena voidaan todeta Vuorisen 
ratkaisseen tutkimuksen tavoit-
teen erinomaisesti. Hän osoit-
taa Neuvostoliiton pyrkineen 
asekaupoilla liittämään Suomen 

tiukemmin alaisuuteensa, mutta 
Suomen valtiojohto, ennen kaik-
kea Kekkonen ja ylin upseeristo, 
torjuivat järjestelmällisesti Neu-
vostoliiton pyrkimykset. Erityi-
sesti ilmavoimien hankinnoista 
käytiin jatkuvaa kiistaa. Voidaan 
puhua suorastaan Mig vastaan 
Draken kilpailusta. Ohjus- ja he-
rätemiinakaupat herättivät huo-
miota myös Suomen rajojen ul-
kopuolella.

Vuorisen tutkimus osoittaa, 
ettei asekaupoilla suomennut-

tu, vaan asevoimien varustetaso 
onnistuttiin pitämään tyydyttä-
vällä tasolla. Tutkimuksensa lo-
pussa kirjoittaja toteaa, että oli-
si nopeasti käynnistettävä tutki-
mus Suomen ja Neuvostoliiton 
välisistä asekaupoista periodil-
la 1971–1991. Toteamukseen 
voidaan yhtyä ja Vuorisella olisi 
valmius jatkotutkimukseen. Tä-
mä puolestaan edellyttäisi mai-
den keskinäisten suhteiden pa-
ranemista.

Alpo Juntunen
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Johanna Pakola

ta alueen muistomerkin pystyt-
tämiseksi. Muistomerkin kus-
tannuksista vastasi Merivoi-
mien esikunta. Piirustukset laa-
ti Merivoimien esikunnan piirus-
tuskonttori. Muistomerkkiin tar-
vittavat sora ja kivet kuljetettiin 
talkoovoimin. Päämateriaali, 
pyöreät kivet, kuljetettiin HRLs-
ton toimesta talkoilla Kirkon-
maan länsipuolella sijaitsevalta 
Hietakarilta. Sementti saatiin 
lahjoituksena Haminan Rannik-
kolinnakkeiston rakennustoi-
mistolta. Merkin rautaosat teh-
tiin linnakkeiston korjauspajal-
la ja puinen risti Laivaston puu-
sepänverstaalla. Muuraustyös-
tä vastasi haminalainen ura-
koija Toikka. Maksullisia töitä – 
muuraus ja Laivaston korjaus-
pajan puusepänverstaan työt – 
oli yhteensä noin 20 000 mark-

Salmenvirran risti
– Merivoimien rannikkojoukoissa kentälle jääneiden muistoristi

Helteisenä heinäkuun päivänä 2025 Haminassa järjestettiin 
muistotilaisuus, jonka juuret syntyivät 80 vuotta sitten: 
15.7.1945 järjestettiin Merivoimien rannikkojoukoissa 
kentälle jääneiden siunaustilaisuus. Ajatus muisto-
merkkiin lähti Merivoimien pastori Rolf Tiivolalta – hän 
halusi rannikkojoukkojen kentälle jääneille samanlaisen 
ristin kuin Naantaliin oli hieman aiemmin pystytetty laivasto-
joukkojen mereen jääneille.

Hamina valittiin muisto-
merkin sijoituspaikak-
si siksi, että se oli lähel-

lä taistelupaikkoja, joissa san-
karivainajat antoivat henken-
sä isänmaan puolesta ja suurin 
osa kentälle jääneistä oli kotoi-
sin Suomenlahden itärannikon 
seurakunnista. Monen tuonai-
kaisella termillä ”siirtoväkeen” 
kuuluvan uusi asuinpaikka oli 
yhä ratkaisematta. Tämän joh-
dosta useat siirtoväkeen kuulu-
vat toivoivat myös heidän vaina-
jiensa siunaamista samalle pai-
kalle, sillä uutta pysyvää koti-
seutua ei vielä ollut ja vanha oli 
menetetty. 

Puinen risti kohoaa 
Kokkokalliolle
Haminan kaupunki osoitti Kok-
kokalliolta Salmenvirran rannal-

KOTRAPERY arkisto

KOTRAPERY arkisto

Teikarsaaressa kaatuneen 
Kaarlo Ruotun vanhemmat halu-
sivat osallistua kentälle jääneen 
poikansa siunaustilaisuuteen. 
Koivistolta kotoisin olevan 
perheen osoite pojan ja kotiseu-
dun menettämisen jälkeen oli 
Kuunari Koivistolla Raumalla.

Tap
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tu
m
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kaa. Näistä kustannuksista vas-
tasi Merivoimien esikunta. 

Haminan rannikkolinnak-

ja, joissa omaisia kutsuttiin siu-
naustilaisuuteen. Tällöin käytet-
tiin nimeä ”Merivoimien rannik-
kojoukoissa kaatuneiden ja ken-
tälle jääneiden sankarivainajien 
yhteinen ruumiinsiunaus”. Kut-
sukirjeessä omaiselta tiedus-
teltiin, onko vainaja siunattu jo 
aiemmin kentälle jääneenä ja 
mikäli ei, saako hänet hauda-
ta nyt kyseisessä tilaisuudessa. 
Valtio kustansi kunkin vainajan 
kohdalla kahden omaisen mat-
kan ja majoituksen tilaisuuteen. 
Yöpymistä varten mukaan pyy-
dettiin ottamaan peite ja lakana. 

Muistomerkki vihittiin käyt-
töön 15.7.1945. Jo edellisenä il-
tana Haminan kirkossa oli järjes-
tetty alkajaisseurat. Juhlapäivä-

KOTRAPERY arkisto

Haminan museo

Salmenvirran risti kuvattuna 1945.

Äitejä ja vaimoja jättämässä viimeisiä hyvästejään kentälle jääneille.

keiston esikunta lähetti ken-
tälle jääneiden omaisille tou-
kokuun loppupuolella kutsu-
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nä kirkossa järjestettiin klo 10 
surujumalanpalvelus, jonka jäl-
keen surusaatto siirtyi kirkosta 
muistomerkin paikalle siunaus- 
ja muistotilaisuuteen. Muisto-
merkille laskettiin 16 seppelet-
tä, näistä yksi oli Tasavallan Pre-
sidentin seppele. Tuolloin muis-
tomerkillä siunattiin 22 vainajaa, 
joiden nimi on tänä päivänä näh-
tävillä muistomerkin laatassa. 
Nimilaatat jäivät vielä tuolloin 
varojen puuttumisen vuoksi to-
teutumatta. 

Keväällä 1948 muistotau-
lujen toteutusta mietittiin yhä, 
tarkoitus oli kiinnittää syven-
nyksiin kupariset laatat ja niihin 
paikalle siunattujen nimet. Täl-
löin – vuonna 1948 – todettiin 
siunattujen nimiluettelon ole-
van HRLSton pastorin arkistos-
sa. Jotta hanke etenisi, todettiin 

tuolloin hankkeen sieluna olleen 
rovasti Tiivolan olevan taho, jo-
hon tulisi olla yhteydessä. Tii-
vola oli toiminut muistomerkin 
pystyttämisen ja siunaustilai-
suuden järjestelyiden sieluna, 
hankkinut tarvittavat luvat se-
kä varat ja laatinut määräyksiä 
hanketta toteuttaneelle sotilas-
pastori Marvolalle. Vuonna 1948 
3. Erillinen Rannikkotykistöpat-
teristo ryhtyi hankkimaan laat-
toja. Suunniteltujen kuparilaat-
tojen tilalle hankittiin graniitti-
laatat. Ne valmisti Kiisken kivi-
veistämö ja kustannuksista vas-
tasi jo totuttuun tapaan Merivoi-
mien Esikunta. Vuonna 1954 to-
dettiin, ettei toinen laatta ole 
vielä lopullisessa muodossa, sil-
lä kentälle jääneiden määrä tuli-
si yhä muuttumaan kuolleeksi-
julistamisten myötä. 

Toista nimilaattaa ei yhä-
kään ole, sen tilalla on kivi, jos-
sa on muistomerkin nimi ja viit-
taus Johanneksen evankeliumin 
15. luvun 13. jakeeseen: Sen suu-
rempaa rakkautta ei ole kenellä-
kään, kuin että hän antaa hen-
kensä ystäväinsä edestä.

Muistomerkin hoito tuotti 
vaikeuksia määrärahojen puut-
teen takia. Istutustyöt, hoito ja 
puhdistus olivat olleet patteris-
ton kantahenkilökunnan vas-
tuulla. Vuodesta 1950, jolloin pat-
teriston esikunta siirtyi pois Ha-
minasta, hoitotyöt suoritettiin 
laaditun vuoroluettelon mukaan.

Muistomerkki tänä päivänä 
Muistomerkki on Haminan kau-
pungin omistamalla maalla ja 
sen hallinta on Haminan seura-
kunnalla. Haminan evankelislu-
terilaisen seurakunnan kirkkoval-
tuusto otti muistomerkin seura-
kunnan haltuun ja hoitoon vuon-
na 1954. Tämä tieto oli vaipunut 
unholaan, ja ilmeni kun selvitte-
lin muistomerkin omistajatahoja. 
Yllättyneitä olivat myös Haminan 
seurakunnan edustajat. 

Jossakin vaiheessa puinen 
risti korvattiin betonisella ris-
tillä – aivan kuten Naantalissa-
kin Laivaston mereen jääneiden 
muistomerkillä.

Vuonna 2024 muistomerkin 
nimistön ajan tasalle saattami-
sesta otti vastuun Rannikkoty-
kistön Perinneyhdistys. Samalla 
kustansimme – useiden säätiöi-
den merkittävällä tuella – muis-
tomerkin alueen maapohjan ja 
uudistimme siihen jossakin vai-
heessa asennetut ohuet ja pieni-
kokoiset liuskekivet.

Varusmiessoittokunta tarjosi 
tilaisuuden musiikin.

Puolustusvoimat / Juuda Mäntymaa
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80 vuoden aikaviiveen jäl-
keen olemme koonneet laajan 
määrän nimiä, jotka kuuluvat 
muistomerkille. Emme tehneet 
uutta kivimuuria, johon nimet 
sijoitettaisiin, vaikka hankkeen 
alussa näin suunnittelimme. 
Toisena vaihtoehtona kivimuu-
rin sijaan pohdimme estekiveä, 
jonka päällä olisi ristikkäiset ty-
kinputket. Se ei istunut luonte-
vasti paikkaan, joten hylkäsim-
me senkin vaihtoehdon. Pää-
dyimme teettämään rannikko-
tykistöä kuvaavan merkin: bas-
tionin, jonka sisällä on ristikkäi-
set tykinputket. Muistomerkki 
on taiteilijan versio bastionista. 

Kentälle jääneiden tietokan-
ta löytyy osoitteessa Salmenvir-
ta.fi ja paikan päällä vierailles-
sa ristiin kiinnitetyn QR-koodin 
kautta. Totesimme, että netti-

sivusto on helpompi päivittää 
kuin ryhtyä meislaamaan uu-
siksi graniittiin kertaalleen kai-
verrettuja nimiä. 

Hanke jäi kesken vuonna 
1945 ja yhäkään -tehokkaas-
ta etsimisestämme huolimat-
ta – tietokannassa ei ole kaik-
kia nimiä. Jatkamme etsimistä 
ja läpikäymistä. Meidän työm-
me on ollut sikäli helppoa, et-
tä lähes kaikki tieto löytyy kir-
joista ja sähköisistä arkistojär-
jestelmistä. Pienenä haasteena 
on sähköisten tietokantojen pie-
net epätarkkuudet ja puutteet. 
Kahdeksankymmentä vuotta 
sitten tilanne ja tiedonhaku oli 
varsin toisenlaista. Alkuaikojen 
22 nimen joukossa on muuta-
ma, jotka kuuluisivat Haminan 
sijaan Naantaliin. Ja jossa hei-
dän nimensä ovatkin. Yksi ken-

tälle jääneistä henkilöistä, jon-
ka nimi muistolaatassa on, on  
löytynyt ja hänet on haudattu 
kotiseudulleen. 

Alkuaikoina arveltiin, että 
kentälle jääneitä olisi noin 150. 
Vuosi sitten oma arvioni oli, et-
tä oikeampi määrä 22 nimen si-
jaan, samoin vuonna 1945 arvi-
oidun 153 sijaan, olisi noin 200. 
Tällä hetkellä nimiä on noin 350, 
ja tarkistamme vielä muutamien 
henkilöiden tietoja. Olemme tar-
kastelleet – minä ja Teemu Leivo 
kahden hengen tehokkaana työ-
ryhmänä - ison määrän kentälle 
jääneitä ja nimilistassa on nimiä 
kaatuneista – koulutushaarasta 
huolimatta – niistä kentälle jää-
neistä, jotka kaatuessaan olivat 
Merivoimien rannikkojoukois-
sa. Tämänhetkinen määrä on 
noin 360. Ja miksi tämänhetki-

Merivoimien tervehdyksen tilaisuuteen toi Merivoimien 
esikuntapäällikkö lippueamiraali Janne Huusko. 

RPR / Joel Rautanen
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Kutsuvieraille järjestettiin siunaustilaisuuden  
jälkeen lyhyt historiakatsaus RUK:n Maneesissa. 
Ristin historiasta kertoi Johanna Pakola.

nen? Työ on paikoin ollut todel-
la haastavaa, viralliset tietokan-
nat eivät kerro koko totuutta ja 
Kansallisarkiston nettisivusto 
toimii aina välillä. Ei aina silloin 
kuin toivoisimme ja tarvitsisim-
me. Toivoisin, että jokainen so-
dassa kaatunut saisi oman tie-
tokannan. Oikeilla tiedoilla. Nyt 
monien tiedoissa on virheitä. Se 
on toki ymmärrettävää, kun tie-
tokanta on laadittu aikana, jol-
loin tiedonhankinta oli huomat-
tavasti haastavampaa kuin tänä 
päivänä. Rannikkojoukoissa ken-
tälle jääneiden lukumäärä nous-
see vielä jokusella henkilöllä. 

Rannikkotykistön Perinneyh-
distys tulee alueellisten yhdistys-
ten kanssa jatkossa hoitamaan 
muistomerkkiä. Salmenvirran 
risti tulee myös vakiinnuttamaan 

asemansa entistä keskeisempä-
nä kentälle jääneiden muisto-
merkkinä ja -paikkana. Aivan ku-
ten Laivaston muistoristi Naan-
talissa. Nämä kaksi muistoristiä 
muistuttavat meitä niistä kalliis-
ta uhrauksista, joilla itsenäinen 
isänmaa on säilytetty.

Hankkeen päävastuu on ol-
lut Rannikkotykistön Perinneyh-
distyksellä. Mutta yksin tätä ei 
ole tehty. Suuri kiitos kenttäpiis-
pa Pekka Asikaiselle hankkeessa 
mukana olemisesta. Haluan kiit-
tää Rannikkotykistön Perinneyh-
distyksen puolesta saamastam-
me taloudellisesta tuesta Kaatu-
neiden Muistosäätiötä, Turvalli-
suuden tukisäätiötä ja Rannikko-
tykistösäätiötä. Olemassaolevan 
muistolaatan hopeoinnin tarjosi 
Strömbergin kulma. Kiitos myös 

musiikista vastanneille tahoil-
le Puolustusvoimien varusmies-
soittokunnalle ja Kaaderilaulajil-
le. Kiitos Merivoimille, Rannikko-
prikaatille, Rajavartiolaitokselle, 
Reserviupseerikoululle, Hami-
nan kaupungille ja seurakunnal-
le sekä monille yksityishenkilöil-
le, etenkin Teemu Leivolle, Aapo 
Tokkolalle ja Tatu Vartiaiselle se-
kä Vesa Kangasmäelle avusta. 

Viime hetkilläkin 
muistan teitä…
Kentälle jääneiden siunaus to-
teutettiin kenttäpiispa Pekka 
Asikaisen johdolla. Hän siuna-
si kentälle jääneet hiekalla, jon-
ka hain mahdollisimman läheltä 
rajaa. Huovarissa hiekkaa ei ke-
rättäväksi asti ole, joten hiekka, 
jolla kentälle jääneet siunattiin, 
on Suur-Pisistä. Saarelle ei jää-
nyt kaatuneita, joskin siellä käy-
tiin 15.8.1941 taistelu joka vaati 
seitsemän miehen hengen. Hain 
hiekan muutama viikko ennen 
tilaisuutta. Kaatosateessa. Kui-
vatin hiekan. Unohdin sen tilai-
suutta edeltävänä viikonloppu-
na sateeseen. Joten kuivatin sen 
päivää ennen tilaisuutta uudel-
leen – uunissa. Hitaasti haudut-
tamalla suosittelen lämpötilak-
si 70 astetta, se takaa varsin mu-
rean ja kuivan hiekan.  

Työ on ollut paikoin raadol-
lista ja herätti itsessäni monen-
laisia ajatuksia ja tunteita. Esi-
merkiksi uudenvuodenaatto-
na 1925 syntyi poikalapsi. Ovat-
kohan pojan vanhemmat pohti-
neet miten heidän lapsi juhlis-
taa 75-vuotiaana vuosituhan-
nen vaihtumista. Vaan tuo poi-
ka ei milloinkaan juhlinut edes 

RPR / Joel Rautanen
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20-vuotispäiväänsä. Hän kaatui 
18-vuotiaana ja lepää jossakin 
Teikarsaaren maaperässä. 

Kiuskerissa kaatui yhtenä 
päivänä toistakymmentä nuor-
ta poikaa. Useilla oli ammattina 
koululainen, sotilasarvona op-
pilas. Heidän RAUK oli alkanut 
päivää vaille kuukautta aiemmin 
kuin he kaatuivat ja jäivät Kius-
kerin alueelle. Kurssitapaamista 
ei milloinkaan tullut. 

Moni pieni poika otti ensi-
askeleensa iloisessa Viipurissa. 
Kävi koulut, suunnitteli tulevaa. 
Ihastui, rakastui, ehti ehkäpä pe-
rustaa jo kodin ja perheen. Jou-
tui sotaan ja kaatui. Vanhem-
mat menettivät lapsensa ja ko-

tinsa. Pahinta on varmasti ollut 
ikuinen epätietoisuus. Minul-
le itselleni Viipuri edustaa me-
lankolista kaupunkia, jota ra-
kastettiin, josta jouduttiin luo-
pumaan ja jonne aina kaiva-
taan. Miten paljon kaupungin 
– ja koko maamme – kaduilla 
onkaan 1910-1920-luvuilla kul-
kenut pieniä jalkoja, jotka ovat 
kasvaneet kohti aikuisuutta ja 
hienoa vastaitsenäistynyttä yh-
teiskuntaamme. Kunpa me edes 
saisimme nuo lähes aikuisik-
si kasvaneet, kentällä viimeiset 
askeleensa ottaneet nuoret ko-
timaan puolelle. Mutta emme 
saa, joten voimme muistaa hei-
tä muilla tavoin. 

Luovutetun alueen kunnat 
maksoivat alueluovutusten ohel-
la myös kentälle jääneiden mää-
rässä tarkasteltuna suhteetto-
man kovan hinnan. Järkyttävän 
moni kentälle jäänyt kaatui koti-
kunnassaan. Lapsuuden rakkais-
sa ja tutuissa leikkimaisemissa. 
Jonne he jäivät lopulta ikiajoiksi. 

Tarinoita ja taustoja on yh-
tä monta kuin kentälle jääneitä. 
Kaikilla ei ole edes tyhjää sanka-
rihautaa. Ja kentälle jos jäisin ma 
iäkś  uinumaan, Niin viime hetkel-
läkin muistan teitä. Näin lauloi-
vat tilaisuuden alussa Kaaderi-
laulajat. Laulu oli toiveeni. Mekin 
muistamme nyt ja tulevaisuudes-
sa kentälle jääneitä.

Meri. Siksi.
Meillä kaikilla on visio turvallisesta tulevaisuudesta, jossa lapsen-
lapsemme voivat uida puhtaissa vesissä ja hengittää raikasta pohjoista 
meri-ilmaa. Tämä on totta erityisesti Raumalla, jossa meri on niin 
lähellä sydäntämme. Siksi visiomme inspiroi meitä rakentamaan 
laivoja, joista jokainen on tekniikan ja kestävän kehityksen mestariteos. 

www.rmcfinland.fi
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Tatu Vartiainen

Järvön saaressa on aina 
uskottu yhteisöllisyyteen
Kiltamajan 40-vuotisjuhla kokosi runsaan osallistujajoukon

Elokuun toinen viikonloppu tarjosi mitä kesäisimpien säiden puolesta upean juhlan 
yli sadalle Suomenlinnan Rannikkotykistökillan jäsenelle ja kutsuvieraalle Järvön 
saaressa Porkkalanniemen itäpuolella. Juhlan aiheena oli neljäkymmentä vuotta ai-
kaisemmin eli 1985 saareen pystytetty kiltamaja, joka on mahdollistanut monipuoli-
sen toiminnan saaressa.

Saareen oli parahiksi 40-vuotisjuhliin pystytetty opaskylttejä, joissa kerrotaan 
saaren historiasta ja nykypäivästä. Osana juhlaohjelmaa käytiin testaamassa 
opastettu reitti, josta selvittiin eksymättä juhlakahveille.

Elämää ulkosaaristossa

Käytännössä Suomenlahden 
ulkosaaristossa on elinkeinon 
mahdollisuudet olleet varsin ra-
jallisia. Monille leivän toi pöytään 
ympäröivä meri. Niinpä Järvös-
säkin vankin elinkeino on ollut 

verkkokalastus. Karussa kallio-
maastossa viljelyskelpoista maa-
ta on ollut vain vähän, mutta silti 
kekseliäät saaristolaiset ovat löy-
täneet maata pienille viljelyksil-
leen, jotka yhdessä kotieläinten 
kanssa ovat tuoneet ainakin vä-

hän voita leivän päälle.
Järvön saaren asukkaita on 

voitu jäljittää 1850-luvun puoli-
väliin. Osa saaren asukkaista on 
ollut suuria persoonia, joten pie-
niltä ristiriidoiltakaan ei saares-
sa ole vuosikymmenten kulues-
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sa vältytty. Osa vanhoista raken-
nuksista on vieläkin olemassa, 
ja monista löytyy vielä kivijalka. 
Kun vertaa nykyisyyttä vanhoi-
hin valokuviin, rakennukset ja 
kivijalat kohtaavat toisensa ja 
vievät tutkijansa aikamatkalle 
kauas nykypäivästä.

Oman väriläiskänsä saaris-
tolaiselämään antoi kulttuuri-
väki, joka tuntui mieltyneen Jär-
vön saareen. Kirjailija Juhani Aho 
vietti saaressa pitempiä aikoja 
kirjoittaessaan teostaan Oma-
tunto. Säveltäjämestari Jean Si-
belius on puolestaan vieraillut 
saaressa aistien vahvasti syys-
myrskyn äänimaailman. Ehkä Si-
belius siirsi kuulemansa johonkin 
myöhempään teokseensa.

Järvö pääsi myös elokuva-
näyttämöksi 1927, jolloin saa-
ressa ja näkömatkan päässä ole-
vassa Rönnskärissa kuvattiin elo-
kuvaa Nuori luotsi. Siinä mainei-
kas näyttelijä Joel Rinne teki en-
simmäisen pääosaroolinsa. Tiet-
tävästi saariin ei rakennettu erilli-
siä kulissikyliä, vaan hyödynnet-
tiin niissä olleita rakennuksia. 
Elokuva löytyy YLE:n Areenasta.

Sotavuodet ja Porkkalan 
vuokra-aika
Sodan tuulet alkoivat puhaltaa 
maamme rannikoilla syksyl-
lä 1939. Suomen valtiojohdon 
edustajat kävivät useita kertoja 
neuvottelemassa ”konkreetti-
sista poliittisista kysymyksistä” 
Moskovassa. Käytännössä Neu-
vostoliitto vaati Suomelta laa-
joja alueita Karjalan kannaksel-
ta ja Suomenlahden ulkosaaria.

Neuvotteluiden päätyttyä 
tuloksettomina Neuvostoliit-

to hyökkäsi itsensä lavastami-
sen ”Mainilan laukausten” jäl-
keen Suomeen 30.11.1939. Täl-
löin Järvökin pääsi sotatoimien 
näyttämöksi, koska sinne sijoi-
tetiin merivalvontaryhmä. Al-
keellisissa oloissa toiminut ryh-
mä tukeutui saaressa oleviin ra-
kennuksiin polttaen vahingossa 
saaressa olleen saunan.

Syksyllä 1944 saari joudut-
tiin luovuttamaan Neuvostoliitol-
le osana Porkkalan vuokra-aluet-
ta. Tästä tammikuuhun 1956 kes-
täneestä ajanjaksosta ei ole tark-
koja tietoja, mutta räjäytetyistä 
linnoitteista päätellen Järvössä 
on ollut nelitykkinen tykkipatte-
ri siihen kuuluvine tulenjohto- ja 
voima-asemineen sekä miehistö-
tiloineen. Neuvostoliitto räjäyt-
ti rakennelmat ennen saaresta 
poistumistaan.

Puolustusvoimien saari
Porkkalan palautuksen jälkeen 
vuokra-alueen alkuperäiset 
asukkaat olisivat luonnollisesti 
halunneet palata aikaisemmin 

omistamilleen maille. Pääosin 
vuokra-alueella näin tapahtui-
kin, mutta Upinniemessä ja saa-
ristossa tässä tehtiin poikkeuk-
sia Suomen sotilaallisen puolus-
tamisen näkökohdista. Tämä oli 
omiaan aiheuttamaan kiistoja 
alueiden alkuperäisten omista-
jien ja viranomaisten välillä. 

Järvössä päädyttiin erään-
laiseen kompromissiin, jossa 
osa saariryhmästä jäi siviilio-
mistukseen. Puolustusvoimi-
en haltuun jääneeseen osaan 
suunniteltiin 1960-luvulla tyk-
kipatteria, jota ei kuitenkaan 
koskaan toteutettu. Linnakkei-
den ja rannikkotykistöpatterei-
den rintama Helsingistä itään 
oli siinä määrin tiivis, ettei pe-
rusteita Järvön linnoittamisel-
le lopulta ollut.

Järvön saaren sotilaallinen 
käyttö onkin perustunut pää-
osin tulenjohto- ja merivalvon-
taharjoituksiin. Lisäksi saari on 
sopivan kokoinen saaristos-
sa toimivien jalkaväkiyksiköi-
den harjoitusalueeksi. Puolus-

Killan puheenjohtaja Auvo Viita-aho luovutti Rannikon 
puolustajain ansiomitalit Järvössä aktiivisesti 
toimineille Tony Grönroosille ja Ari Orpanalle.

Pekka Niemi
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tusvoimat harjoittelee Järvös-
sä edelleen säännöllisesti. Toi-
nen edelleen jatkuva tehtävä 
liittyy Helsingin edustalla sijait-
sevan Katajaluodon koeamm-
munta-aseman toimintaan. 
Rannikon suuntainen merirata 
ohittaa myös Järvön eteläpuo-
lelta, ja niinpä saaressa on yksi 
merirataan kuuluva iskemämit-

taus- ja ammuntojen taltiointi-
torni. Järvön rooli sotilasaluee-
na ei ole muuttunut eikä ole lä-
hitulvaisuudessa muuttumassa-
kaan, vaan saaressa oleskelu on 
aina luvanvaraista.

Kiltalaisten saari
1980-luvun alussa Suomenlin-
nan Rannikkotykistökilta oli 

osallistunut merkittävällä pa-
noksellaan Upinniemen etelä-
kärjessä sijaitsevan Robert Ka-
januksen saunan kunnostamis-
projektiin. Killan ja Suomenlin-
nan Rannikkotykistörykmentin 
yhteistyö oli vahvaa. Niinpä kilta 
ehdotti ja sai silloisen rykmentin 
komentajan, eversti Torsti Lah-
den hyväksymään ajatuksen 
Järvön saaren hyödyntämises-
tä myös kiltalaisten käyttöön.

Tämän perusteella 1985 saa-
reen rakennettiin kiltamaja, jos-
sa killan tavaramerkkinä oleva 
yhteisöllisyys tuli todistettua. 
Kiltamajan rakentamisessa hyö-
dynnettiin taitavien killan jäsen-
ten talkoohenkeä, ja niinpä vain 
saatiin komea hirsimökki raken-
nettua saareen Puolustusvoimi-
en tarjotessa kuljetuslautoillaan 
kuljetustukea. Eversti Lahti osal-
listui henkilökohtaisesti innok-
kaasti talkootyöhön.

Kilta on koko Järvössä toimi-
misen aikana hoitanut epäviral-
lisesti kulunvalvontaa saaressa 
ja pitänyt tarkasti huolen siitä, 
että saaren luonto pysyy koske-
mattomana ja alue kaikin puo-

Rannikkoprikaatin komentaja, kommodori Johan Tillander 
totesi Suomenlinnan Rannikkotykistökillan toimivan aktiivisesti 
maanpuolustuksen ja maanpuolustustahdon hyväksi.

40-vuotisjuhlan järjestelyiden ydinryhmä kokoontui yhteiseen valokuvaan. Juhlajärjestelyissä 
riitti tekemistä, mutta onneksi auttavia käsiä oli myös paljon paikalla.

Pekka Niemi

Pekka Niemi
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lin siistinä. Vierailta ihmisiltä on 
poikkeuksetta tiedusteltu saa-
ressa oleskeluun oikeuttavaa 
lupaa, ja tarvittaessa opastet-
tu heidät poistumaan saaresta. 
Kilta on myös tarjonnut kiltama-
jaa sekä saunaa Puolustusvoimi-
en harjoitusjoukkojen käyttöön. 
Tänä päivänä toiminta perustuu 
hyvään yhteistyöhön Suomen-
linnan rannikkotykistökillan ja 
aluetta hallinnoivan Rannikko-
prikaatin välillä.

40-vuotisjuhla
Järvön kiltamajan rakentami-
sen 40-vuotisjuhla tarjosi Suo-
menlinnan Rannikkotykistökil-
lalle hyvän mahdollisuuden jär-
jestää omalle jäsenistölleen ret-
ki Järvön saareen ja kutsua kut-
suvieraita mukaan juhlistamaan 
pyöreitä vuosia. Kutsua noudat-
ti ilahduttavan runsas joukko – 
120 henkilöä. Osa vieraista oli 

ollut mukana jo 40 vuotta sitten 
kiltamajaa rakentamassa, osa 
taisi olla ensikertalaisia saares-
sa. Vieraat siirtyivät saareen jo-
ko linnakevene Kuivasaarella, 
Rannikkoprikaatin Jurmolla tai 
omin venein. 

Saaressa kaikkia odotti 
maittava, paikan päällä keitetty 
hernekeittolounas. Ruokailun 
jälkeen juhlassa kuultiin useita 
puheita, joita pitivät mm. Jär-
vön hoitokunnan puheenjohta-
ja Mika Pyyskänen, Suomenlin
nan Rannikkotykistökillan pu-
heenjohtaja Auvo Viita-aho, 
Rannikkoprikaatin komentaja 
kommodori Johan Tillander ja 
killan kunniajäsen Kauko Pyys-
känen. Kaikissa puheenvuorois-
sa korostettiin yhteisöllisyyden 
merkitystä Järvön saaren toi-
minnassa. Mikään ei tapahdu it-
sestään, ei pienikään asia. Sik-
si yhteisöllisyys on ollut se voi-

manlähde, joka on taannut Jär-
vössä menestyksekkään toimin-
nan vuosikymmenien saatossa.

Järvön perinteisiin kuuluu ns. 
saarikierros. Se käveltiin juhlavie-
raiden kanssa perinteistä reittiä, 
jonka uutuutena reitin varrelle oli 
pystytetty opastauluja. Ne kerto-
vat elävällä tavalla saaren pitkäs-
tä ja monipuolisesta historiasta. 
Opastauluja voidaan jatkossa 
pystyttää lisää tarpeen mukaan 
ja siten täydentää historian ja ny-
kypäivän tietämystä.

Suomenlinnan Rannikkoty-
kistökilta ja Järvön hoitokun-
ta kiittävät kaikkia juhliin osal-
listuneita. Oli mukavaa tavata 
vanhoja tuttuja ja uusia kasvo-
ja, kuulla Järvön tapahtumis-
ta erilaisia kertomuksia ja naut-
tia hyvästä seurasta – yhteisöl-
lisyyden herkullisimmasta he-
delmästä.

Järvön sisälahden laiturit täyttyivät juhlaan osallistuneiden veneistä. Mukana 
myös Rannikkoprikaatin Jurmo ja killan operoima MPK:n linnakevene Kuivasaari. 
Laiturille kokoontuneille maistuivat grillimakkarat yhdessäolon lomassa.

Pekka Niemi
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tutustua myös merivartioase-
maan. Kokelaalle kaiken kaik-
kiaan mielenkiintoinen kokemus.

Noita muistoja pääsin veres-
tämään nyt 11. kesäkuuta, kun 

Mieleeni jäi autio ja 
kolkko saari, viisi 
vuotta aikaisemmin 

hylätyt kaivosrakennelmat ja 
erityisesti tyhjä kerrostalo, jon-

ka seinässä törrötti Texas-baa-
rin mainoskyltti Vuoksenniskan 
kaivosajoilta.

Kävimme tervehtimässä saa-
rella olleita varusmiehiä ja sain 

Jaakko Puomila
HanRPston perinneyhdistyksen hallituksen jäsen
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Jurmossa matkalla Jussaröhön. Ove Enqvist

Muistolaatta Jussaröhön
Allekirjoittanut pääsi tutustumaan Jussarön saareen ensimmäisen kerran kevääl-
lä 1973. Olin kokelaana Hästö-Busössä ja jäin sinne ”päivystämään” pääsiäisek-
si. Juhlapyhien aikana Jussarötä huollettiin Hästö-Busöstä ja lähdin kaksikin kertaa 
K-23:n mukana reissuun.
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olin joukon jatkona paljasta-
massa vanhan majakan seinään 
kiinnitettyä rannikkotykistön 
muistolaattaa.

HanRPston Perinneyhdis-
tyksen puheenjohtaja komen-
taja evp. Jarmo Valtimo palautti 
pienen kutsuvierasjoukon mie-
liin rannikkotykistön vaiheita 
saarella.

Vuoden 1939 syksyllä Han-
gon lohkolle kutsuttiin reservi-
läisiä, joista osa sijoitettiin Jus-
saröhön. Saari jäi Hangon vuok-
ra-alueen ulkopuolelle ja sinne 
sijoitettiin kaksi 75 mm:n tykkiä, 
jotka korvattiin 1960-luvulla neli-
tykkisellä 76 mm:n ItK -patterilla.

HanRPsto aloitti saarella 
merivalvonnan 1950 -luvun lop-
pupuolella. Jussarössä toimi 
mm. merivalvontaryhmä, var-
tiopäällikkö, tutkamittaaja sekä 
lisäksi merivartiosto omalla ase-
mallaan ja henkilöstöllään.

Kun tykit poistettiin 1980 
-luvun lopussa helikopterilla, jäl-
kipolville jäi muisteltavaksi yh-
den tykin putoaminen mereen. 
Siellä se lienee edelleen.

Rannikkotykistö poistui saa-
relta vuonna 1987. Saaren hallin-
ta siirtyi Uudenmaan prikaatille, 
joka käytti saarta mm. kenttäty-
kistön liikeammunnoissa.

Rannikkotykistön perin-
neyhdistyksen puheenjohtaja 
Johanna Pakola kiitti ”hankolai-
sia” järjestelyistä, jonka jälkeen 
siirryttiin laattakahveille vieras-
venesataman kahvilaan.

Perinneyhdistyksen laatta-
ryhmän puheenjohtaja Kimmo 
Mäkipeska kertasi rannikkoty-
kistön muistolaattoja olevan 
nyt yhteensä 45. Näistä Hangon 

Kutsuvieraita, 11.6 oli sateinen päivä.

25.5.2007 kiinnitettiin edellinen muistolaatta Jussarön me-
rivartioaseman seinään. Jussarön merivartioasema lakkau-
tettiin v. 2011 ja asema siirtyi Baggööseen. Sittemmin ko-
ko rakennus purettiin ja laatta palautui perinneyhdistyksen 
haltuun. Yhdistys teetti uuden laatan, joka kiinnitettiin van-
han majakan seinään. Laatan paljastamistilaisuus järjestet-
tiin 11.6.2025.

selle. Entinen kaivos- ja sotilas-
saari on nykyisin yleisesti tavoi-
tettavissa. Sinne järjestetään ylei-
sö- ja tilausristeilyjä, jolloin pää-
see tutustumaan saaren moni-
puoliseen luontoon ja historiaan.

Saareen pääsee myös omal-
la veneellä, sillä siellä toimii vie-

Rannikkopatteriston alueella on 
kuusi. Seuraava laatta on suun-
nitelmissa Rannikkotykistökou-
lun entisen rakennuksen sei-
nään Santahaminaan.

Puolustusvoimat luopui Jus-
saröstä vuonna 2005, jolloin lähes 
koko saari siirtyi metsähallituk-

Jaakko Puomila
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Airueet, vasemmalla Hannu Kinnunen ja Jouko Ahonen, puheenjohtaja 
Jarmo Valtimo ja HanRPston lipunkantaja Oiva Lyytikäinen.

Jaakko Puomila

rasvenesatama, rantakahvila ja 
rantasauna.

Rannikkotykistön muisto-
laatat HanRPston alueella:

	– Hangon kaupungintalo
	– Morgonlandetin 

tulenjohtotorni
	– Porsskärin tulenjohtotorni
	– Storlandet
	– Tulliniemi
	– Jussarö

Johanna Pakola



63Rannikon Puolustaja   3 | 2025

Miekkajuhla  
Suomalaisella Klubilla
– juhla vuodesta 1963

Kunniamiekka myönnet-
tiin kadettiylikersant-
ti Ilmari Jokiselle, jon-

ka todettiin osoittaneen opin-
tojen aikana poikkeuksellisia 
johtajaominaisuuksia, korkeaa 

Valmistuvat kadetit valmiina juhlaan.

Petri Parviainen

Suomalaisella Klubilla järjestettiin 12.8.2025 jälleen arvokas ja perinteikäs Miekkajuhla, 
joka on ollut osa suomalaisen rannikkotykistö- ja sittemmin rannikkojoukkokadettipe-
rinteen juhlakalenteria jo vuodesta 1963. Juhlaan osallistui 24 henkilöä kadetista pri-
kaatikenraaliin.

henkistä ja fyysistä suoritusky-
kyä sekä rohkeaa päätöksente-
kokykyä. Hänen nöyryytensä, 
työteliäisyytensä ja kannusta-
va asenteensa ovat nostaneet 
myös muiden suoritustasoa.

Kunniamiekan luovutti 
yli-insinööri Eero Sivunen, joka 
totesi: ”Kadettiylikersantti Joki-
nen ilmentää erinomaisen ran-
nikkoupseerin ominaisuuksia, ja 
hänet valitaan kurssinsa kunnia-

Ove Enqvist
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Yhdistyksen puheenjohtaja kom-
modori  Auvo Viita-aho toivottaa 
juhlaväen tervetulleeksi.

Tilaisuuteen osallistuneet kunniajäsenet  
eversti Ossi Kettunen, yli-insinööri Eero Sivunen 
ja prikaatikenraali Asko Kilpinen.

Suomalainen Klubi tarjosi hienot puitteet juhlalle.

miekan saajaksi.”
Kadettikersantti Hannes 

Halminen palkittiin parhaasta 
opintomenestyksestä. Halmi-
nen toimii opintosuuntansa ka-

dettivanhimpana ja on ollut prii-
mus opinnoissa. Hänen kauas-
katseinen suunnittelukykynsä ja 
johtajuutensa ovat olleet keskei-
siä tekijöitä menestyksessä. Pal-

kinnon luovutti Rannikkosisar-
ten säätiön puheenjohtaja Tei-
ja Wessman, joka totesi: “Hal-
minen asettaa erinomaisen esi-
merkin johtajuudesta ja kiitet-

Ove Enqvist Ove Enqvist

Ove Enqvist
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tävästä opintomenestyksestä.”
Kolmen ruokalajin juhlaillal-

linen tarjosi makuelämyksiä ja 
tilaisuuden juhlapuheille. Kun-
niamiekan saaja Jokinen piti pu-
heen, joka sai lämpimän vastaan-
oton. Illan aikana valmistuvat 
rannikkojoukkoupseerit kutsut-
tiin Rannikkoupseeriyhdistyksen 
jäseniksi, ja heille luovutettiin yh-
distyksen pinssi ja ”Suomen ran-

nikkopuolustus 100 vuotta" -kir-
ja. Jäsenyys ”kiinnitettiin” perin-
teisellä whiskyllä.

Rannikkojoukkoihin valmis-
tuvat kadetit ja heidän palvelus-
paikkansa

	– Carsten Miika, 
Rannikkoprikaati

	– Halminen Hannes,  
Uudenmaan prikaati

	– Jokinen Ilmari,  

Yhdistyksen uudet jäsenet – tervetuloa yhdistykseen.

Kadettiylikersantti Ilmari Jokinen 
piti perinteisen kiitospuheen illal-
lispöydässä.

Yli-insinööri Eero Sivunen luovutti kunniamiekan 
kadettiylikersantti Ilmari Jokiselle.

Rannikkosisarten säätiön  
puheenjohtaja Teija Wessman ja 
kadettikersantti Hannes Halminen.

Utin jääkärirykmentti
	– Kupiainen Matti, 

Rannikkoprikaati
	– Kurttila Iiro,  

Uudenmaan prikaati
	– Rosenkvist Niki,  

Rannikkoprikaati
	– Siitari Tuomas,  

Uudenmaan prikaati
	– Streng Patrik,  

Rannikkoprikaati

Ove EnqvistOve Enqvist

Ove Enqvist

Ove Enqvist
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Johanna Pakola

Menneisyyden pöyhintää� osa 3

Tällä kertaa upseeriesitelmien sarjassa perehdytään eversti Niilo Kesämaan laatimaan 
alustukseen johtosuhteista, organisaatioista ja niiden sekavuudesta. Aihe koskettaa 
sinällään mm. allekirjoittanutta, että äkkiseltään olettaisin rannikkolinnakkeella kaa-
tuneen sotilaan olleen useimmiten rt:n sotilas. Vaan eipä se läheskään aina ole niin 
kuin olettaa. Tämän ongelman parissa pyörimme selvitellessämme Salmenvirran ris-
tiltä puuttuvia nimiä. Tämä Kesämaan Hangossa 22.12.1945 laatima alustus allevii-
vaa johtosuhteiden sekavuutta, joka lyö laineitaan siis yhä tähän päivään historiaa tut-
kittaessa. Kuten aiemminkin, ajan hengen tavoittamiseksi kirjoitus on tässä aikakau-
den kieliasussa ja kirjoitusvirheineen. Viimeksi jumppasimme järeiden tykkien kera 
Kellomäellä, nyt liikumme muun muassa lohkoissa, prikaateissa ja armeijakunnissa.

SA-KUVA

H
istoria

Hangon Ryhmän neuvotteluhetki pataljoonan esikunnassa 10.7.1941.

H
istoria

Johdot solmussa
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Kokemuksia kenttäarmeijalle alistetun 
RT-joukko-osaston toiminnasta

Alustus
Allekirjoittanut joutui työsken-
telemään sekä talvisodassa et-
tä viimeksi käydyssä sodassa 
yhteistoiminnassa kenttäarmei-
jan eräiden yhtymien kanssa, jo-
ten alustuksessani esitän koke-
muksia näiltä ajoilta. 

Talvisodassa, jolloin komen-
sin n. 3  000 miehen vahvuista 
Koiviston alalohkoa, olivat ko-
mento- ja alistussuhteet tavat-
toman epäselvät ja sekavat. 
Alalohkon ylemmissä portaissa 
ei tätä juuri ehkä huomattu, sil-
lä ylempää annettiin käskyt ja 
määräykset ja alempi s.o. Ala-
lohko tietenkin pyrki ne täyttä-
mään. 

Normaalin organisaation 
mukaan oli Koiviston Alalohko 
alistettu Viipurin lohkolle, mut-
ta jo ennen sodan puhkeamista 
alistettiin Alalohko suoraan III:l-
le armeijakunnalle. Vähän myö-
hemmin, sodan jo alettua, alis-
tettiin Alalohko edelleen armei-
jakunnan alaiselle 4. D:lle. Tä-
män jälkeen sai Alalohko mää-
räyksiä ja käskyjä kaikilta edel-
lämainituilta yhtymiltä ja vas-
taavasti piti kaikki ilmoituk-
set Alalohkon taholta lähettää 
mainituille yhtymille. Paitsi ta-
vatonta sekavuutta ja epävar-
muutta aiheutti tämä järjestely 
aivan suunnattoman ylimääräi-
sen työtaakan Alalohkon esikun-
nalle. Ilmeisesti oli järjestelyssä 
suoranaisia väärinymmärryksiä, 
sillä käskyjen mukaan oli Alaloh-
ko alistettu 4. D:lle, mutta varsi-
naisia merioperaatioita piti joh-

dettaman Viipurin lohkon tahol-
ta. Lisäksi piti huollon tapahtua 
Viipurin lohkon kautta. 

Käsittääkseni olisi ollut edul-
lisinta, että Alalohko olisi jäänyt 
suoraan armeijakunnan komen-
tajan alaisuuteen, sillä olihan 
Alalohkon tehtävänä suojata ko-
ko armeijakunnan sivustaa. Kun 
kyseessä oli merivoimien jouk-
ko-osasto, olisi henkilö- y.m. 
aselajin asiat pitänyt voida esit-
tää joko suoraan Meriv.E:aan tai 
sitten V:rin lohkon kautta. Jär-
jestely olisi vaatinut luonnolli-
sesti sitä, että AK:n esik:ssa oli-
si ollut pätevä merivoimien yh-
teysupseeri. 

Kun Kannaksen armeijan 
vetäytymisen yhteydessä Koi-
viston Alalohkon joukot siirtyi-
vät kokonaan saariin, alistettiin 
Alalohko eräälle jalkaväkiryk-
mentille, joka sekin oli vetäyty-
nyt samoille saarille. Rykmen-
tin komentajalle samoin hänen 
esikunnalleen ja joukoilleen oli 
saaristo kokonaan vieras ja tun-
tematon, joka aiheutti ymmär-
rettävää epävarmuutta taistelu-
toiminnassa.

Mielestäni olisi jalkaväki pi-
tänyt alistaa paikalliset olot ja 
maaston hyvin tuntevalle rt-ko-
mentajalle huolimatta siitä, et-
tä jalkaväkirykmentin komenta-
ja oli virkaiältään vanhempi kuin 
rt-komentaja.

Siirtyessäni sitten viimek-
si käytyyn sotaan käsittelen en-
siksi tapahtumia Hangon rinta-
malla. Juuri ennen sodan puh-
keamista määrättiin Meriv.E:n 

taholta, että sodanaikainen su-
pistettu 4.RPr:n E liittyisi asela-
jiosastona Hangon Ryhmän esi-
kuntaan/17.D:n esik:aan. Jo so-
dan ensi päivät osoittivat kuiten-
kin, ettei Ryhmän esikunta pys-
tynyt huolehtimaan rannikko-
lohkoista, vaan että oli muodos-
tettava täydellinen RPr:n esikun-
ta, joka itse alistettuna Ryhmäl-
le patteristoista muodostetuis-
ta rannikkolohkoista. Aluksi oli-
vat nämä lohkot suoraan Ryh-
män komentajan alaisia, mut-
ta vähitellen ensin huolellisesti 
ja sitten myös muissa suhteissa 
sa RPr:n esikunta määräämisval-
lan omiin lohkoihinsa. Hankauk-
sia syntyi kuitenkin useasti, kun 
Ryhmän esikunta antoi suoraan 
Pr:n esikunnan tietämättä käs-
kyjä ja määräyksiä lohkoille ja 
vaati näiltä myös selityksiä ja il-
moituksia. Asioiden käsittelyä 
vaikeutti myös se, että 4 RPr:n 
esikunta ei saanut olla minkään-
laisissa tekemisissä Meriv.E:n 
kanssa, joten henkilö- y.m. ase-
lajin asiat piti lähettää edelleen 
Ryhmän esikunnan kautta. 

Käsittääkseni olisi komen-
to- ja alistussuhteet pitänyt jär-
jestää niin, että 4. RPr:n esikun-
ta olisi alusta alkaen muodos-
tettu täysvahvuiseksi ja että pri-
kaati olisi saanut komentoonsa 
omat lohkonsa kaikissa suhteis-
sa. -Kun RPr:n esikunta määrät-
tiin aselajiosastoksi HR:n esi-
kuntaa, pyrittiin ilmeisesti sa-
maan järjestelyyn, joka on käy-
tössä kenttätykistörykmentin 
esikuntaan nähden. Divisioo-
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nan esik:ssa, Tykistörykmentin 
esikuntahan sisältää vain varsi-
naisen komentopuolen, joka liit-
tyy DE:aan, rykmentin komenta-
jan toimiessa div. tykistökomen-
tajana. Mutta tällöin on otetta-
va huomioon, että organisatio 
kenttätykistön patteristossa on 
sellainen, että ne pystyvät omil-
la kuljetusvälineillään itsensä 
m.m. huoltamaan, joka rt:n pt-
rilla on mahdotonta. Jos RPr:n 

komentaja olisi määrätty edes 
HR:n tykistökomentajaksi, olisi 
asia ollut jollakin tavoin ymmär-
rettävissä, sillä olisihan komen-
tajalla ollut tällöin edes komen-
tovalta omiin rt-asioiden jouk-
koihinsa nähden, mutta epä-
määräisenä osastopäällikkö-
nä oli komentajan asema täy-
sin kestämätön ja rt-joukoilla ei 
ollut omaa, joka olisi niistä huo-
lehtinut. Kuten sanottu, käytän-

tö osoitti järjestelyn sopimatto-
muuden, mutta talvisodan ko-
kemukset huomioiden olisi ko-
mentajan alistussuhteet voitu jo 
alun perin järjestää selviksi.

Kun 4.RP:n esikunta tammi-
kuussa v.1942 siirrettiin Itä-Kar-
jalaan, pyysi allekirjoittanut eri-
koisesti, että komento- ja alis-
tussuhteet tulevassa paikas-
sa järjestettäisiin sellaisiksi, et-
tä prikaatilla olisi toimintamah-

SA-KUVAJohtosuhteet olivat Kesämaan mielestä solmussa, mutta jotakin oli ojennuksessa: suorasuun-
taustykki asemassaan Äänisen rannalla jouluaattona 1941. SA-kuva
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dollisuus. Meriv.E:n taholta an-
nettiinkin käsky, jonka mukaan 
prikaatin asema oli täysin selvä. 
Karjalan Armeijassa, jolle pri-
kaati alistettiin, annettiinkin kui-
tenkin omat käskyt, ja tällöin tu-
li prikaatin asema vielä epäsel-
vemmäksi kuin mitä se oli ollut 
Hangon rintamalla. Karjalan Ar-
meija alisti prikaatin VII AK:lle, 
joka puolestaan alisti sen Äänis-
niemellä toimineelle Ryhmä Oi-
noselle (RO:lle). Tämä alistus oli 
operatiivinen, muussa suhtees-
sa oli prikaati alistettu Äänisen 
RPr:lle. Äänisniemen neljästä 
lohkosta oli kaksi kokonaan rt:n 
miehittämää, kahdella muul-
la oli rt:n lisäksi RO:n joukko-
ja. Kun kaikki joukot olivat tak-
tillisesti alistetut suoraan RO:l-
le, ei 4.RPr:n esikunnalla ollut 
minkäänlaista mahdollisuutta 
vaikuttaa tai puuttua esim. tais-
telutoimintoihin. RO antoi käs-
kyt suoraan lohkoille ja sai niil-
tä myös suoraan ilmoitukset. 4. 
RPr:n esikunta olisi voinut tyy-
tyä olemaan vain huolto- ja kou-
lutusesikunta, mutta Ään. RPr:n 
esikunta taas vaati kaikki ilmoi-
tukset ja selitykset 4.RPr:n esi-
kunnalta. Sekava järjestely ai-
heutti runsaasti ylimääräistä 
työtä. Lohkojen piti tehdä kaikki 
ilmoitukset kolmeen paikkaan: 
RO:lle, sen tykistökomentajal-
le ja 4.RPr:lle, vastaavasti piti 
4.RPr:n tehdä ilmoitukset nel-
jään paikkaan: RO:lle, sen tykis-
tökomentajalle, Ään. RPr:lle ja 
sen tykistökomentajalle.

Mielestäni olisi komentosuh-
teet pitänyt järjestää niin, että 4. 
RPr olisi saanut saanut suoranai-
seen komentoonsa, siis sille alis-
tettuna, puhtaat rt-lohkot ja et-
tä 4. RPr olisi sitten ollut alistet-
tu vain yhdelle ylemmälle por-
taalle. 

Vasta vuoden kuluttua, tam-
mikuussa v. 1943, jolloin Rv.Pr 
siirtyi pois Äänisniemeltä, saa-
tiin komentosuhteen järjesty-
mään. Tällöin silloinen Vahv. 
RTR 14 sai komentoonsa koko 
Äänisniemen ja oli se suoraan VII 
AK:n alainen. Vahv. RTR 14:lle oli 
alistettuna 2-3- jv-pataljoonaa, 
kaksi kenttäpstoa, pioneeripa-
taljoona, neljä rt-linnakkeistoa 
ja sotatoimiyhtymän huolto-
muodostelmat. 

Yhteenvetona edelläesittä-
mistäni rt-joukko-osaston alis-
tamista kenttäarmeijalle kos-

kevista kokemuksistani haluan 
mainita, että aselajimme lienee 
edelleenkin tuntematon kenttä-
armeijan ylemmälle upseeristol-
le, koska sille ei mielestäni mai-
nitsemissani tapauksissa ole an-
nettu sille kuuluvaa arvoa. Tämä 
voidaan poistaa siten, että ase-
lajimme entistä pontevammin 
alkaa mainostaa itseään, jär-
jestetään tutustumiskäyntejä 
lkeillemme ja rt-sotataito ote-
taan oppiaineeksi sota- ja kor-
keakouluihimme. 

Periaatteena on mielestäni 
pidettävä sitä, että jos taistelu-
ja käydään rannikkojoukkojen 
alueella, paikallinen rt-komen-
taja määrätään ylimmäksi ko-
mentajaksi ja lisäjoukot aliste-
taan hänelle.

Hangossa 22.12.1945

Eversti Niilo Kesämaa

SA-KUVAVahvennetun RTR:n komentaja everstiluutnantti Kesämaa 
lähdössä maaliskuussa Limosaaresta tarkastusmatkalle 
ulkosaarten tukikohtiin maaliskuussa 1943.
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Torpedovene S2 oli enti-
nen Venäjän laivaston 
torpedohävittäjä. Se 

oli rakennettu vuosisadan vaih-
teessa Pietarissa ja edusti aika-
naan maailman nopeinta sota-
laivaluokkaa. Monet sen teknisis-
tä ratkaisuista olivat mullistavia.

Palvellessaan Venäjän Itä-
meren laivastoa torpedohävittä-
jä Prozolivyi (myöh. Torpedove-
ne S2) oli lähellä kulkea tuhoon-
sa Venäjän-Japanin sodassa. Se 
oli vartioinut Suomen rannik-
koa aseiden salakuljettajilta ja 
ensimmäiseen maailmansotaan 
se otti osaa Suomenlahdella ko-
tisatamanaan Helsinki. Helmi-
kuun vallankumouksen kuohut 
alus koki niin ikään Helsingissä. 
Itsenäisen Suomen laivastossa 
Torpedovene S2 muodosti yh-
dessä saman alusluokan sisara-
lusten kanssa Torpedolaivueen 
ja myöhemmin Tarton rauhan 
jälkeen se oli Rannikkolaivaston 
tärkeimpiä taistelualuksia.

Syyspurjehdus 1925
Vaikka laivaston toiminta kes-
kittyi itsenäisyyden alussa Suo-

menlahdelle, valmistautui lai-
vasto toimimaan myös Pohjan-
lahdella. Pohjanlahti ei ollut 
puhtaasti selusta-aluetta, vaan 
alue tunnistettiin omalle siviili-
merenkululle merkittäväksi ja 
mahdollisen uhkan muodosti-
vat sukellusveneet.

Rannikkolaivueen Pohjanlah-
delle ja aina Tornioon asti ulottu-
va syyspurjehdus oli purjehdus-
kauden 1925 viimeinen. Syys-
purjehdusta odotettiin innolla 

ja Rannikkolaivueen aluksilla kä-
vi syys-lokakuun vaihteessa ko-
va tohina. Syyspurjehdus oli ko-
ko kesän jatkuneen tiiviin harjoi-
tuskauden kruunu, jossa laivue 
lähes täysvahvana saattoi harjoi-
tella taktisia kuvioita ja toimintaa 
laivasto-osastona syksyn pimey-
dessä ja haastavissa sääolosuh-
teissa. Purjehduksen sijoittami-
nen syksyyn ja haastavina tunne-
tuille Pohjanlahden vesille ei ol-
lut suinkaan vahinko.

Murhenäytelmä 
Pohjanlahdella
Torpedovene S2:n uppoaminen ja aluksen koko 53 hengen hukkuminen syysmyrs-
kyssä 1925 on Suomen merivoimien rauhan ajan pahin onnettomuus. Traagisesta on-
nettomuudesta tulee lehden ilmestyessä kuluneeksi tasan 100 vuotta.

Ville Vänskä
Komentaja Ville Vänskä

H
istoria

Tykkivene Klas Hornin keula leikkaa myrskyävää 
merta syyspurjehduksella 1925.

Kirjoittajan kokoelma
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Syyspurjehduksen valmiste-
lut saatiin päätökseen aikatau-
lussa ja Rannikkolaivueen muo-
dostama osasto oli 2. lokakuuta 
valmis lähtemään merelle. Osas-
toon kuuluivat tykkiveneet Klas 
Horn ja Hämeenmaa sekä tor-
pedoveneet S1 ja S2. Osastoa 
johti Rannikkolaivueen komen-
taja, komentaja Yrjö Roos, joka 
piti päällikkyysviiriään tykkive-
ne Klas Hornilla. Komentaja Yr-
jö Roos tunnettiin yleisesti var-
sin yksioikoisena luonteena. Hä-
nen jämerä, voimakastahtoinen 
ja jääräpäiseksi kutsuttu luon-
teena yhdessä tunnustetun am-
mattitaidon kanssa teki hänestä 
luotetun, mutta ei kovin yhteis-
työkykyisen meriupseerin.

Aivan viime hetkellä – läh-
töä edeltävänä iltana – sai tor-
pedovene S1 Puolustusvoimain 
Yleisesikunnalta tehtävän käyt-
tää Yleisesikunnan päällikköä ul-

komaisine vieraineen vierailulla 
Mäkiluodon rannikkolinnakkeel-
la. Päiväretken päätyttyä, torpe-
dovene S1 täydensi hiilivaras-
tonsa Helsingissä ja lähti tavoit-
tamaan muuta Rannikkolaivuet-
ta. Sää oli syksyisen epävakaa. 

Torpedovene S1 tavoitti 
muun laivasto-osaston 3. loka-
kuuta kello 12:10 Lypertön ank-
kuripaikalta. S1:n ankkuroides-
sa muun laivasto-osaston yhte-
yteen tuuli oli laantunut 5:een 
boforiin ja ilmapuntari näytti il-
manpaineen olevan 751 eloho-
peamillimetriä. Ilmanpaine ei 
ollut aivan normaali, mutta sää 
näytti kuitenkin paranevan yöl-
liseen verrattuna.

Kohti Vaasaa
Helsingistä muun osaston yh-
teyteen palannut Torpedovene 
S1 ja sen miehistö saivat toipua 
Lypertössä kovasta merenkäyn-

nistä muutamia tunteja, kunnes 
oli taas määrä jatkaa matkaa. 
Ensimmäinen tavoite Pohjan-
lahdella olisi Vaasa. Maltillisella 
matkanopeudella Vaasassa ol-
taisiin sunnuntaina aamulla. 

Laivue nosti ankkurinsa ja 
lähti liikkeelle Lypertöstä lau-
antaina 3. lokakuuta kello 15:30. 
Osasto ajoi saariston suojista 
ulos Isokarin ohitse johtavaa 
väylää ja suuntasi kohti Vaasaa 
yksinkertaisessa jonossa. Lai-
vueen ohittaessa kello 17:15 
Ahlstedtinmatalaa luoteistuu-
li puhalsi vastaan 3–4 boforin 
voimalla ja vanha loiva mainin-
ki keinutti aluksia. Sää oli muu-
toin kirkas ja selkeä.

Ahlstedtin matalalta laivue 
otti uudeksi suunnaksi pohjoi-
sen. Kello 18:10. Laivueen aluk-
silla suoritettiin auringon las-
kiessa lipunlasku ja pidennettiin 
tahattoman törmäilyn välttämi-

Rannikkolaivueen kesän 1925 harjoitukset keskittyivät itäiselle Suomenlahdelle. 
Tuntemattoman matruusin lepohetki Suursaaren Suurkylän aallonmurtajalaiturilla.

Kirjoittajan kokoelma
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seksi alusten väliset etäisyydet 
kahdeksi kaapelinmitaksi.

Lokakuun ilta oli syyspi-
meästä huolimatta kirkas ja 
kuulas. Täysikuu kohosi itäisel-
le taivaalle ja loi hopeanhohtois-
ta kajoaan merelle. Jonossa kul-
kevan laivueen aluksista erottui 
himmeässä kuunvalossa äärivii-
vat ja valkeat pärskeet. Savupii-
puista karkasi toisinaan kipuna 
yötaivaalle ja laivojen kulkuva-
lot värjäsivät kuohut vihreäksi ja 
punaiseksi.

Auringon laskettua luoteis-
tuuli oli selvästi voimistunut ol-
len puuskissa jo viisi boforia. 
Voimistunut tuuli ei aiheuttanut 
vielä kummoistakaan huolta lai-
vueen komentajassa tai alusten 
päälliköissä. Pohjoisilta ilman-
suunnilta puhaltava tuuli yleen-
sä tyyntyi yöksi. Tosin luodetuuli 
saattoi tehdä poikkeuksen. Sikä-
li kuin laivue olisi saanut myrsky-
varoituksen tai tunnistanut nou-
sevan myrskyn merkit se olisi vie-

lä voinut tässä vaiheessa pyrkiä 
Porin Mäntyluodon satamaan 
odottamaan kelin asettumista.

Hirmumyrsky
Luoteistuuli jatkoi voimistumis-
taan ja oli kello 20:00 jälkeen 
jo 6–7 boforia. Lukemat ovat jo 
myrskylukemia ja tästä alkoi-
vat Rannikkolaivueen vaikeu-
det. Torpedovene S1:ltä myrs-
ky katkaisi etummaisen maston 
teräksisen harusvaijerin. Pääl-
likkö käski kaataa maston en-
nen kuin se katkeaisi. Torpedo-
vene S1 oli nyt ilman radiota. 
Torpedovene S1:n vaikeudet li-
sääntyivät laivan sähköjen kat-
keillessa jatkuvien oikosulkujen 
seurauksina. Sammunutta perä-
lyhtyä yritettiin korvata öljylam-
pulla, mutta sen liekki ei pysynyt 
hengissä raivoavassa myrskys-
sä. Näkyvyyden nopeasti heike-
tessä torpedovene S2 siirtyi va-
navesimuodostelmasta taka-
vasemmalle välttyäkseen tör-

määmästä edellä pimeänä kul-
kevaan S1:een.

Torpedovene S1 oli alkanut 
jäädä muusta laivueesta jäl-
keen, koska aluksen koneiden 
kierroslukua oli rajoitettu potku-
riakselien laakereiden säästämi-
seksi. Hirmumyrskyksi nouseva 
tuuli repi torpedoveneiltä ank-
kuriketjujen silmäkkeiden ym-
pärille sidotut purjekankaiset 
suojukset irti. Molempien torpe-
doveneiden kettinkisäiliöt alkoi-
vat hiljalleen täyttyä merivedes-
tä ja muuttivat alusten vakautta 
keulapainoisiksi. Höyrypumput 
tyhjensivät kertyvää vettä täy-
dellä teholla. Tämä osaltaan li-
säsi alusten hiilenkulutusta. Lai-
van lämmittäjien työtä ei myös-
kään helpottanut aluksen jatku-
va keinunta.

Kello 21:25 laivueen komen-
taja käski kulkusuunnan muu-
toksen pohjoissuunnasta noin 
20 astetta länteen, jotta lai-
vueen alukset kulkisivat enem-

Juhlaliputus Rannikkolaivueen aluksilla juhannuksena 1925. 
Etualalla tykkivene Klas Horn rinnallaan torpedoveneet S1 ja S2.

Kirjoittajan kokoelma
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män tuulen vastaisesti, eivät 
kärsisi liiaksi keinunnasta. Lai-
vueen alusten väliset etäisyy-
det kasvoivat kuin huomaamat-
ta pimeällä merellä ja laivueen 
komentaja antoi kello 23:18 epä-
selvän käskyn: ”Kaikki laivat py-
syvät tuulessa parhaansa mu-
kaan”. Tämän käskyn merkitys-
tä ja tarkoitusta puitiin tulossa 
olevan onnettomuuden jälkeen.

Vuorokausi vaihtui myrs-
kyn raivotessa. Tässä vaihees-
sa torpedoveneistä S1 oli pa-
hemmissa ongelmissa ja sisara-
lus S2 oli jäänyt uskollisesti hä-
dässä olevan tuntumaan. Pian 
kuitenkin S2 ilmoitti johtoaluk-
selle samanlaisista ongelmista, 
joista S1 on kärsinyt: ”Rannik-
kolaivueen päällikölle. Keula-
osaan tunkeutunut vettä ja siel-
tä edelleen konevarastoon. Täy-
tyy seisauttaa koneet ja tyhjen-
tää. -Sjöman”.

Radioyhteys torpedovene 
S2:een katkesi ja johtoaluksena 
toimivalla tykkivene Klas Hornil-
la tultiin johtopäätökseen, että 
S2 on vaikeuksissa. Klas Horn 
pyrki useita kertoja lennätti-
mellä yhteyteen Hangon, Vaa-
san ja Ruotsin puolella sijain-
neen Härnösandin maa-asemi-
en kanssa. Heikkotehoinen ki-
pinälennätin, joka kärsi lisäksi 
kosteuden aiheuttamista maa-
vuodoista ei saanut yhteyttä 
maa-asemiin. Kello 03:20 tyk-
kiveneellä luovuttiin tulokset-
tomista yrityksistä ja alettiin lä-
hettää kansainvälistä hätämerk-
kiä: ”SOS- SOS- SOS”. Hätäkut-
sun kuuli kuin kuuli Härnösandin 
maa-asema, joka hälytti apuun 
ruotsalaisen pelastusalus Heli-

oksen, mutta tämä apu oli vielä 
kovin kaukana.

Merellä torpedoveneitä me-
rikelpoisemmat tykkiveneet 
Klas Horn ja Hämeenmaa olivat 
kadonneet torpedoveneiden 
näkyvistä syyspimeään yöhön. 
Niillä oli omat vaikeutensa ja ai-
noa selviytymiskeino oli pus-
kea kymmeneen boforiin (24,5–
28,4 m/s) nousutta myrskytuul-
ta vastaan. Riehuvasta myrs-
kystä hieman vähemmin vau-
rioin selvinnyt torpedovene S2 
pysytteli S1:n tuulenpuoleisella 
sivulla tarjoten suojaa. Se joutui 
vuoroin kiihdyttämään edelle ja 
vuoroin jättäytymään jälkeen pi-
tääkseen keulan tuulta vastaan. 
Viimein kello 03:30 torpedovene 
S2 jätti pulassa olevan sisarlai-
vansa ja nosti nopeuttaan ka-
doten yöhön ilmeisesti tavoit-
teenaan saavuttaa tykkiveneet.

Tilanne näytti hetken lupaa-
valta torpedovene S2:n osalta, 
kunnes sunnuntaiaamu alkoi 
sarastaa. Myrsky oli kello 06:00 
noussut nyt jo 12 boforin voi-
makkuuteen, jota voidaan Suo-
men oloissa pitää hirmumyrsky-
nä. Kello 07:00 radioyhteytensä 
kuntoon saanut Torpedovene 
S2 viestitti johtoalukselle: ”Mis-
sä olette? Emme pääse yhtään 
eteenpäin. Mitä tehtävä? -Sjö-
man”. Tykkivene Klas Hornilta 
vastattiin kello 07:15 ”Huuta-
kaa apua signaalilla S O S osoit-
tamalla paikkanne”. Kello 07:55 
torpedovene S2 ilmoitti yllät-
täen Vaasan radioasemalle, et-
tä se oli kello 07:40 kääntynyt 
myrskyssä kohti rannikkoa ja 
pyrki hätäsatamaan Suomen 
puolelle. Koko aamun Torpe-

dovene S2 pyrki epätoivoisesti 
Suomen rannikon suojaan. 

Torpedovene S2:n miehis-
tön viimeisiä kauhunsekaisia 
hetkiä emme tunne enempää 
kuin aluksen radistien lyhyistä 
viesteistä on tulkittavissa. Kello 
13:23 torpedovene S2:n radisti 
lähetti viimeisen viestin Vaasan 
aseman kutsuun: ”Ei voi työs-
kennellä nyt”. Se kertoo, että 
olosuhteet aluksella ovat olleet 
sietämättömät.

Kadonnut torpedovene
Torpedovene S2:n puskiessa 
epätoivoisesti kohti Reposaar-
ta sen kulkua seurasivat Säpin 
majakan luotsiasemalta luotsi 
Nordling ja Reposaaren luotsi-
aseman tornista luotsi Yrjö Aal-
to sekä muita asemalla työsken-
nelleitä. Reposaaren tornista tä-
hystänyt Aalto ehti seurata kii-
kareillaan puoli tuntia aina välil-
lä aaltojen taakse katoavaa alus-
ta. Torpedovene S2 kulki ensin 

Torpedovene S2:n 
komentosillalla 1925.

Petri Loikas 
yksityiskokoelma
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noin 20 minuutin ajan kohti Re-
posaarta, kunnes se Säpin ja Re-
posaaren kohdalla kääntyi koh-
ti pohjoista. Torpedoveneen kul-
kiessa nyt Outooriin matalan 
länsipuolitse kohti pohjoista oli 
se vaarallisessa sivuaallokossa.

Sunnuntaina 4. lokakuuta 
kello 13:25 Reposaaren luotsi-
aseman tornista havaittiin tor-
pedovene S2 Outoorin itäviitan 
lähellä. Alus heittelehti aallon 
harjalta toiselle. Aluksen keula 
näytti olevan Reposaareen päin 
ja se näytti olevan liikkeessä. 
Alus kallisteli uhkaavasti ja pääs-
ti ilmoille valkean savu- tai höy-
rypilven. Yhtäkkiä aluksen peitti 
suuri aalto. Torpedovene S2 tuli 
vielä kerran näkyviin puolittain 
kaatuneena pohjapuoli kiiltäen 
auringossa. Tämän jälkeen se 
katosi aaltoihin. 

Reposaaren luotsiasemal-

ta annettiin noin 15 minuuttia 
tapahtuman jälkeen tiedonan-
to tähystetystä uppoamisesta 
Vaasan radioasemalle. Laivaston 
esikunta pysyi tapahtuneesta pi-
mennossa, kunnes tieto kulkeu-
tui Helsinkiin huhuna. Virallisem-
man tiedon Laivaston esikunta 
sai Merenkulkuhallitukselta.

Kadonneen torpedoveneen 
etsinnät käynnistettiin viipy-
mättä. Etsintöjä suorittivat aluk-
si paikalliset suojeluskuntalaiset 
veneillään. Rannikkolaivueen 
komentajan päästyä Porin edus-
talle hän sai tehtäväkseen etsin-
töjen johtamisen. Aluksilla suo-
ritettuja trallauksia tukivat ilma-
voimien lentokoneet, jotka etsi-
vät merialueelta öljyläikkiä ja 
muita indikaatioita uponneesta 
torpedoveneestä. Kaikesta huo-
limatta etsinnät olivat tulokset-
tomia ja syysmyrskyt tekivät 

merellä olosta ajoittain mahdo-
tonta. Talvi teki tuloaan ja syk-
syn etsinnät päätettiin tulokset-
tomina marraskuun alussa.

Torpedovene S2:n etsin-
nät jatkuivat toukokuun lopul-
la 1926. Etsintöjä johti tykkive-
ne Turunmaan päällikkö jääkä-
rikapteeniluutnantti Väinö Miet-
tinen. Laivaston lisäksi kadon-
nutta torpedovenettä etsivät 
ahkerasti Reposaaren paikalli-
set asukkaat. Reposaarelaiset 
kauppiaat Haapakka ja Aarnio 
löysivät torpedoveneen hylyn 10. 
kesäkuuta 1926. Hylky nostettiin 
ja tutkittiin vielä samana kesänä.

Torpedovene S2:n uppoami-
seen johtaneita syitä puitiin aika 
ajoin sotilasalan julkaisuissa ai-
na 1960- ja -70- luvuille asti. Tor-
pedovene S2:n onnettomuuden 
perimmäinen syy eli Suomen 
oloissa harvinainen hirmumyrs-

Meritaiteilija Adolf Bock maalasi julkisuuteen levinneiden kuvausten 
perusteella vaikuttavan maalauksen Torpedovene S2:n kaatumisesta. 
Maalauksesta tehtiin tuoreeltaan useita aikalaiskopioita.
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ky kääntyi yhä useammin leh-
distössäkin heti onnettomuu-
den jälkeen esitettyyn ”Suomen 
laivaston vanhaan ja käyttökel-
vottomaan kalustoon”. Tämä ei 
ollut kuitenkaan kuin osatotuus, 
sillä vanhoista tsaarinajan aluk-
sista oli Suomessa pidetty hyvää 
huolta, eikä onnettomuuden syy 
ollut puhtaasti tekninen, vaan 
siihen vaikuttivat poikkeuksel-
linen sää, aluksen päällikön vir-
hearviointi ja aluksen rungon si-
sälle kertynyt merivesi.

Jälkiselvittely
Sotilasrikosasiat käsiteltiin 
1920-luvulla Sotaylioikeudes-
sa. Syyttäjänä sotaylioikeudes-
sa toimi korkeimman oikeuden 
nimittämä sotaviskaali. Sotavis-
kaali Arvi Pohjanpään syytekir-
jelmä Torpedovene S2:n tapauk-
sessa pohjautui Puolustusminis-
teriön asettaman tutkintako-
mitean laatimaan 82 sivuiseen 
selvitykseen. Selvitystä varten 
kuultujen todistajien kertomuk-
sissa toistuvat erityisesti lähes-
tyvän myrskyn merkit, Rannik-
kolaivueen alusten kunto, ko-
mentaja Roosin antama epäsel-
vä käsky ja Roosin jääräpäisyys 
laivueen jouduttua vaikeuksiin. 
Syytekirjelmä keskittyi komen-
taja Roosin mahdollisesti teke-
miin virheisiin.

Komentaja Yrjö Roosin syyt-
tömyyttä tai syyllisyyttä varo-
mattomuuteen ja taitamatto-
muuteen virantoimituksessa 
ei ehditty ratkaista oikeudes-
sa, ennen kuin tämä kuoli traa-
gisesti vain 35-vuotiaana väliai-
kaisena Laivaston komentaja-
na. Hän oli elokuussa 1926 yh-

teysveneellään matkalla tarkas-
tamaan laivastoharjoituksia Kei-
hässalmeen Kotkan länsipuolel-
le, kun hänet kohtasi onnetto-
muus. Roosin käyttämän ma-
kuupaikan alitse kulkevasta pa-
koputkesta pääsi hiilimonoksi-
dia hyttiin. Tutkimuksissa tapaus 
todettiin virallisestikin onnetto-
muudeksi, mutta se ei estänyt 
huhujen leviämistä, joiden mu-
kaan komentaja Roos olisi tun-
non tuskissaan tehnyt itsemur-
han tai että hänet olisi murhattu.

Virkakierto muutenkin vä-
häväkisessä laivastossa oli nyt 
sitä luokkaa, että heikoimpia 
huimasi. Laivaston uudeksi ko-
mentajaksi nousi ensin komen-
tajakapteeni Achilles Souran-
der ja tämän erottua virastaan 
jo joulukuussa 1926 komentajan 
tehtävät otti kapteeniluutnantti 
Arvo A. Wirta. Kapteeniluutnant-
ti Wirta oli valmistunut merika-
dettikurssilta vain neljä vuot-
ta aikaisemmin ja toiminut Lai-
vaston esikunnan esikuntapääl-

likkönä ennen nimittämistä Lai-
vaston komentajaksi.

Koko Torpedovene S2:n 
53-henkisen miehistön vieneel-
lä onnettomuudella oli myös va-
loisa puolensa, joskin se taisi olla 
laiha lohtu uhrien sureville omai-
sille. Traaginen onnettomuus 
herätteli kansakunnan kiinnos-
tumaan laivastoasioista ja ym-
märtämään meripuolustuksen 
arvon. Jos Torpedovene S2:n up-
poaminen ei suoranaisesti vai-
kuttanut laivaston uudisraken-
nusohjelman läpimenoon Edus-
kunnassa, niin se helpotti muu-
toinkin laihaa valtion kassaa ro-
kottavan hankkeen yleistä hy-
väksyttävyyttä. Onnettomuus ja 
siitä saadut opit kehittivät lisäksi 
merenkulun ja eritoten laivaston 
palvelusturvallisuutta.

Kallis uhri muistetaan edel-
leen.

Artikkeli perustuu syyskuussa 
2025 ilmestyneeseen kirjaan: 
Torpedovene S2 - Tsaarin ja 
Suomen palveluksessa (Atena).

Torpedovene S2:n komentosillan jäänteet.  
Taaksepäin taipuneet kansirakenteet kertoivat  
onnettomuustutkijoille aluksella olleen vielä nopeutta  
sen osuessa nurin kääntyneenä pohjaan.

S2 muistoalbumi MPKK:n kirjasto
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Järjestöt

Tervehdys hyvät jäsenet ja RP-leh   den lukijat

Rannikkoupseeriyhdistys

Yhdistyksen kuukausilou-
naat käynnistyivät taasen 

syyskuussa. Konsepti on pysy-
nyt samana. Kuukauden ensim-
mäisenä torstaina voit mennä klo 
12.00 nauttimaan omakustantei-
sen lounaan ravintola Kiltakella-
riin ja tavata tuttuja. Lounaiden 
yhteyteen yritetään järjestää ly-
hyt ajankohtainen esitelmä.

RUY:n ja Rannikon Puolus-
tajan nettisivuilta ruy.fi ja ran-
nikonpuolustaja.fi, löytyy luet-
tavaa. Jäsenosioon pääset sa-
lasanalla, jonka saat tarvites-
sasi minulta. Sivustolta löytyy Yliluutnantti Pertti Karvisen läksiäislahja vuodelta 1963.

Joukot Kiiskinkylän (Suursaari) kentällä 24.6.1943.
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Järjestöt

mm. RUY-kauppa, josta voi os-
taa esim. kirjoja.

Marraskuussa järjestetään 
RUY:n ja MY:n yhteinen esitel-
mätilaisuus Suomenlinnan Up-
seerikerholla. Jäsenet saavat ti-
laisuudesta lisätietoja jäsenkir-
jeessä, kun tilaisuuden päivä-
määrä ja aihe on päätetty.

Yhdistysrintamalta ei ole 
juuri nyt enempää kerrottavaa, 
joten kirjailen muuta sekä liitän 
oheen pari vanhaa valokuvaa.

Ennen yksiköiden henkilös-
tön yhteenkuuluvaisuus oli tois-
ta luokkaa kuin nykyään.

Varsinkin linnakkeella pal-
vellessa oltiin kuin yhtä perhet-
tä. Lähtijöitä muistettiin persoo-
nallisilla läksiäislahjoilla. Hangon 

Tervehdys hyvät jäsenet ja RP-leh   den lukijat

Rannikkoupseeriyhdistys

Rannikkopatteriston Perinneyh-
distys sai yliluutnantti Pentti Kar-
viselle 2. HanRPston henkilökun-
nan (Örön patteri) 26.7.1963 luo-
vuttaman läksiäislahjan. Tykki on 
hienoa käsityötä ja tykille saa-
daan asetettua neljä eri koroa.

Selailin taasen vanhoja kuvia.
Ensimmäinen postilento on 

lähdössä Haminasta Suursaa-
reen 11.12.1943

Hyvää alkanutta syksyä.
Yhdistyksen sihteeri ja taloudenhoitaja 

Jarmo Valtimo, 0405647695

alias JaVa
jarmo.valtimo@rannikonpuolustaja.fiEnsimmäinen postilento Haminasta Suursaareen.

Reserviläisjoukkoja matkalla Kilpisaareen 21.7.1943
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Sininen Reservi

Mika Kuutti

Kesän toimintaa
Sininen Reservi ry:n jäsenyh-
distykset toimivat itäisimmäl-
lä Suomenlahdella, Kaakonkul-
malla ja rannikkoa seuraillen ai-
na Ouluun asti sekä Tampereel-
la. Yhdistysten kesään on kuulu-
nut toimintaa merellä ja ranni-
kolla sekä juhlatilaisuuksia. 

Meritoiminta
Maanpuolustuskoulutusyhdis-
tyksen linnakeveneet, joiden 
käyttäjäyhteisöt ovat Sininen Re-
servi ry:n jäsenyhdistyksiä, ovat 
liikkuneet merellä lukuisia mai-
leja. MPK:n linnakeveneet, Gyl-
tö, Kuivasaari ja Lavansaari, ovat 
ajaneet tässä vaiheessa kautta jo 

selvästi yli tuhat meripeninkul-
maa. Uusimpana aktiivisena toi-
mijana on linnakeveneiden jouk-
koon liittynyt Kaakonkulmalle 
M/S Someri, jonka käyttäjänä on 
Kymen Laivastokilta ry.

Merivoimien 
vuosipäivä Turussa
Yhdistys ja sen turkulaiset jä-
senyhdistykset olivat aktiivises-
ti mukana vuosipäivän tapahtu-
missa. Aamu alkoi seppeleiden 
laskulla Laivaston ristillä Naan-
talissa, jossa laskettiin myös Si-
ninen Reservi ry:n seppele.

Päivän ohjelmaan kuului pa-
raatikatselmus, jossa joukot jär-
jestäytyivät Turussa Forum Ma-

rinumin läheisyydessä Suomen 
Joutsenen viereiselle laituri-
alueelle. Mukana maanpuolus-
tusjärjestöjen lippulinnassa oli 
paikallisten maanpuolustusyh-
distysten lippuja ja Sininen Re-
servi ry:n paikallinen lippu.

Vuosipäivänä Forum Mari-
numin ja Varvintorin tapahtu-
ma-alueilla oli kalustoesittely. 
Päivän tapahtumiin osallistui 
merivoimien aluksia sekä MP-
K:n linnakeveneet Gyltö ja La-
vansaari. Sinisen Reservin esit-
telyteltta sijaitsi Varvintorilla, 
jossa Turun Laivastokillan, Tu-
run Rt-killan ja Saaristomeren 
Merivartiokillan jäsenet esitte-
livät toimintaa ja opastivat ylei-
söä  laserammunnan pariin.

Iltajuhla
Sininen Reservi ry on jo yli 20 
vuoden ajan toteuttanut Meri-
voimien pyynnöstä vuosipäi-
vän iltajuhlan. Tilaisuus on tar-
koitettu vapaaehtoisen meri-
puolustuksen toimijoille, jäsen-
yhdistyksien jäsenille, merivoi-
mien henkilöstölle ja yhteis-
kumppaneille. Tänä vuonna ti-
laisuus pidettiin Turussa, Ma-
rina Palacen tiloissa. Lähes 80 
osallistujaa oli saapunut juh-
listamaan puolustushaaram-
me vuosipäivää. Puheenjohtaja 
Petri Käyhkö avasi juhlatilaisuu-

Sininen Reservi ry:n kesä 2025

Linnakevene Lavansaaren miehistön jäseniä peräkannella.
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Sininen Reservi

Seppo Kaila

Seppo Kaila

Sininen Reservi ry:n kesä 2025
den. Iloinen puheensorina täyt-
ti juhlatilan, kun vanhat tuttavat 
kohtasivat ja syntyi uusia tutta-
vuuksia. Juhlaväki nautti ravin-
tolan loihtiman maistuvan saa-
ristolaismenun. Kahvin jälkeen 
merivoimien komentaja, kont-
ra-amiraali Tuomas Tiilikainen 
nosti puheenvuorossaan esiin 
reservin merkityksen sekä kiitti 
yhdistystä ja järjestelyihin osal-
listuneita henkilöitä mukavan il-
lan toteuttamisesta. Illan musii-
kista, joka siivitti juhlijat tans-
siin, vastasi Laivaston soitto-
kunnan varusmieskokoonpano.

Syksyn toimintaa
Kannustamme seuraamaan yh-
distyksen tapahtumia verkosta 
www.sininenreservi.fi (QR-koo-
di). Jäsenyhdistyksille toimite-

taan myös tietoa yhdistyksen ta-
pahtumista ja tilaisuuksista säh-
köpostitse.  Sininen Reservi ry 

toivottaa kaikille jäsenyhdistyk-
silleen ja yhteistyökumppaneille 
mukavaa purjehduskauden lop-
pusuoraa ja alkavaa syksyä.

Mika Kuutti

Sininen Reservi ry:n esittelypisteellä oli mahdollisuus 
kokeilla laseraseen toimintaa.

Seppeleen lasku Naantalissa Laivaston ristillä.
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Helsingin Miinanraivaajakilta

Helsingin Miinanraivaajakil-
ta ry on lopettanut toimin-

tansa, kuten edellisessä Ranni-
kon Puolustaja-lehdessä tote-
sin. Ei ole tarvetta toistaa yhdis-
tyksen purkamisen syitä, mutta 
lupasin palata siihen, miten Mii-
nanraivaajien perinnöstä huo-
lehditaan jatkossa. Sotiemme jäl-
keen vapaaehtoisella maanpuo-
lustustyöllä oli niukat puitteet, 
ja veteraaniemme sankariteois-
ta ei liioin puhuttu. Onneksi ilma-
piiri helpottui ajan myötä. Miino-
jen raivaustyöhön osallistuneita 
veteraaneja liittyi vuonna 1960 
perustettuun Laivaston Veteraa-
nit-yhdistykseen, josta sittem-
min tuli Laivastonkilta.  1994 pe-
rustettiin Turussa Miinanraivaa-
jakilta ry. Alkuvuonna 1997 pe-
rustettiin Miinanraivaajakillan 
Helsingin alaosasto, joka vuonna 
2001 eriytyi omaksi yhdistyksek-
si. Helsingin Miinanraivaajakilta 
ry:n puheenjohtajana toimi alus-
ta alkaen miinanraivaajaveteraa-
ni Erik Erwes, vuoteen 2020 saak-
ka, jolloin hän nukkui pois. Killan 
historiikkikirjanen kertoo aktiivi-
sista vuosista, jolloin järjestettiin 
matkoja ja pystytettiin Helsingin 
Katajanokalle monumentti mii-
nanraivaajien muistoksi. Toimin-
nan selkärankana toimi kuukau-
sittain järjestetyt kiltalounaat – 
aina ravintola White Ladyssa, ja 
aina lounasesitelmän saattami-

na. Kaksi kertaa vuodessa jaet-
tiin stipendi ansioituneelle mii-
nasodankäynnin varusmiehelle, 
ja siitä perinteestä olemme pitä-
neet kiinni. Tätä taustaa vasten 
Helsingin Miinanraivaajakilta ry:n 
vuosikokous päätti purkupäätök-
sensä yhteydessä perinnetyön 
huolehtimisesta, ja sen suhteen 
on nyt sovittu seuraavaa:

Miinanraivaajien tärkeästä ja 
vaarallisesta työstä kootaan ma-
teriaalia virtuaaliseen Merimiina-
museoon. Verkkonäyttelyn tuot-
taa tietokirjailija Johanna Pako-
la, miinanraivaajakiltojen ja me-
rimuseo Forum Marinumin aset-
taman projektiryhmän tukema-
na. Molemmat miinanraivaaja-
killat rahoittavat hanketta, johon 
on myös saatu rahoitusta Maan-

puolustuksen kannatussäätiöl-
tä. Inspiraationa on käytetty ran-
nikkotykistön historiasta kerto-
vaa vastaavaa verkkonäyttelyä 
(www.rannikkotykistomuseo.fi).

Rannikkolaivasto (7PITOLV) 
on sitoutunut Katajanokan mo-
numentin huoltoon. Merivoimien 
vuosipäivänä Sininen Reservi ry 
ja Helsingin Miinanraivaajakilta 
ry ovat yhdessä laskeneet seppe-
leen monumentille. Sininen Re-
servi ry jatkaa nyt tätä perinnet-
tä, kuten myös itsenäisyyspäivän 
kynttilöiden sytyttämisen monu-
mentille. Esitän lämpimät kiitok-
set Rannikkolaivastolle ja Sini-
selle Reserville miinanraivaajien 
muiston vaalimisesta!

Kannustuksena ansioitu-
neelle miinasodankäynnin va-

Viimeinen seppeleenlasku

Miinanraivaajakiltojen sopimuksen allekirjoitustilaisuudesta Pansion 
Meriupseerikerholla 5.8.2025. Vasemmalta Miinanraivaajakilta 
ry:n puheenjohtaja Tatu Virta, Helsingin Miinanraivaajakilta 
ry:n puheenjohtaja Robin G. Elfving ja Rannikkolaivaston 
esikuntapäällikkö, komentaja Toni Joutsia.
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Helsingin Miinanraivaajakilta

rusmiehelle, ja samaan aikaan 
muistutuksena siitä, että mii-
nanraivaajatkin olivat laajalti 
varusmiehiä, haluamme jatkaa 
stipendin jakamisen perinnettä. 
Tämän tehtävän Miinanraivaaja-
kilta ry on ottanut hoitaakseen, 
ja stipendin rahoittaa Helsingin 
Miinanraivaajakilta ry:n varoil-
la perustettu ”Helsingin Miinan-
raivaajaveteraanien perinnera-
hasto”. Asiasta sovittiin kilto-
jen välillä 5. elokuuta 2025 Pan-
sion Meriupseerikerholla järjes-
tetyssä tilaisuudessa. Tavallaan 
ympyrä sulkeutuu, kun toisis-
taan erkaantuneet killat yhdes-

sä sopivat perienteiden jatkumi-
sesta. Rannikkolaivasto puoles-
taan toimii sopimuksen ”kum-
mina”. Esitän tässä kohtaa läm-
pimät kiitokset Miinanraivaaja-
kilta ry:lle ja sen puheenjohta-
jalle Tatu Virralle, ja samaten kii-
tokset tuesta Merivoimille ja eri-
toten Rannikkolaivastolle.

Kiltamme on tukenut mii-
nanraivaajaveteraaneja, tehnyt 
työtä heidän työnsä tunnista-
misen eteen, ja toiminut vete-
raanien yhdyssiteenä. Mainitsin 
edellisessä kirjoituksessani eri 
tahoja, jotka vuosien saatossa 
ovat tukeneet Helsingin Miinan-

raivaajakilta ry:tä, olemme heil-
le kiitoksen velkaa. Suurin kiitos 
kuuluu kuitenkin miinanraivaa-
javeteraaneille, joiden ansiosta 
Suomen merenkulku turvattiin 
sotien jälkeen. 

Helsingin Miinanraivaaja-
kilta ry:n toiminta sinetöidään 
kunniakäynnillä Katajanokan 
monumentilla 9.10.2025 kello 
10.00. Sininen Reservi ry asettaa 
monumentille kunniavartion ja 
Kilta laskee seppeleen. Tilaisuus 
on avoin – tervetuloa. 

Robin G. Elfving
Helsingin Miinanraivaajakilta ry:n 

puheenjohtaja

Osallistu kesän 2026 
matkustavaan kon-
ferenssiin, jonka ai-

heena on laivamatkustus. 
Näet kolme kaupunkia ja kak-
si maata nyt entistä kansain-
välisemmässä tapahtumassa!

Konferenssin ensimmäi-

nen päivä järjestetään Fo-
rum Marinumissa Turussa, 
toinen päivä Tieteiden talol-
la Helsingissä ja kolmas päi-
vä Viron merimuseossa Tal-
linnassa. Esitelmäkutsu/Call 
for papers, pääpuhujien esit-
tely ja muuta päivittyvää tie-

toa on luettavissa konferens-
sin sivulta:

Tervetuloa Merihistorian päivät / Maritime history days- 
konferenssiin 11.–13.6. 2026!

Travellers of the Sea – Conference on Maritime History, 
Marine, Archaeology and Ethnology 
https://smhy.fi/en/activities/travellers-sea-conference

Lisätiedot: 
konferenssisihteeri Emilia 
Syväsalmi talous[at]smhy.fi. 

Ove Enqvist

Museovirasto
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HANPY:n tapahtumia

Hangon Rannikkopatteriston Perinneyhdistys

ta oli juhlistamassa hankolais-
ten maanpuolustusyhdistysten 
lippulinna, jota johti Oiva Lyyti-
käinen itse kantaen Suomen lip-
pua. Kivimiehinä olivat hanko-
laiset reserviläiset Hannu Kek-
konen ja Ari Hyttinen. Musiikista 
vastasi Dragsvikin perinnesoit-
tokunta Helge Dahlin johdolla.

Seppeleenlaskun jälkeen 
siirryttiin m/s Summersealla 
Russaröhön. Kasarmin edessä 
kuultiin isäntien tervetuliaissa-
nat. Komentaja Heikki-Ilari Hir-
vonen piti mielenkiintoisen ter-
vetuliaispuheen. Puheen jälkeen 
yhdistyksen puheenjohtaja an-
toi käytännön ohjeita päivän lä-
piviennistä. Puheiden jälkeen 

HANPY:n 27. toimintavuo-
si on edennyt toiminta-

suunnitelman mukaisesti. Vuo-
sikokous pidettiin 22.3. Koko-
uksesta oli kirjoitus RP:n nume-
rossa 2/25. Yhdistys on koonnut 
lippulinnan Hangon kaupungin 
järjestämiin seppeleenlaskuti-
laisuuksiin Hangon sankarihau-
doilla 27.4. Kansallisena vete-
raanipäivänä ja 18.5. Kaatuneit-
ten muistopäivänä. Lippulinnaa 
on johtanut Oiva Lyytikäinen ja 
oma perinnelippumme on aina 
ollut paikalla. Kunniavartiomie-
hiksi eli ”kivimiehiksi”, kuten ta-
paamme sanoa, on Hannu Kek-
konen järjestänyt pari hankolai-
sia reserviläistä ollen lähes aina 
toinen heistä.

Puolustusvoimien lippujuh-
lapäivää juhlistettiin perinteisin 
menoin. Ensin laskettiin seppe-
le sankarihaudoille ja sitten nos-
tettiin juhlallisesti Suomen lip-
pu salkoon Neljän Tuulen Tuval-
la. Ennen ”Marskin kahveja” sai 
majuri Jorma Hakala Hankonie-
men ristin nro 1386. ”Risti myön-
netään henkilölle tunnustuksek-
si ansiokkaasta palveluksesta 
Hangon Rannikkopatteristossa 
tai sen perinnejoukko-osastos-
sa tai niiden toiminnan tukemi-
sesta”, kuten kunniakirjaan on 
kirjattu. Ensimmäiset ristit jaet-
tiin 6.12.1979.

Jussarön vanhaan majak-
kaan kiinnitettiin rannikkotykis-
tön muistolaatta ja se paljastet-
tiin 11.6.2025. Tilaisuudesta on 
kirjoitus tässä samassa lehdessä.

Vuoden tärkeintä tapahtu-
maa, perinnepäivää, juhlistet-
tiin 1.8. Russarössä. Päivä alkoi 
seppeleenlaskulla Hangon san-
karihaudoilla. Tilaisuuden alus-
sa Hangon suomalaisen seura-
kunnan seurakuntapastori Mat-
ti Kari piti lyhyen kenttähartau-
den, jonka jälkeen seppeleen 
laskivat yhdistyksen puheen-
johtaja ja Suomenlinnan rannik-
korykmentin komentajuuden 
31.7 vastaanottanut komentaja 
Heikki-Ilari Hirvonen. Tilaisuut-

Seppeleen laskivat yhdistyksen puheenjohtaja, komentaja evp. Jarmo 
Valtimo ja Suomenlinnan rannikkorykmentin komentaja, komentaja 
Heikki-Ilari Hirvonen.

Tero Viitala
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Hangon Rannikkopatteriston Perinneyhdistys

oli tarjolla hernekeittoa ja pan-
naria. Rokan jälkeen oli sotkus-
sa tarjolla ”Hangon Vihreiden si-
sarten” eli Rannikkosotilaskoti-
yhdistyksen Hangon paikallis-
osaston keittämää kahvia ja uu-
nituoreita Dragsvikin sotilasko-
din leipomia munkkeja.

Ennen perinnesoittokun-
nan puistokonserttia oli vuoros-
sa palkitsemiset. Perinnesoitto-
kunnan kapellimestari Helge 
Dahlille oli myönnetty 4.6.2025 
Suomen Valkoisen Ruusun Ri-
tarikunnan I luokan ansiomitali, 
jonka jakoi hänelle SLRRKOM, ko-
mentaja Hirvonen.

Perinneyhdistyksen pu-
heenjohtaja jakoi yhdistyksen 
palkinnot:

	– Tero Viitalalle myönnettiin 
Hankoniemen Risti nro 1367.

Perinnekolikko myönnettiin 
kuudelle (6) jäsenelle:

	– Jyrki Hiltunen nro 658
	– Linda-Liinu Petterson nro 659
	– Jukka Laakso nro 660
	– Antero Niemi nro 661
	– Sami Obele nro 662
	– Markku Sarkamies nro 663

Palkituista oli paikalla Sa-
mi Obele. Risto Jussila sai viime 
vuonna myönnetyn kolikkonsa 
nro 653 ja myös vaimonsa Kaa-
rinan kolikon nro 652.

Komentaja Hirvoselle an-
nettiin Hangon Rannikkopatte-
riston perustamisesta 100 vuot-
ta julkaisu, jonka jälkeen saa-
tiin kuulla soittokunnan juhla-
vat fanfaarit.

Perinnesoittokunta viihdyt-
ti yleisöä soittaen sekä marsse-
ja että muuta merihenkistä mu-
siikkia. Konsertti päättyi Han-
gon marssiin, joka oli HanRPs-
ton kunniamarssi.

Puistokonsertin jälkeen oli 
linnakekävely, jonka johtivat 
Pirjo Lange ja Oiva Lyytikäinen.

SLRR:n tykkimiehet esitte-
livät vieraille 130 TK-tykkiase-
maa ja kasarmin auditoriossa 
pääsi katsomaan videoita Itse-

näisen Suomen rannikkotykistö 
ja Rannikkopuolustus.

Yhdistyksen perinnetuvat 
olivat myös avoinna ja jäsenet 
saivat ostaa yhdistyksen perin-
ne-esineitä.

Aurinko paistoi ja vieraat viih-
tyivät, ainakin meidän isäntien 
saaman palautteen mukaan.

Perinneyhdistys kiittää Ran-
nikkoprikaatia ja Suomenlinnan 
rannikkorykmenttiä kaikista en-
nakkovalmisteluista ja siitä, et-
tä jälleen kerran pääsimme Rus-
saröhön.

Kiitokset myös kaikille ”vih-
reille sisarille”.

Jarmo Valtimo
Puheenjohtaja

Tervetulopuheet on pidetty. Perinnesoittokunnan Jussi Mankinen ter-
vehtii SLRR:n uutta komentajaa Pirjo Langen tarkkaillessa tilannetta.

Tero Viitala
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jakkaasti vanhan kaavan mu-
kaan. Hallituksen jäsenten mää-
räksi päätettiin kahdeksan hen-
kilöä. Uutena hallituksessa aloit-
taa Kai Savolainen, mutta muu-

Rannikkotykistön 
perinneyhdistyksen vuosikokous

Rannikkotykistön perin-
neyhdistyksen vuosikoko-

us pidettiin 16.5.2025 Santaha-
minassa entisessä Rannikko-
tykistökoulun harjoitushallis-
sa, ns. Rt-hallissa. Kokoukseen 
osallistui n. 20 jäsentä yhdis-
tyksen kaiken kaikkiaan 56 jä-
senestä. Ennen kokousta pie-
nempi joukko kävi pohtimassa 
Rannikkotykistökoulun muisto-
laatan uusimista tai itse asiassa 
nykyisen vaatimattoman laatan 
täydentämistä näyttävämmällä 
laatalla. Uusi laatta pyritään pal-
jastamaan syksyllä 2025.

Kokousvieraille tarjottiin en-
sin pientä purtavaa. Kokouksen 
puheenjohtajaksi valittiin Aapo 
Tokkola. Itse kokous sujui sut-

ten hallitus pysyi saman kuin 
ennen. Puheenjohtajana jatkaa 
Johanna Pakola, mutta hän an-
toi ymmärtää, ettei olisi vuoden 
päästä enää käytettävissä kysei-
seen tehtävään.

Varsinaisen vuosikokouksen 
jälkeen melkein kaikki osallistu-
jat tekivät mainiossa säässä ret-
ken Kuivasaareen. Oppaana toi-
mi Suomenlinnan rannikkoty-
kistökillan puheenjohtaja Auvo 
Viita-aho.

Internet-sivuilta https://
www.rannikkotykisto.fi löy-
tyy enemmän tietoa sekä pe-
rinneyhdistyksestä että muista 
rannikkotykistöön liittyvistä yh-
distyksistä ja aselajiin liittyvästä 
toiminnasta.

Ove Enqvist

Rannikkotykistön Perinneyhdistys

Suurin osa osallistujista perehtyi kokouksen 
jälkeen Kuivasaaren linnakkeeseen.

Osa osallistujista kokoontui etukäteen miettimään 
RtKn muistolaatan uusimista.

Ove Enqvist

Ove Enqvist
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tännön kurssit saivat jatkoa tä-
näkin vuonna. Tällä kertaa yh-
teistyötahona on Kristinestads 
Segelförening. Kuvassa kurssi-
laiset Jörgen Wedenberg ja Jo-

Pohjanlahden Laivastokilta

Maria jaksaa vielä

Pohjanlahden Laivastokil-
lan koulutusvene Maria 

(Ahven-luokka) on edelleen si-
joitettuna Kristiinankaupun-
gin-Kaskisten vesille. Maria it-
se alkaa olla jo kunnianarvoisa 
lady, joka viettää 50-vuotispäi-
viään muutaman vuoden pääs-
tä. Aluksen toiminnassa muka-
na ovat Tomas Lindfors, Aarno 
ja Ulla Ojala sekä Aila ja Antero 
Honkasalo. 

Kristiinankaupungissa jär-
jestettiin juhannuksen jälkeen 
kaupungin omat meripäivät, 
missä Maria oli mukana.

Aluksella toteutetut käy-

han Westerqvist sekä koulutta-
ja Honkasalo seuraavat ohitta-
van veneen liikettä palattaessa 
MOB-harjoituksesta.

Antero Honkasalo
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Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys

Kesäterveiset kaakonkulmalta
Ismo Skriko

Tervehdys lehden lukijoille 
täältä itäiseltä rantamaal-

ta. Helteestä huolimatta olem-
me saaneet järjestettyä kevään 
ja kesän tapahtumat suunnitel-
mien mukaisesti. Seuraavassa 
muutama sana tärkeimmistä 
tapahtumista. 

Kevätlounas ja 
juhlatilaisuuksia
Vuosikokouksen jälkeinen en-
simmäinen yhteistapahtuma 
oli kevätlounas. Parikymmen-
tä yhdistyksen jäsentä kokoon-
tui Kumppanuustalo Hilman kel-
taiseen saliin toukokuun 8. päi-
vänä. Päivällä on erityinen mer-
kitys kaakonkulman rannikko-

puolustuksessa. Toukokuun 8. 
vuonna 1918 sai 2. raskas tykis-
töpatteri rannikkopuolustus-
tehtävän, liitettiin Viipurin Lin-
noitustykistöön ja joukon nimi 
vaihtui Viipurin Linnoitustykis-
töpataljoonaksi. Tästä päivästä 
alkoi itäisen rannikkopuolustuk-
sen historia. Nimi muuttui vielä 
pariin kertaan ennen kuin ran-
nikkopuolustuksen kokoonpa-
no vakiintui ja 19.4.1919 joukon 
nimeksi tuli Rannikkotykistöryk-
mentti 2. 

Ennen lounasta yhdistyksen 
puheenjohtaja kertasi  syntyhis-
torian ja samalla kuultiin myös 
lyhyt esitys joukon ensimmäi-
sestä komentajasta Lennart-

ti Pohjanheimosta ja hänen lie-
västi sanoen värikkäästä elä-
mästään. Lounaan jälkeen kes-
kusteltiin vielä päivän teemas-
ta ja muista ajankohtaisista ja ei 
niin ajankohtaista asioista pe-
rinteiden mukaisesti.

Kaatuneitten muistopäivä-
nä 18.5. oli vuorossa kunnia-
käynnit ja seppeleenlaskut ran-
nikkopuolustuksen valtakunnal-
lisilla muistomerkeillä, joita ovat 
Rannikkojoukkojen kentälle jää-
neiden sankarivainajien ja Ran-
nikkotaisteluiden ja niissä kaa-
tuneiden sankarivainajien muis-
tomerkit. Tilaisuudet toteutet-
tiin yhteistyössä Rannikkotykis-
tön Perinneyhdistys ry:n kanssa. 

Yhdistyksemme jäsenistöä 
oli mukana myös 15.7. kun ns. 
Salmenvirran ristillä oli kentälle 
jääneiden siunaustilaisuus. Yh-
distys tuki hanketta pienellä ra-
hallisella summalla ja mainitta-
va on myös yhdistyksemme hal-
lituksen jäsenen Teemu Leivon 
panos sankarivainajien henkilö-
tietojen selvittämisessä.

Retkeilyä saaristossa…
Juhlistimme perinnepäivää jo 
ennakkoon lauantaina 5.7. Haa-
pasaaristossa. Perjantain myrs-
ky oli tyyntynyt ja niinpä meri-
matkalla Haapasaareen saatiin 
nauttia kauniista säästä ja ihail-

Kaatuneitten muistopäivä, Salmenvirta.
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Ismo Skriko

Ismo Skriko

simmat nauttivat perinteistä pe-
rinteisimmät käsikaljat rinnepu-
bissa osan tyytyessä jäätelöön. 

la tuttuja maisemia Kymen Lai-
vastokillan ”miehittämän” m/s 
Somerin kyydissä. Entinen ka-
sarmialue ja puokin muistolaat-
ta tarkastettiin ennen kuin siir-
ryttiin Haapasaaren pääohjel-
maan, seppeleenlaskuun mii-
nanraivaajien muistomerkil-
le. Aapo Tokkola kertasi lyhyes-
ti miinanraivauksen historian ja 
tämän jälkeen  Jukka Vaaja ja 
Teemu Leivo laskivat Rannikko-
prikaatin ja  yhdistyksen yhtei-
sen seppeleen muistomerkille. 
Virallisen osuuden jälkeen nau-
timme Haapasaari-seuran keit-
tämän lohikeiton Puikkarikuu-
rilla. Haapasaaressa  kun oltiin, 
niin piipahdettiin tietysti myös 
Suomen pienimmässä itsenäi-
sessä osuuskaupassa ja janoi-

Haapasaaresta matka jatkui 
Vanhankylänmaahan, jossa his-
toriakertauksen jälkeen tutus-
tuttiin saareen osin johdetusti 
ja osin omatoimisesti. ”Punkki-
vaaraan” olimme varautuneet, 
onneksi punkkeja ei tiettävästi 
lähtenyt retkeläisten matkaan, 
mutta sen sijaan yli 3 litraa kan-
tarellejä tarttui mukaan. Van-
hankylänmaa on edelleen hieno 
saari ja monet nostalgiset muis-
tot tulivat retkeläisten mieliin. 
Kiitos Rannikkoprikaatille, että 
vierailu saareen voitiin järjestää.

Varsinaista perinnepäivää ja 
Merivoimien vuosipäivää juhlis-
tettiin sitten pienimuotoisesti 
9.7. Varissaaressa, jossa Kymen 
Laivastokillan ja KOTRAPERY:n 
puheenjohtajat Petri Loikas ja 
Aapo Tokkola laskivat Sininen 
Reservi ry seppeleen Ruotsinsal-
men taistelun muistomerkille. 

… ja mantereella
Tämän vuoden retkikohteeksi 
valittiin Ahvenanmaa. Kaikkien 
potentiaalisten matkustajien 
suunnitelmiin ei Ahvenmaa mah-
tunut, joten päätimme järjestää 
toisen retkimahdollisuuden, joka 
suuntautui Karjalaan, toki Suo-
men puolelle. Retket järjestet-
tiin peräkkäisinä viikonloppuina 
ja siten 8.-10.8. pidetyn Karjalan 
retken osallistujamäärä jäi har-

”Ohimarssi” Varissaaressa.

Liput saapuvat Varissaareen.
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minen Parikkalan kunnantalon 
maastoon ja niin olimme Laato-
kan puolustajien muistomerkil-
lä. Vaikuttavan muistomerkin 
luona oli hyvä hetki perehtyä 
sen historiaan sekä osaan talvi-
sodan aikaisista Laatokan Meri-
puolustuksen taisteluista. 

Parikkalasta siirryttiin Toh-
majärvelle, josta kyytiin tuli op-
paamme sotakamreeri Rauno 
Suhonen. Perjantain tarkaste-
lun pääkohteina olivat  JR 8:n 
”Tuntemattoman Sotilaan” -ryk-
mentin ryhmitys- ja ensimmäi-
set taistelualueet, mm ”kap-
teeni Kaarnan” haavoittuminen 
(esikuva ei kuollut heti vaan haa-
voittui). Ilomatsin alueen taiste-
lut niin talvi- kuin jatkosodassa 
olivat lauantain pääkohde. Nii-
tä tarkasteltiin Raunon johdolla 
niin maastossa eri opastaulujen 

kautta kuin linja-autossa selos-
tettuna. Pohjana tällä historia-
kierroksella oli ”Ilomantsin so-
tatie”, johon kannattaa tutustua 
(https://sotatie.fi). Kierroksen ai-
kana käytiin myös manner-EU:n 
itäisimmällä pisteellä ja sotahis-
torian lisäksi bonuksena oli taas 
uskomattoman monia tarinoita 
myös alueen muusta historiasta 
luontoa unohtamatta. Matkalai-
sille tuli selväksi esimerkiksi mi-
kä on ”heinähirvi”. Se on hirvi, 
joka heinäkuussa juoksee juuri 
tulilinjalle, kun talon isäntä on 
kohdistamassa kivääriään la-
don seinään. Perjantain ja lau-
antain kierros Pohjois-Karjalan 
maisemissa oli todella onnis-
tunut, Rauno Suhonen on erin-
omainen opas, sotakamreeri on 
arvonimensä ansainnut.

Sunnuntaina oli sitten ko-
mittavan pieneksi. Ryhmää täy-
dennettiin Etelä-Kymenlaakson 
Sotilaspoikien Perinnekillan jäse-
nillä ja niin matka voitiin toteut-
taa. Terveystilanne ”rokotti” vie-
lä viimeisellä viikolla lähtijämää-
rää ja lopulta liikkeelle lähdettiin 
10 henkilön voimin. 

Matkan ensimmäiset koh-
teet olivat Parikkalassa. JR 7:n 
(Tyrjän rykmentti) syntyvaiheet 
ja Tyrjän taisteluihin perehdyt-
tiin Parikkalan kirkon lähei-
syydessä olevalla ao. rykmen-
tin muistomerkillä. Sitten oli-
kin vuorossa retken ”rannikko-
puolustusosuus”. Lyhyt siirty-

Raskaspatteristo 1:n perinnetykki 155 H 17 sekä 
Henkka ja Erkka Uimonen Immolassa.

Sotakamreeri Rauno Suhonen 
Rajajääkäripataljoona 3:n 
muistomerkillä, Ilalanjoki.

Tiina Ahtosalo

Tiina Ahtosalo

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys
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timatkan aika. Matkalla pysäh-
dyimme Immolan lentokentäl-
lä, jossa meillä oli oppaana FM 
Helena Pirttisaari-Sundström. 
Hän kertoi lentokentän histo-
riasta sekä Immolassa kesällä 
1944 toimineesta  lento-osasto 
Kuhlmeysta. Lentokentältä siir-
ryttiin Immolan rajasotilaskodin 
munkkikahvien kautta tutustu-
maan Rajamuseoon. Etelä-Kar-
jalan alueella vietettiin ko. sun-
nuntaina Museotie-päivää ja 
niinpä Rajamuseon alueella oli 
myös Raskapatteristo 1:n perin-
neyhdistyksen osasto tykin kera. 
Aikamoinen sattuma, sillä juuri 
perjantaina kävimme em. patte-
riston ensimmäisillä jatkosodan 

aikaisilla ryhmitysalueilla.
Ahvenanmaan retkeen ja 

syksyn muihin tapahtumiin pa-
laamme lehden numerossa 4. 
Yhdistyksen ja omasta puoles-

tani haluan toivottaa hyvää al-
kanutta syksyä niin jäsenistöl-
le, yhteistyökumppaneille kuin 
myös muille lehden lukijoille.

Aapo Tokkola

Retkeläiset EU:n mantereen itäpisteellä.

Tiina Ahtosalo

Kotkan Rannikkoalueen Perinneyhdistys
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Turun Laivastokillan toimintaa

Turun Laivastokilta

Seppo Kaila

Seppo Kaila

Turun Laivastokilta 
Merivoimien vuosipäivänä

Merivoimien vuosipäivän tilai-
suuksia vietettiin tänä vuonna 
Turussa. Turun Laivastokilta ja 
Laivaston Kilta olivat vahvas-
ti mukana tilaisuuksissa ja nii-
den järjestelyissä. Vuosipäivän 
aikainen aamu alkoi Laivaston 
muistoristillä Naantalissa, jos-
sa kontra-amiraali Tuomas Tiili-
kainen ja lippueamiraali Janne 

Huusko laskivat Merivoimien 
seppeleen. Turun Laivastokil-
lan pj Jarmo Holm hallitusjäsen 
Petri Jalavan avustamana las-
kivat Sininen Reservi ry seppe-
leen. Tilaisuutta juhlisti Laivas-
ton soittokunta. Merivoimien  
johdon lisäksi tilaisuudessa oli 
paljon alueemme ”merellisen 
reservin” aktiiveja.

Jo vuosipäivää edellisenä 
päivänä kokosimme yhdessä Tu-
run RT-killan kanssa Sinisen Re-
servin esittelyteltan jokirannan 
Varvintorille, johon samaan ai-
kaan ryhmitettiin Merivoimien 
kalustoa vuosipäivän yleisöesit-
telyä varten. Edellä mainittujen 
kiltojen lisäksi Saaristomeren 
Merivartiokilta osallistui Teltalla 
yleisölle suunnatun laseraseam-

munnan ohjaukseen ja muuhun 
reservin kiltainfoon. Killan pu-
heenjohtaja Jarmo Holm osallis-
tui Merivoimien komentajan vas-
taanotolle Suomen Joutsenella.

Turun Laivastokilta kokosi 
reservijärjestöjen lippulinnan 
vuosipäivän paraatia varten. 
Paraatin lippulinnaa johti kil-
tamme hallituksesta Petri Jala-
va. Alueemme reservijärjestöis-
tä lippulinnan muodostivat Tu-
run Laivastokilta, Laivaston kil-
ta, Turun Rannikkotykistökilta, 
Selkämeren Rannikkokilta, Saa-
ristomeren Merivartiokilta,  Mii-
nanraivaajakilta, Naantalin Re-
serviupseerit, Laivaston Vete-
raanit ja Naantalin Reservina-
liupseerit. Kaunis kesäinen sää 
suosi vuosipäivän viettoa niin 

Merivoimien vuosipäivän aa-
muna ryhmämme valmistau-
tumassa seppeleen laskuun 
Naantalissa, Laivaston muisto-
ristin tuntumassa. Jarmo Holm, 
Petri Jalava, Mikael Kaskelo ja 
Petri Käyhkö.

Laivaston soittokunta muistoristin luona Naantalissa.
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Seppo Kaila

Seppo Kaila

Naantalissa kuin Aurajokiran-
nan päätapahtumapaikoilla. Sää 
suosi myös kaupunkilaisia, joita 
oli saapunut runsaasti vuosipäi-
vän viettoa seuraamaan.

Sinisen Reservin järjestä-
mässä iltajuhlassa Hotelli Mari-
na Palacessa oli korkea-arvoi-
nen kutsuvierasjoukko Merivoi-
mista ja   Sininen Reservi ry:n 
tärkeistä yhteistyötahoista. Tu-
run Laivastokillalla oli juhlassa 
edustus killan hallituksen kaut-
ta. Paikalla saattoi vahvasti ko-
kea tällaisten tilaisuuksien tär-
keyden verkostoitumisen ja yh-
teistyötahojen kasvotusten ta-
paamisen merkityksen.

Seuratkaa ilmoitteluja retkis-
tä ja tapahtumista TS:n kiltapals-
talla, sähköposti-jäsentedotteis-

sa. Killan nettisivut löytyvät nyt 
kokonaan uusittuina Yhdistys-
avain-palvelusta ja ovat osoit-
teessa: https://turunlaivastokil-
ta.yhdistysavain.fi/ . Killan FB-si-
vut ovat entisellä paikallaan: ht-
tps://www.facebook.com/groups/
turunrtkilta. Muistakaa myös Si-
nisen Reservin kautta Maanpuo-
lustuskoulutuksen toteutatta-
mat ampumakilpailut! Niistä löy-
tyy tietoja osoitteesta www.sini-
nenreservi.fi

Seppo Kaila
Killan tiedottajaLippulinna valmiina liittymään paraatijoukkoon Petri Jalavan johdolla.

Varuskunnan komendantin merkkiä odotellaan tilaisuuden alka-
miseksi. Sinisen Reservin seppeleellä Jarmo Holm ja Petri Jalava. 
Merivoimien seppeleellä komentaja, kontra-amiraali Tuomas 
Tiilikainen ja lippueamiraali Janne Huusko.
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Turun Rannikkotykistökilta 
Virossa!
Killan perinteinen kesän alun 
retki tehtiin 2.–6.6. Viroon, jos-
sa pääkohteena oli nyt Pärnu. 
Bussi mukanaan 35 retkeläis-
tä starttasi Heikkilästä totutus-
ti heti aamukuudelta. Tallinnan 
ja Pärnun välillä Via Baltican var-
rella kävimme tutustumassa Ha-
lingan automuseoon. Museossa 
on esillä yli 70 erilaista ajoneuvoa 
useilta valmistajilta. Näyttelyssä 
on luonnollisesti useita Neuvos-
to-Virossa aikaan liikkuneita au-
toja, kuten useista Mossen eri 
versioista Pobedaan ja Volgaan. 
Myös klassisempia eurooppa-
laisia, kuten jopa pari RR:a, se-
kä yhdysvaltalaisia autoja, jois-

ta mainittakoon siivekäsperäi-
nen Amerikan lippulaiva Cadillac 
Coupe De Ville vuodelta 1959. So-
taa edeltäviä ainutlaatuisia auto-
ja olivat, vaikkapa komeakeulai-
nen Packard One-Eighty Super. 
Paikalta löytyi myös kahvila, jon-
ka antimet matkalaisille jo mais-
tuivatkin. Pärnussa majoituim-
me hotelli Spa Tervisiin. Ilta oli 
vapaa, jonka moni vietti ruoka-
paikan etsiskelyn merkeissä ja 
lähiympäristöön tutustuen.

3.6. oli omatoimipäivä. Edel-
lisen illan kaupunkipaserul-
la huomasimme Pärnu Valli-
kraarv-vallihaudan, joka erkanee 
Pärnujoesta, perukassa kauniin 
puurunkoisen vesibussin laituris-
saan. Ajattelimme tehdä sillä aje-

lun Pärnujoelle, jossa sen reittejä 
mm. oli. Edellisen illan tieduste-
lumme oli kuitenkin melko huo-
limaton huomatessamme nyt 
aikataulujen olevan vielä viime 
vuotisia. Sesonki ei tainnut olla 
vielä alkanut. Jatkoimme siis jal-
kapatikassa Pärnun nähtävyyk-
siin ja ruokailupaikkoihin tutus-
tuen. Pärnu Jahtklubia voi ruo-
kailupaikaksi suositella. Esto-
niamuistomerkkejä on ymmär-
rettävästä syystä Viron rannikol-
la useita. Myös tästä lähes hotel-
limme viereiseltä rantaniityltä 
sellaisen löysimme kuvattavaksi. 
Muistomerkin jalustassa on kai-
verrettuna vahvasti mieliimme 
paininut päivämäärä 28.9.1994 
ja koordinaatit.

Marja-Liisa Pohjanvirta pitkällä 
Ainažin aallonmurtajalla. 
Toista päätä ei lähdetty 
tavoittelemaan.

Puheenjohtajat laskevat seppeleen Vapaussodan 
muistomerkille Alevin hautausmaalla.
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Seppo Kaila

4.6. suuntasimme keulan 
kohti Latvian puolen Ainažiin 
ostoksia tekemään. Kävimme 
samalla Marja-Liisa Pohjanvir-
ran ehdotuksesta katsomassa 
entisen sataman hyvin erikois-
ta ja erikoisen pitkää isoista irto-
kivimolkuista rakennettua aal-
lonmurtajaa. Siinä oli aikoinaan 
ollut rautatiekiskot, jotta junal-
la pääsee vallin toiseen päähän 
laivojen kyljelle. 

Koko retkemme pääkohtee-
na tänä Puolustusvoimain lippu-
juhlan päivänä oli Pärnun Alevin 
hautausmaalla oleva virolaisen 
Amandus Adamsonin veistämä 
erityisen komea Pärnun vapaus-
sodan muistomerkki. Kunnioi-
timme joukolla ja killan seppe-
leellä Virolaisten suurta uhria it-
senäisyytensä eteen. Killan pu-
heenjohtaja Heikki Pohjanvirta 
ja vpj. Jarmo Holm laskivat sep-
peleen. Paluumatkalla hotellil-
le käytiin vielä virolaisen näytel-
mäkirjailijan ja Viron kansallis-
runoilijan Lydia Koidulan muis-
tomuseossa.

5.6. kotimatkapäivänä vietim-
me muutaman tunnin Tallinnas-
sa ennen laivaan nousua. Takai-
sin Heikkilässä olimme n. klo 22. 
Bussikilometrejä kertyi 860. Kii-
tos turvallisesta matkasta kuljet-
tajallemme Mikalle ja mielenkiin-
toisista ja asiantuntevista bussi-

selostuksista M-L Pohjanvirralle, 
Orvo Haavistolle ja Antti Sunalle!

Kilta osallistui Merivoimien 
vuosipäivän järjestelyihin mm. 
paraatin lippulinnassa ja Varvin-
torilla Merivoimien kalustoesitte-
lyn yhteydessä Sinisen Reservin 
infoteltalla. Vuosipäivän iltajuhla 
vietettiin hotelli Marina Palaces-
sa, jonka järjestelystä vastasivat 
oli kiltaamme edustava Sinisen 
Reservin II vpj ja aluevastaava Mi-
kael Kaskelo yhdessä Merireser-
viläiset ry:n ja SR-hallituksen Mi-
ka Kuutin kanssa.

Kilta jatkaa tapahtumien 
sp-tiedottamista ryhmäjakeluna 
niille, jotka ovat killalle sähköpos-
tiosoitteensa ilmoittaneet. Ilmoi-
ta siis viipymättä muuttuneesta 

sp-osoitteestasi jäsenkirjurille: 
jasenkirjuri@turunrtkilta.fi. Perin-
teiset postijakelut ja kiltapalsta-
tiedotteet toimivat jatkossakin. 
Seuratkaa ilmoitteluja kiltamme 
retkistä ja tapahtumista TS:n kil-
tapalstalla, jäsentiedotteissa ja 
killan FB-sivulla: facebook.com/
groups/turunrtkilta. Killan nettisi-
vut on nyt kokonaan uusittu Yh-
distysavain-palveluun ja löytyvät 
osoitteesta https://turunrtkilta.
yhdistysavain.fi/ . Seuratkaa tar-
jontaa myös Maanpuolustuskou-
lutusyhdistyksen (MPK) sivuilla: 
www.mpk.fi sekä Sininen Reservi 
ryn sivuilla: https://www.sininen-
reservi.fi/.

Seppo Kaila
Killan tiedottaja

Pärnun vanhan kaupungin ytimestä löytyy viityisiä ja 
edullisia ravintoloita. Antero, Matti, Liisa ja Tuula.
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Rannikkosotilaskotiyhdistys

RSKY:n tapahtumarikas kevät   ja kesä
teltta ja erityisesti sotilaskotiau-
to Unelma herätti huomiota, ja 
moni tuli nimenomaan munkki-
kahville ja muistelemaan omaa 
tai läheistensä varusmiesaikaa. 
Päivän aikana saimme kuulla 
monet kiitokset kuinka merki-
tyksellistä ja tärkeää työtä so-
tilaskotisisaret tekevät varus-
miesten hyväksi. Myös ensi vuo-
den Sotilaskotitoiminnan perin-
nepäivänä löydät meidät Senaa-
tintorilta.

Seuraavana päivänä 8.5. Me-
rivoimien koulutuspurjehdus 
saatettiin matkaan Helsingin 
Etelärannasta. Paikalla oli yhdis-
tyksemme sotilaskotiauto sisari-
neen tarjoamassa varusmiehil-
le ja heidän läheisilleen Upinnie-
men sotilaskodin munkkikahvit 
ja muita tuotteita. MLC Hämeen-
maalla on Suomen ainut Sotilas-
kotilaivakanttiini, jota yhdistyk-
semme on ylläpitänyt jo yli kol-
men vuosikymmenen ajan. Pit-
killä purjehduksilla laivakanttii-
ni tarjoaa varusmiesten toive-
herkkuja ja muita tuotteita.

Leirisotilaskotitoiminnan 
peruskurssi Russarössä
Kesäkuun alussa järjestimme 
jäsenistöllemme ensimmäistä 
kertaa Leirisotilaskotitoiminnan 
peruskurssin Russarössä. Se to-
teutettiin Rannikkoprikaatin 

Yhdistyksemme uudeksi pu-
heenjohtajaksi valittiin Ee-

vi Jacksen maaliskuun alun vuo-
sikokouksessa. Hän on toiminut 
neljän vuoden ajan hallituksem-
me jäsenenä. Eevillä on yli kym-
menen vuoden kokemus sotilas-
kotitoiminnasta ja hän on myös 
Sotilaskotiliiton hallituksen jä-
sen. Maanpuolustustyö eri muo-
doissaan on ollut osa Eevin ar-
kea useiden vuosien ajan. Reser-
vin ylikersanttina hän osallistuu 
aktiivisesti myös MPK:n harjoi-
tuksiin.

Puheenjohtajan tervehdys 
sidosryhmille:
”Yhdistyksemme tulevaisuus on 
valoisa. Se rakentuu yhteistyölle, 
positiiviselle asenteelle ja yhtei-
selle päämäärälle. Tavoitteem-
me on tuottaa sotilaskotipalve-
lut ajassa eläen ja varusmiesten 
hyvinvointia tukien. Panostam-
me jäsentemme ja henkilökun-
tamme koulutukseen, tuemme 
jäsenistöä sekä teemme aktiivi-
sesti jäsenhankintaa varmistaak-
semme, että voimme jatkossakin 
toteuttaa sotilaskotipalveluja si-
dosryhmillemme.”

Rannikon vihreät sisaret 
mukana tapahtumissa
Sisarten seminaaripäivä ava-
si kevätkautemme huhtikuun 

alussa Merisotakoululla. Päivän 
tarkoituksena oli vahvistaa yh-
teisöllisyyttä ja viettää aikaa yh-
dessä asiapitoisen ohjelman pa-
rissa. Seminaaristamme löydät 
artikkelin Rannikon Puolustaja 
lehdestä numero 2-2025.

Toukokuun 7. päivänä viete-
tään Sotilaskotitoiminnan perin-
nepäivää valtakunnallisesti. Ta-
pahtuma juontaa juurensa sii-
hen päivään, jolloin avattiin en-
simmäinen sotilaskoti Helsingis-
sä yli sata vuotta sitten. Jo tois-
ta kertaa esittelimme toimin-
taamme Helsingin Senaatinto-
rilla. Tällä kertaa sää oli kolea ja 
tuulinen, mutta silti paikalle saa-
pui paljon toiminnastamme kiin-
nostuneita kävijöitä. Sotilaskoti-

Rannikkosotilaskotiyhdistyksen 
puheenjohtaja, Eevi Jacksen.

RSKY
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RSKY:n tapahtumarikas kevät   ja kesä

ja Maanpuolustuskoulutuksen 
(MPK) tuella. Kurssilaiset opis-
kelivat muun muassa leirisoti-
laskodin perustamista, turvalli-
suustaitoja ja puulämmitteisen 
vedenlämmittimen käyttöä. Vii-
konlopun aikana sotilaskotia pi-
dettiin auki myös reserviläisil-
le. Lisäksi kurssilaiset pääsivät 
nauttimaan Russarön saaresta 
majakkakävelyllä, ja tutustui-
vat mm. järeään Betlehemtyk-

kiin mainion opastuksen kera. 
Kurssi sai erinomaisen vastaan-
oton, ja jatkoa suunnitellaan jo.

Merivoimien 
vuosipäivä Turussa
Merivoimien vuosipäivää vietet-
tiin 9.7. aurinkoisessa kesäsääs-
sä Turussa. Tapahtuma kiinnos-
ti kävijöitä kuten myös sotilasko-
tipisteemme, joita oli kaksi Au-
rajoen rannalla. Turun paikallis-

osasto oli yhdessä Turun sotilas-
kotikotiyhdistyksen kanssa Fo-
rum Marinumin edustalla. Tar-
jolla oli muun muassa perintei-
set sotilaskodin munkkikahvit 
ja grillipisteen tuotteita. Toinen 
pisteemme oli kalustonäyttely-
alueella Varvintorilla, joka toimi 
Merivoimien sidosryhmien esit-
telypaikkana. Yhdistyksemme 
esittelypisteellä oli mahdollisuus 
tutustua sotilaskotitoimintaam-

Sotilaskotitoiminnan perinnepäivä 7.5. Senaatintorilla.

RSKY
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me sekä hankkia sotilaskodis-
sa myytäviä tuotteita kuten Fin-
nish Navy -vaatteita sekä tietysti 
nauttia sotilaskodin munkkikah-
veista tarjottuna sotilaskotiau-
to Unelmasta. Tavoitteemme oli 
aktivoida kävijöitä, ja siten heillä 
oli mahdollisuus pyöräyttää on-
nenpyörää ja osallistua myös ar-
vontaan. Onnenpyörä oli myös 
suosittu aikuisten keskuudessa, 
ja saimmekin useita henkilöitä 
tutustumaan sotilaskotitoimin-
taamme. Sotilaskotisisaria oli 
paljon paikalla ja heitä oli saapu-

vapaa-aikaansa. Infotilaisuuk-
sissa alokkaille jaettiin kierräte-
tyistä muovipulloista valmiste-
tut kestokassit, jotka lahjoitim-
me yhdessä Anna-Liisa Rewel-
lin säätiön kanssa. Tavoitteem-
me on vähentää muovipussien 
käyttöä. Yhdistyksemme lah-
joitti myös pelikortit alokkaille. 
Korttipelien on todettu kehittä-
vän muistia, keskittymiskykyä ja 
edistävän yhteisöllisyyttä. Alo-
kaskirkot ja konfirmaatiot ovat 
edelleen osa sotilaskotiemme 
toimintaa.

Rannikkosotilaskotiyhdistys

Yhdistyksen Leirisotilaskoti
toiminnan peruskurssilla 
Russarössä harjoiteltiin  
mm. turvallisuustaitoja.

Rannikkosotilaskotiyhdistys lahjoitti yhdessä Anna-Liisa Rewellin 
säätiön kanssa kierrätetyistä juomapulloista valmistetut kestokassit 
Upinniemen ja Pansion alokkaille.

nut Turun paikallisosaston lisäksi 
myös Hangon, Suomenlinnan ja 
Upinniemen paikallisosastoista.

Sotilaskotien kesä – 
alokasinfoista valajuhlaan
Heinäkuun alussa alokkaiden 
saavuttua sotilaskotisisaret jär-
jestivät infotilaisuuksia Upinnie-
men ja Pansion sotilaskodeis-
samme. Alokkaille tämä on en-
sikosketus sotilaskotiin, jonne 
toivotamme heidät lämpimästi 
tervetulleeksi viettämään pal-
velusajan sallimissa puitteissa 

RSKY Outi Viljanen
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Sotilaskotisisaret ovat jär-
jestäneet säännöllisesti bingoil-
toja varusmiehille Upinniemen, 
Pansion ja Merisotakoulun soti-
laskodeissamme. Tapahtumat 
ovat suosittuja ja tuovat yhtei-
söllisyyttä. Sotilaskoti raikuu 
iloisia kannustushuutoja, jon-
kun saadessa bingon. Ja mi-
tä parasta varusmiesten kän-
nykät ovat sivussa, sillä bingo 
vaatii keskittymistä, muuten-
han voitto voi mennä ohi. Myös 
kotiutusjuhlien järjestämises-
sä paikallisosastojemme sisaret 
ovat aktiivisesti mukana. Kuun-
telemme varusmiesten toivo-
muksia juhlien sisältöön, ja py-
rimme toteuttamaan ne resurs-
siemme mukaan. Läheistenpäi-
vänä varusmiehet pääsevät viet-
tämään aikaa läheistensä kans-
sa Upinniemen, Pansion ja Me-
risotakoulun sotilaskodeissam-
me. Sotilaskotisisaret yhdessä 
henkilökuntamme kanssa teke-
vät sen mahdolliseksi.

Rannikkoprikaatin sotilasva-
la- ja sotilasvakuutustilaisuus ko-
kosi tuhansia vieraita 14.8. Upin-
niemeen. Tätä merkityksellis-
tä valapäivää Upinniemen soti-
laskodissamme oli toteuttamas-
sa noin kaksikymmentä sotilas-
kotisisarta yhdessä henkilökun-
nan kanssa. Sotilaskodin leipu-
rit leipoivat tuhannet suolaiset 
ja makeat herkut valavieraille ja 

varusmiehille. Sotilaskodin lisäk-
si sotilaskotiauto Unelma, teltta-
myyntipisteet sekä Merikappelin 
myyntipiste palvelivat kävijöitä.

Yhdistyksemme Upinnie-
men paikallisosaston puheen-
johtajalla Tii Salmisella oli kun-
nia toimia sotilasvalan ja so-
tilasvakuutuksen esilukijana 
sekä ottaa vastaan ohimars-
si Rannikkoprikaatin komenta-
jan, kommodori Johan Tillande-
rin kanssa. Valakentällä sotilas-
kotijärjestömme lippu oli edus-
tettuna muiden vapaaehtoisten 

Rannikkosotilaskotiyhdistys

maanpuolustusjärjestöjen kans-
sa osana yhteistä juhlaa ja perin-
nettä, joka kantaa.

Sidosryhmiemme 
tapahtumia
Paikallisosastojemme sotilasko-
tisisaret ovat olleet aktiivisesti 
mukana sidosryhmiemme järjes-
tämissä tapahtumissa. Suomen-
linnan paikallisosaston kesään 
on vuosikymmenten ajan kuulu-
nut perinne avata Kuivasaaren 
sotilaskoti yleisölle Suomenlin-
nan Rannikkotykistökilta ry:n 

Sotilaskotisisaria oli kertomassa toiminnastamme Turun, Hangon, 
Suomenlinnan ja Upinniemen paikallisosastoistamme Merivoimien 
vuosipäivänä Turussa.

RSKY
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järjestämien viikonlopputapah-
tumien yhteydessä. Myös tänä 
vuonna retket houkuttelivat run-
saasti kävijöitä, ja vanha sotilas-
koti täyttyi iloisesta tunnelmas-
ta. Turun paikallisosaston osal-
listui perinteiseen tapaan MIL-
jazz Turku -kiertueeseen tuot-
tamalla sotilaskotipalveluja. Yh-
distyksemme oli mukana myös 
Sinisen Reservin Meritaitotapah-
tumassa – koko perheen tapah-
tumassa, joka järjestettiin toista 
kertaa Upinniemen varuskun-
nassa 30.8. ja ensimmäistä ker-
taa Turussa 6.9. Kävijät pääsivät 
tutustumaan pisteellämme soti-
laskotitoimintaan, perehtymään 
kenttäkeittimen käyttöön ja so-

Kotiutusjuhlassa pelattiin bingoa Upinniemen sotilas-
kodissa, jossa iloa riittää, kun kaveri sai bingon.

Upinniemen paikallisosaston puheenjohtaja Tii 
Salminen toimi sotilasvalan ja sotilasvakuutuksen 
esilukijana Rannikkoprikaatin valatilaisuudessa.

www.rannikkosotilaskotiyhdistys.fi

Puolustusvoimat

Puolustusvoimat

Missä varusmies, siellä 
sotilaskoti
Sotilaskotitoiminta on hyvän 
mielen toimintaa, jossa teem-
me merkityksellistä vapaaeh-
toistoimintaa varusmiesten hy-
väksi. Yhdistyksemme jäsenek-
si voi hakea 16 vuotta täyttänyt 
Suomen kansalainen.

Jäsenhakemuksen voi lähet-
tää verkkosivujemme lomak-
keen kautta tai skannaamalla 
oheinen QR-koodi. Tervetuloa 
mukaan toimintaamme!

keroimaan oman munkin, jonka 
sai tietysti syödä.
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Rannikkojääkärikilta ja 
Rannikkojääkäripataljoonan Perinneyhdistys

Nuorten kesäleiri  
Ramsössä 15.–19.6.2025

Esa Aittokallio

Verkoilla.

Loma on ihmisen parasta 
aikaa, vaikka sen viettäi-

si nuorison kanssa Upinniemen 
edustalla. Tai ehkäpä juuri sik-
si. Tänä kesänä Ramsön kesä-
leirille osallistui 12 nuorta, jot-
ka harjoittelivat ensiapua, teki-
vät solmuja ja tutustuivat kartan 
käyttöön. Vaikka leirin kantava-
na teemana oli jälleen mukava, 
kiireetön yhdessäolo, myös leiri-
läisten rohkeutta koeteltiin use-
asti.

Jo menomatka leirisaarel-
le tarjosi pomppivaa huvipuis-
totunnelmaa, kun leiriläiset kul-
jetettiin Rannikkoprikaatin Jur-
mo-luokan aluksella Upinnie-

Esa Aittokallio

Tämä on se kiduskansi.

lijoukkueteltat varsinaiseen 
hyönteistarhaan, jossa ötökkä-
kammoisimmatkin viettivät lei-
riyönsä kaiketi ihan levollisesti. 
Oman rohkeuden rajoja pääs-
tiin kokeilemaan tänäkin vuon-
na myös Kypäräkalliolla. Useat 
leiriläiset jännittivät varsinkin 
laskeutumista kalliolta, mut-
ta kaikki pääsivät alas hallitusti 
nuorten neuvoessa rauhallises-
ti toisiaan.

Nuoret lämmittivät saunan 
joka ilta ja kiukaan sytyttämis-
tä helpotti leirin alussa veistel-
lyt tulukset. Tehdyt kaarnave-
neet saivat kuitenkin olla kal-
liolla rauhassa. Perinteiseen ta-

mestä Ramsön saarelle. Pian 
nuoret olivat pystyttäneet puo-
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Esa Aittokallio

paan yhtenä leiripäivänä nuo-
ret rakensivat kaksi merikel-
poista lauttaa, joita he yrittivät 
vallata toisiltaan välillä saunas-
sa lämmitellen. Valloittajien tuu-
letukset olivat varsin riemukkai-
ta päättyen nopeasti lähes yhtä 
näyttäviin pulahduksiin mereen.

Leirin aikana leiriläiset pää-
sivät aiemmista leireistä poike-
ten kalastamaan verkolla; tähän 
oli haettu ja saatu lupa Metsä-
hallitukselta. Siten nuoret pää-

sivät harjoittelemaan myös ka-
lan perkaamista, minkä jälkeen 
kalasaalis savustettiin. Savuka-
laa riitti tarjottavaksi myös vie-
railulle saapuneen Meripelas-
tusseuran aluksen miehistölle. 
Muuten kalaonni oli huomatta-
vasti heikompi kuin kesäleirillä 
vuosi aiemmin.

Vaikkei Ramsön saari on ihan 
oma lintukotonsa, eikä Puolus-
tusvoimat näy nuortenleirin oh-
jelmassa, Upinniemen varuskun-
ta oli läsnä leirin arjessa päivit-
täin. Ruokahuolto hoidettiin ha-
kemalla makoisat ateriat varus-
kuntaravintola Ankkurista perin-
neyhdistyksen veneellä. Tänä ke-
sänä oman vivahteensa toi myös 
kaukana aalloilla liitävät me-
ridroonit, joiden työpäivä saattoi 
päättyä samoihin aikoihin ruoan-
noutoretkien kanssa.

Nuorten kesäleiri palasi 
mantereelle poikkeuksellisesti 
jo neljän yön jälkeen torstaina, 
sillä leiri ajoittui juhannusviikol-
le. Tänä vuonna leiri päättyi var-
sinaiseen herkutteluun muuten-
kin kuin hernekeiton osalta: lou-
naalla oli tarjolla pannukakun 
lisäksi (varushenkilöiden) ko-
tiutumispäivän kunniaksi man-
sikkakakkua. Eikä kotiin päästy 
lähtemään tänäkään vuonna tu-
tustumatta Sotilaskodin munk-
kitarjontaan. Hienointa oli kui-
tenkin, kuinka toisilleen ennes-
tään vieraat nuoret löysivät no-
peasti yhteistä tekemistä, suo-
rittivat tylsätkin (siivous)tehtä-
vät oma-aloitteisesti ja kokei-
livat innokkaasti uusia asioita, 
vaikka vähän jännittikin.

Johanna Lauros

Esa Aittokallio

Kypäräkalliolle ilman lisähappea.

Esa Aittokallio

Lautat vesille ja meritaistelu voi alkaa.

Rannikkojääkärikilta ja Rannikkojääkäripataljoonan Perinneyhdistys
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Esa AittokallioEsa Aittokallio

90-luvun elokuvaa mukaillen. Ihanat tytöt rannalla.

Huomioi etualan vuoluharjoituk-
set, mm. teatterinaamio kaar-
nasta. Taustalla vas. ohjaaja 
Mika Kalakoski ja oik. ahvenia.

Leirinjohtajan rivit: 

Leirin johtajana ja rannikkojää-
kärien edustajana haluan kiit-
tää tämän nuorten kesäleirin 
mahdollistamisesta; Rannikko-
prikaatia ja sen meitä auttanut-
ta henkilökuntaa, MPK Meripuo-
lustuspiiriä, Varuskuntaravinto-
la Ankkuria, SMPS Porkkalan 
Meripelastajia sekä Maarittia ja 
Massea.

Vapaaehtoisia ohjaajia; Jo-
hanna Laurosta, Jussi Kaarlos-
ta, Mika Kalakoskea ja taloudelli-

Rannikkojääkärikilta ja Rannikkojääkäripataljoonan Perinneyhdistys

sesta tuesta Urlus -Säätiötä. 
Suurin kiitos kuuluu Teille 

leiriläiset! Aino, Elina, Emilia, Hu-
go, Lara, Laura, Leevi, Lilia, Livia, 

Lucas, Lukas, ja Wilho. Te teitte 
leiristä oikean kesäleirin. 

Ystävällisesti Papparatsi; 

Esa Aittokallio
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Rannikkojääkärikilta Hankoniemen sa   aristotaisteluiden näyttämöllä

Rannikkojääkärikilta jär-
jesti yhteistyössä MPK:n 

Meripuolustuspiirin sekä Han-
gon Rintamamuseon kanssa 
26.4.2025 kiltaretken, jolla pää-
simme tutustumaan jatkosodan 
aikana Hankoniemen itäpuolella 
heinäkuussa 1941 käytyjen saa-
ristotaisteluiden tärkeisiin ta-
pahtumapaikkoihin. 

Talvisodan päättyessä Han-
koniemi jouduttiin vuokraa-
maan seuraaviksi 30 vuodek-
si Neuvostoliitolle, joka raken-
si sinne laivastotukikohdan. 
Komentajana toimi Sergei Ka-

banov. Hangon vuokra-alueen 
rajanvedossa Hästö-Busön lin-
nake oli aivan vuokra-alueen itä-
rajan kupeessa, kuitenkin Neu-
vostoliiton puolella rajaa. Lin-
nakkeen pohjoispuolella olevat 
saaret, yhtenä suurimmista Häs-
tö, kuuluivat edelleen Suomelle. 
Niistä pyrittiin seuraaman tar-
koin neuvostoliittolaisten toimia 
ja liikkeitä Hangossa. Tämä aiti-
opaikalta tarkkailu ei miellyttä-
nyt Kabanovia, vaan aiheutti tar-
peen saada vallattua saaret jat-
kosodan sytyttyä kesällä 1941. 
Neuvostoliitto toteuttikin mai-

hinnousuhyökkäyksen Hästön 
saariryhmän alueelle 18.7.1941. 
Näissä raaoissa ja verisissä tais-
teluissa kaatui kaikkiaan 63 suo-
malaista ja arvioiden mukaan jo-
pa yli 250 venäläistä sotilasta.

Killan retkeläiset kokoontui-
vat lauantaiaamuna Rautatien
torille, jossa kavuttiin bussiin. 

Hangon rintamamuseon johtaja Jörgen Enroos havainnollistaa 
kertomustaan Koön-saaren huipulla.

Karutkaan olosuhteet eivät lan-
nista toivoa ja elämänhalua.

Kaisa Usvasaari

Kaisa Usvasaari
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Rannikkojääkärikilta Hankoniemen sa   aristotaisteluiden näyttämöllä

Moottorimarssille kohti Hankoa 
lähdettiin leppoisan odottavis-
sa ja uteliaissa tunnelmissa. Kil-
lan puheenjohtaja Harri Kopo-
nen kertoi matkalla killan ajan-
kohtaisista asioista ja tulevista 
suunnitelmista. Kun retkikunta 
pääsi Syndalenin satamaan, pi-
dettiin siellä alkupuhuttelu se-
kä taustoitettiin hieman päi-
vän kulkua. Retkelle osallistui 
n 30 henkeä, joten väki jaettiin 
kahteen ryhmään, jotka kumpi-
kin nousivat omaan Jurmo-luo-
kan alukseensa. Keli oli keväisen 
lämmin ja miellyttävä, aurinko-

kin syleili meitä lähes tauotta. 
Merellä puhaltanut kevyt tuu-
li ei saarten suojissa nostatta-
nut mainittavaa aallokkoa. Pää-
oppaaksemme olimme saaneet 
pitkän sotilasuran tehneen, ny-
kyisin Hangon Rintamamuseota 
johtavan Jörgen Engroosin, jon-
ka tietomäärä Hangon tapah-
tumista tuntui suorastaan hen-
keäsalpaavalta. Lisäksi hänen 
selkeä esitystapansa oli niin yk-
sityiskohtainen, vivahteikas ja 
elävä, että kuulija tempautui 
mielikuvissaan mukaan kesän 
1941 taistelutantereelle ja het-

kittäin melkein unohti elävänsä 
2020-lukua. Taisteluiden tapah-
tumat ja tunnelmat vain virtasi-
vat elävinä kuvina mielen valko-
kankaalla.

Syndalenin satamasta Jur-
mot suuntasivat ensin keulat 
kuohuten kohti Koön-nimistä 
saarta, joka toimi Neuvostolii-
ton yhtenä tukikohtana. Tästä 
Koönin tukikohdasta lähti liik-
keelle kaikkiaan kuusi maihin-
nousuvenettä 18.7.1941 tapah-
tuneeseen operaatioon, jota 
edelsi voimakas tykistökeskitys 
ja ilmapommitus Hästön länsi-

Hästö-Busössä otettiin perinteinen ryhmäkuva kiltaretken osallistujista.

Kaisa Usvasaari
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osaan. Rantaan päästyämme 
retkeläiset purkautuivat mai-
hin, ja oppaamme Jörgen joh-
datti joukkonsa tutustumaan 
saareen, kuvaillen samalla seik-
kaperäisesti taisteluiden tiimel-
lystä ja taustoja. Näimme maas-
tossa erilaisia jälkiä alueella si-
jainneen linnoituksen jäänteis-
tä, mm. suuria monttuja sekä 
rakennusten kivijalkoja, jotka 
luonto oli jo aikaa sitten ottanut 
haltuunsa. Jalkapatikassa teh-
ty saarikierros oli varsin mielen-
kiintoinen ja tapahtumia tehok-
kaasti avaava – sekä myös todel-
la hyvää liikuntaa, sillä maasto 
oli vaihtelevaa, ja korkeusero-
ja oli reitillä melkoisesti. Saa-
ren korkeimmalta kohdalta, jol-
la edelleen näkyi paikalla aika-

naan sijainneiden tykkiasemien 
jäänteitä, avautui merelle päin 
aivan huikea näkymä!

Seuraavaksi Jurmot kurvasi-
vat Hästö-Busön rantaan, jossa 
nousimme vain pikaisesti mai-
hin ikuistamaan retkeläiset ryh-
mäkuvaan. Sen jälkeen ajoimme 
kapeaa reittiä pitkin Storvalter-
nin saareen (aiempi nimi Valter-
holm), jossa rantauduimme to-
viksi sileille rantakallioille kuu-
lemaan lisää hiuksianostatta-
via kertomuksia saaristotaiste-
luiden tapahtumista. Storvalter-
nin saari sijaitsi vihollisen mie-
lestä aivan liian lähellä rajaa ja 
Hästö-Busötä, joten he valtasi-
vat tämän lähes miehittämättö-
män saaren jo heinäkuun alku-
puolella. Täältä käsin myös läh-

ti 18.7. matkaan kolme nopeaa ja 
äänetöntä syöksyvenettä kohti 
Grisslanin (aiempi nimi Grislom) 
etelärantaa.

Seuraavaksi matkamme jat-
kui edellä mainittuun Grissla-
niin, jossa jalkauduimme jälleen 
tutustumaan maastoon tarkem-
min. Harvapuustoisessa mai-
semassa rannan lähellä saat-
toi yhä edelleen erottaa maas-
sa joitakin poteroita. Täällä op-
paamme Jörgen kertoi mm. ta-
rinan siitä, miten saarta urheas-
ti puolustaneet kolme nuorta 
rajajääkäriä (Tattari, Lönnroth 
ja Hirvilammi) saivat liki sata vi-
hollisen hyökkääjää ammuttua 
saaren rantaveteen, joka vär-
jäytyi verestä punaiseksi. Lo-
pulta he itse joutuivat kuitenkin 
hylkäämään reppunsa ja pelas-
tautumaan uimalla toiseen saa-
reen. Kaikeksi onneksi he pää-
sivät perille. Aivan yhtä onnek-
kaasti ei sen sijaan käynyt Häs-
tön alueesta vastuussa olleelle 
vänrikki Seetrivuolle, joka tari-
nan mukaan nuukana miehenä 
”ei halunnut jättää tupakkejaan 
vihollisille” vaan lähti reppui-
neen päivineen pakenemaan ui-
malla Hästöstä Skedöhön. Hän-
tä ei kuitenkaan enää löydet-
ty, joten hänen oletettiin huk-
kuneen matkalla raskaine rep-
puineen. Suruviestiä kotiin vie-
täessä Seetrivuon äiti kuiten-

Hästön saaristoon siirryttiin turvallisesti kahden Jurmon kidassa.
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kin ilmoitti varmuudella, jonka 
vain poikansa läheisesti tunte-
van äidin vaisto voi kertoa, ettei 
poika ole hukkunut. ”Minä tun-
nen sen sydämessäni, että Paa-
vo on edelleen hengissä!” Tä-
mä sisäinen tieto osoittautui-
kin myöhemmin paikkansa pi-
täväksi. Vuosien päästä saapui 
kotiin kirje, jossa ei ollut mitään 
selitystä, ainoastaan valokuva 
kovin laihtuneesta ja riutunees-
ta Paavosta. Hänet oli ilmeises-
ti saatu kiinni ja otettu sotavan-
giksi. Liekö vanginvartija lopulta 
heltynyt ja suostunut toimitta-
maan nuoresta miehestä kuvan 
tämän kotiin elonmerkiksi, me-
ne ja tiedä. Kotiin Paavo ei kui-
tenkaan enää koskaan palannut. 
Tämä tarina oli sen verran tun-
teisiin vetoava, että ainakin al-
lekirjoittanut koki äkisti tarvit-
sevansa nenäliinaa - mahdolli-
sesti joku muukin.

Valitettavasti 31. rajajääkäri-
komppanian sotapäiväkirjaa, jo-
ka olisi parhaiten selventänyt ta-
pahtumia, ei löydy lainkaan so-
ta-arkistosta. Sen epäillään joko 
jääneen Hästön saarelle tai huk-
kuneen vänrikki Seetrivuon yrit-
täessä paeta Hästöstä uimalla. 
Niinpä tietoja on jouduttu keräi-
lemään ja yhdistelemään eri läh-
teistä, kuten taistelukertomuk-
sista ja tilannetiedotuksista.

Vielä nousimme maihin Häs-
tössä, jossa kävimme katsomas-
sa Hästön taistelun muistoki-
veä ja kunniottamassa taiste-
lussa kaatunutta 63 suomalais-
ta urheaa sotilasta, jotka antoi-
vat henkensä puolustaessaan 
isänmaatamme. Kunnioittava, 
hiljainen hetki syntyi aivan pyy-
tämättä ja luonnostaan. Sen jäl-
keen oppaamme Jörgen muis-
tutti vielä siitä tärkeästä tosisei-
kasta, että sodassa ei milloin-
kaan ole voittajia. On vain nii-
tä, jotka häviävät ja menettävät 
paljon, ja niitä, jotka häviävät ja 
menettävät vieläkin enemmän...

Tämän jälkeen Jurmot kii-
dättivät kiltalaiset turvallisesti 
takaisin mantereelle, jossa ret-
keen kuuluva myöhäinen lou-
nas nautittiin Dragsvikin varus-
kuntaravintolassa. Sitten olikin 
jo aika kavuta takaisin bussiin ja 
lähteä paluumatkalle kohti Rau-
tatientoria - sekä sulattelemaan 
lounaan lisäksi päivän antia. Itse 
sain paluumatkalla odottamat-
toman kunnian: bussissa vierus-
toverikseni osui Teikarin taisteli-
ja Viljo Aronniemen poika, joka 
oli mukana retkellämme. Hän 
esitteli minulle mukanaan tuo-
maansa muistokirjaa isästään, 
joka menehtyi viime vuoden 
lopulla, sekä kertoi tämän elä-
mänvaiheista hyvin kosketta-

vasti. Kirjan upeat valokuvat oli 
pääosin otettu Aronniemen soti-
laallisten hautajaisten siunaus-
tilaisuudessa joulun alla. Suu-
resta kunnioituksesta Rannik-
kojääkäreitä kohtaan poika ker-
toi toivovansa nyt saada liittyä 
Rannikkojääkärikiltaan, vaikkei 
itse rannikkojääkäri olekaan. 
Toivottavasti hänen unelman-
sa toteutuu. 

Lämmin kiitos tämän antoi-
san retken mahdollistajille: Me-
ripuolustuspiirille, Uudenmaan 
prikaatille, Hangon Rintama-
museolle sekä etenkin oivalli-
selle oppaallemme Jörgen En-
groosille. Vinkkinä kaikille niil-
le, joita Hankoon liittyvä sota-
historia kiinnostaa ja jotka ei-
vät ole vierailleet Hangon Rinta-
mamuseossa: suosittelen lämpi-
mästi käymään siellä ja tutustu-
maan museon äärettömän mie-
lenkiintoiseen näyttelyyn sekä 
opastettuihin kierroksiin. Myös 
bunkkerimuseo Irma on todel-
linen elämys, jossa pääsee erit-
täin aidon tuntuiselle aikamat-
kalle - tunnelma on suorastaan 
käsin kosketeltava…

Ja vaikka maailman meno 
näyttääkin tällä hetkellä kovin 
hurjalta ja arvaamattomalta, on 
karujen olosuhteiden keskelläkin 
muistettava pitää toivoa yllä!

Kaisa Usvasaari
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Tilaajayhdistykset ja tilaajat

Hangon Rannikkopatteriston 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Jarmo Valtimo
Metsäkannaksentie 32, 10940 HANKO
0405647695
perinneyhdistys@hotmail.com

Helsingin Reservimeriupseerit
Jere Kaiku, 0504059512
jere.kaiku@gmail.com

Kotkan Rannikkoalueen 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Aapo Tokkola
045 169 0988
aapo.tokkola@gmail.com
Yhdistyksen postiosoite:
Koulukatu 2 as 4, 48100 Kotka
kotra.pery@gmail.com

Kymen Laivastokilta
Puheenjohtaja Petri Loikas
Kortetie 9, 48800 Kotka
040 585 0580, petri.loikas@fimnet.fi

Laivaston Sukeltajakilta
Puheenjohtaja Kalle Seppälä
0505373424
1kalle.seppala@gmail.com
www.laivastonsukeltajakilta.fi

Meripuolustussäätiö
Asiamies Sami Linnermo, 050 512 3364 
sami.linnermo@meripuolustus.fi

Meriupseeriyhdistys
Puheenjohtaja Iiro Penttilä
Sihteeristö 
Petteri Ekman ja Markus Lundmark
sihteeri@meriupseeriyhdistys.fi
Majajaosto kom evp Mikko Saarinen

Pirkanmaan Meripuolustuskilta
Puheenjohtaja Timo Valli
Kastepolku 2, 14200 Turenki
040 833 7213, timo.valli@iki.fi

Pohjanlahden Laivastokilta
Puheenjohtaja Antero Honkasalo
Punnintie 1, 64350  KARIJOKI
040 8484 053
laivastokilta.suupohja@gmail.com

Rannikkojääkärikilta
Puheenjohtaja Harri Koponen
Freesenkatu 3 A 35, 00100 Helsinki
040 845 0000
Harri.koponen@osaka.fi

Rannikkojääkäripataljoonan 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Harri Koponen
040 845 0000, Harri.Koponen@osaka.fi

Rannikkosotilaskotiyhdistys
Puheenjohtaja Eevi Jacksen 
Katajanokankatu 4 D 27 
00160 Helsinki, puh: 050 302 6435
puheenjohtaja@
rannikkosotilaskotiyhdistys.fi

Sidosryh
m

ät

Muita meripuolustuksen yhteisöjä

Kymenlaakson 
Rannikonpuolustajain kilta
Puheenjohtaja Esa Terviö
Kotilotie 6, 48310 Kotka, 0440 837 846
esa.tervio@luukku.com

Laatokan puolustuksen ystävät
040 516 8572, kari.rapo@netikka.fi

Laivaston kilta
Puheenjohtaja Pentti O. Niskanen, 
Hiidenkuja 6, 21600 Naantali
040 716 9871
pentti.o.niskanen@gmail.com

Laivaston veteraanit
Puheenjohtaja Seppo Grönroos
soegronroos@gmail.com

Merisotakoulun reservi
upseerikurssin alumnit ry
Puheenjohtaja Nicolás Kalvi
Varapuheenjohtaja Kaj Hagros
Sähköpostiosoitteet muotoa
etunimi.sukunimi@meriruk.fi
Jäseneksi liittyminen: bit.ly/meriruk

Merivoimien tutkimuslaitoksen 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Martti Helamaa
martti.helamaa@mil.fi
Sihteeri Jari Nieminen
040 700 9234
jari.nieminen@kotiportti.fi

Miinanraivaajakilta
Puheenjohtaja Tatu Virta
Kirkkorvontie 21, 21250 Masku
050 594 7144
tajvirta@gmail.com
Sihteeri Jorma Nieminen
Pietarinkatu 3 C 27, 20320 Turku
040 718 1073
jorma.nieminen@outlook.com

Pohjanlahden Merivartiokilta
Puheenjohtaja Hannu Wallius
0400 132 888
hannu.wallius@gmail.com
www.merivartiokilta.fi

Rannikkotykistön 
Opistoupseerit
Puheenjohtaja Tatu Vartiainen
Ojahaantie 11 B 25, 01600 Vantaa
02 998 00, 0400 959 370
tatu.vartiainen@mil.fi

Sininen Reservi ry
Puheenjohtaja Petri Käyhkö
050 366 2024
petri.kayhko@sininenreservi.fi
Sihteeri Lasse Mäki, 040 738 5878
lasse.maki@sininenreservi.fi
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Rannikkotykistön 
perinneyhdistys
Puheenjohtaja Johanna Pakola
Ilokalliontie 11, 21500 Piikkiö
040 588 4231
johanna.pakola@gmail.com
www.rannikkotykisto.fi

Rannikkotykistösäätiö
Valtuuskunnan puheenjohtaja
Timo Kohtamäki
Hallituksen puheenjohtaja Antti Rainio
asiamies Otso Suppanen
otso.suppanen@mil.fi

Rannikkoupseeriyhdistys
RP-lehden julkaisija
Puheenjohtaja Auvo Viita-aho
auvovii@gmail.com
sihteeri Jarmo Valtimo, 040 564 7695
jarmo.valtimo@rannikonpuolustaja.fi

RT-kerho johtorengas
Puheenjohtaja Juha Nora
juha.nora@gmail.com

Selkämeren Rannikkokilta
Puheenjohtaja Ravo Sarmet
Kolhantie 38 b, 26510 Rauma
040 562 8182
ravo.sarmet@dnainternet.net

Suomenlinnan 
Rannikkotykistökilta
Puheenjohtaja Auvo Viita-aho
040 5066917, auvovii@gmail.com
slrt-kilta.fi

Turun Laivastokilta
Puheenjohtaja Jarmo Holm
Kreivinkatu 3 A, 21100 Naantali
040 052 4253
jarmo.holm@turunlaivastokilta.net

Turun Rannikkotykistökilta
Puheenjohtaja Heikki Pohjanvirta
Itäinen Rantakatu 48-50
H 249, 20810 Turku, 040 519 8155
puheenjohtaja@turunrtkilta.fi

Turun Rannikkotykistö
rykmentin Perinneyhdistys ry
Puheenjohtaja Juha Tuominen
juha.a.tuominen@gmail.com
www.turrtr.fi 
rtperinne@gmail.com 

Turun Reservimeriupseerit
Puheenjohtaja Rainer Helenius
050 543 5850 
rainer.helenius@
turunreservimeriupseerit.fi

Suomenlahden Laivastokilta
Puheenjohtaja Lars Eklund
Markkinatie 5 E 56, 00700 HELSINKI
0440 955 558
larseklund@kolumbus.fi

Suomenlinnan Rannikko-
rykmentin perinneyhdistys
Puheenjohtaja Tuomas Alanko
045 142 8449
tuomas.alanko@gmail.com
Sihteeri Katariina Ilves
Sandelininkatu 13 A 3, 05800 Hyvinkää
katariina.ilves@luukku.com

Suomi Merellä -säätiö
Asiamies ja sihteeri Jyrki Myllyperkiö 
050 5520244
sihteeri@suomimerellä.fi
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